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AL ESC.
m SEÑOR

DON PEDRO DE ALCANTARA
Téllcz Girón i Pacheco

,
Claros

,
Perez.

de Guznián el Buéno ,
Pimental i Quiño-

nes, &c. &c. &c. Duque de Osúna: Con-

de-Duque de Benavénte , Dúque de Ba-
jar

,
de Gandía , de Arcos ,

de Plascncia,

de Monteagúdo i de Mandas : Conde de

Uréña ,
de Fontanar

, de Maiórga
, de

Belaleazar ,
de Oliva , de Bailen , de Ca-

sares , de Osílo i de Coguiñas'. Marques
de PeñafieR de Lombái

, de Javalquinto,
de Zaára

,
deMargüíni i de Terra-nóva

:

Príncipe de Esquilace i de Anglóna : Se-
ñor de las Villas i Estádos de la Puebla
de Alcocer , Gibraleón

,
Burguíllos

,
Ca-

pilla ,
Curiel i Bañares

,
con las demás de

sus Partidos: de la Casa i Villa de Vi-
llagarcía : dq las de Marchéna

, Rota i

Chipióna: de las cuatro de la Serranía de
Villaluénga : i de tas encontradas de Cu-
radoría Siúrgus

, Barbárgia-Ololái ,
Bar-

bargia-Seúlo
,
i Villa de Sícci en elReino

de Cerdéña : primera voz del Estamento
o Brazo militar en el mismo : Grande de
Espáña de primera cláse: Camarero Ma-



ior delRéi nuestro Señor : Notario Ma-
ior de los Reinos de Castilla-. Justicia

Maiór de Castilla : Caballero Gran Cruz
de la Real distinguida Orden' Española,

de Carlos III: Alcalde Maibr de la Ciu-

dad de Sevilla-. Alcaide perpetuo de la

Real Fortaleza de Soria : i Regidor pre-

eminente perpetuo de la Filia de Linares-.,

Gentilhombre, de Cámara de S. M. con

exercício : de su Consejo en el Supremo de

Guerra : Mariscal de Campo de sus Exer-
citos

;
Coronel del Regimiento de Rea-

les Guardias de Infantería Española,

i'Rirectur General de él &c.

ES

C

.

M0 SEÑOR.

.Ajunque séa mui ordinario

en los Autores buscar sugétos



de valimiento i poder
,
para

Mecénas de sus escritos
,
cre-

iéndo que el Publico disimu-

lará benignamente sus defec-

tos, en atención al ilústre nom-

bre que llévan a su frénte
,
no

á sido mi ánimo pretender por

éste médio la indulgencia de

los que se alien en ésta pe-

queña Obra ,
que tengo el

onór de consagrar a L. P. de

V. E.
,
onrándola con su nom-

bre tan ilústre.

Me lisongéo de que la mi-

rará el Público* con aprécio,

después que áia merecido el

de V. E/, a quien áce la jus-

ticia de creérle no ménos es-



clarecído por su Cuna
,

que*

por la básta esténsion de sus

conocimientos
,
por su amor

a las letras
,

i por la generosa

protección que dispénsa a to-

dos sus Profesores.

En la carrera gloriosa de

las Armas V. E. se á fran-

queado un camino que debiéra

acérle Grande, si iá no le ubié-

ran merecido ésta distinción

sus Ilustres Progenitores; pero

cuándo los onoríficos empleos

©on que el Monarca á distin-

guido los importantes servi-

cios de V. E.
,
confiándole la

dirección i mándo del Regi-

miénto de sus Reáles Guár-



dias de Infantería Española,

no séan sino una prueba de

que á pasado a V. E.
,
junta-

ménte con la sángre
,

el erói*

co valor de sus Maióres
;
las

singuláres préndas que carac-

terizan aV.E.; la no vulgar

instrucción en los objetos mas

delicádos de las Ciencias
; el

fino gusto en las béllas Artes;

los profundos i sólidos cono-

cimiéntos Económico-Políti-

cos
,
que le iciéron acreedor

a la Dirección de la Real So-

ciedad Económica Matritense,

(que tan a general satisfacción

desempeñó V. E.
)
darán a la

posteridad testimonio convin-



cénte de que V. E. á sabido

merecerse los onóres que le

ilustran, aún cuándo no los

lográse dignamente por su

Crina.

Ésta consideración ,
Se-

ñor Escelentísimo ,
es la que

me anima a esperar que V. E.

recibirá con agrádo éste pe-

quéño obséquio
,
pero con el

maiór afecto de mi amor i re-

conocimiénto
,

con el que

siempre sói

r, de V. E.

su mas rendido i obligado

servidor

Cristoval Machádo.



ADVERTENCIA
PRECISA

A LOS QUE LEIÉREN.

L1a propensión que siempre é teñí’’

do a lás Matemáticas ,
i en pardea*

lar a la Geografía , cúda utilidad es

notoria
,
junta con el genio del pre-

sénte siglo , en que contra el antiguo

sistéma se cultivan ,
eti- nuestra España

,

las ciencias mas esactas , bajo el am-

paro de la Real protección ,
me die-

ron motivo , dias ace

a

traducir del

idioma-francés los Usos o Problemas



de las Esferas i Globos que escribió

Mr. N. Bibtt , Ingeniero del Réi de

Fráncia 5 lo cual no a tratado al-

guno de los que modernamente an es-

crito en Castelláno ,
algo de lo que

an copiádo de los Estrangéros. I sien-

do ésta materia lo mas útil i gustoso

de la Geografía ; como el original

francés no trata mas operaciones que

sobre los Globos i las Esferas , no

siendo éstos instruméntos tan comu-

nes ,
i si mucho mas costosos que los

Mapas , añadí. a el francés , (demás

de algúnas notas ) varios Usos o Pro-

blemas que no tiene el original > i otros

que se puéden practicar sobre cual-

quiéra Mapa : de los que se podran



inferir otros múchos : sin lo cual , los

que no tengan las Esferas i Globos,

quedarían privados del gústo i pro-

vecho de su práctica i manijo.

Retúbe ésta obrilla asta que ins-

tado de algunos apasionados me de-

terminé a darla al Público. Pero aten-

diendo a que El. Bibn trata la Cos-

mografía (que los no facultativos

acaso no apetecerán , i si la Geogra-

fía , a que di muchos mas aficiona-

dos) i en sus Problemas o Usos póne

primero los que se refieren a la As-

tronomía, que son mas dificultosos , i

no de tánto gústo cómo los de Geo -

grafía , i después los que conciernen

a b geográfico ; para maibr comodi -



dad de los Curiosos i apasionados me

pareció a propósito poner antes los

Problemas que añado
,
para el mqs

fácil conocimiento i manejos-, de los

Mapas a los principiantes > pues a

facilioribus incipiendum , . i después

seguir con los '' del francés ; pero ' an-

tes los geográficos que el original tie-

ne después de-, los astronómicos ; d al

fin éstos últimos para no 'interrumpir

el orden de la Geografía ,
que es mi

principal intéritó;

Bien ^é que muchos de los que

lean éste tratadito estruñaran , i qnvfii

ridiculiqar:¿in v'la' ortografía que sigo

;

pero (además dé que ésto nada tiene

que ver con la matéria que- se tráta)



no es nuevo >
que todos los que an

escrito ortografías dian variado , no

solo en las letras , sino aun en la

puntuación ; i con todo , no ai escrito

que no se áia entendido : de mas de

no aber ásta aóra precepto que obli-

gue a escribir , o puntuar asi o de la

otra suerte. No pretendo de modo

alguno oponerme a los demas , de-

jando a cada tino con su sistema ; lo

que advierto es que si alguno de los

que leiéren éste ,
dudaren o tuvieren

fundada opinión en contrario me la

comuniquen , i daré la solución que

correspónda.

Si los curiosos , aficionados , i

aún facultativos , aliasen algúna utili-



dad en éste corto trabájo , abré sa-

lido del todo con mi intento
, que se

dirige solamente a ser útil en algún

modo a mis Compatriotas , cúia di-

versión con provecho del Público i la

Patria es mi deseo : vals.



ÜSOS O PROBLÉMAS
DE LOS MAPAS,

ESFERAS I GLÓBOS,
CELESTE I TERRÁQUEO,

PARA EL MANÉJO

DE ÉSTOS INSTRUMENTOS.

CAPÍTULO PRIMERO.
SECCION PRIMERA.

Del manejo i práctica de los Mapas.

PROBLÉMA PRIMERO.

Aliar la Longitud i Latitud de cual-

quiera Ciudad o Lugar de la tierra

sobre cualquiera Mapa
, aunque no

sea general,

lá díge que los Mapas son más co

.

muñes i menos costosos que los Glo-
bos

,
que por costar mas i ser mas rá-

ros no son tan comúnes : i aquí añádo
A que



n Usos o problemas
que para la inteligéncia de éste i los

demás Problémas es necesário adver-
tir que los Mápas

,
por lo común, tie-

nen el Norte o Polo Ártico en lo álto;

en lo bájo el Sur o Médio-día
;

á su

deréeha el Occidénte i a la izquiérda

el Oriénte : i cuando no
,
en virtud

de úna estrellíta que los Marinos lla-

man rosa náutica
,
se conoce ácia qué

parte del Mápa está el Norte, el que
denota úna dq las puntas de la estré-

11a, que es mas lárga que las otras, i

regularmente tiéne úna como flor de
Lis

i
no obstante que algunos mapístas

caprichosos
, no sé si ridiculamente

en lugar de la flor ponen un León o

un castillo que míre al Norte. Es ne-

cesário asimismo notar que las Líneas

que en los Mápas, reguláres, atravié-

san el Mápa de álto abájo, se llaman
Meridianos o Círculos de Longitud; i

sirven para contar mas fácilmente las

lotigitúdes de cualesquiera lugáres o

puntos de la tierra
;

i las que atravie-

san de un costádo a otro del Mápa se

llátnan, i son Paralólos de Latitud;

pues
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pues por éllos se determina ésta en

todos los Mápas, i aun en los Globos.

Asimismo ,
para mas facilidad

, es

necesario saber también que cuando

los Mápas no téngan el Norte en lo

álto, los Meridianos son las Líneas que

corren de Norte a Sur, i los Paralelos

las que corren de Occidénte a Orién-

te. En cúio supuésto se resolverá el

Probléma presénte ,
i todos los de-

más ,
asi.

Pídese en un Mápa general, o par-

ticular, que se averigüe i determíne

la Longitud de un Lugár , v. gr. de
Madrid (lo mismo otro cualquiera);

para lo cual ,
búsquese ésta Corte en

el Mápa ,
i qué Línea de las que es-

tán de arriba abájo pasa por Madrid,

o si no la mas cercana : sígase acia

cualquiera de las márgenes del Mápa,
superior o inferior

,
en donde se alia-

rá por número la Longitud de ésta

Corte.

Para la Latitud se áce lo mismo
con los Paralelos o Líneas que atra-

viesan de un costado a otro
,
u de Oe-

A 2 ci-
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cidénte a Oriénte
;
pues observando

qué Línea de éstas pása por Madrid
o cérea

,
siguiéndola ácia cualquiera

costado del Mápa se aliarán los nú-

meros que denotan la Latitud de éste,

o los demás lugares que puédan estar

en el Mápa. Pero aviendo como ái,

dos espécies de Latitud
,
ésto es, Sep-

tentrionál i Meridionál ,
se tendrá ad-

vertido que (contando regularmente)

si la Latitud se cuénta de abájo arrí-

ba , será Septentrionál
,
como en éste

caso
:
porque estando Madrid éntre

la Equinocciál i el Pólo Artico
,

su

Latitud es boreál o septentrionál. Al

contrário: si la Latitud que se busca

se cuénta de arriba abájo
,
será me-

ridionál
; como sucéde a Lima en

América, Bornéo en la Isla de Mada-
gascár, Melínda en la costa orientál

de Africa &c. : i otros que están én-

tre el Ecuador i el Pólo del Sur.

PRO-
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PROBLÉMA II.

Aliar en el Mápa cualquiera Lugar
('aunque no este señalado en el) sabida

su Longitud i Latitud.

3Para resolver éste i semejantes Pro-

blémas , búsquese el número de Lati-

tud dada
,
en cualquiera de los costa-

dos del Mápa : sígase éste Paralélo ás»

ta que se córte con el grádo u línea

de Longitud, que se aliará en lo álto

i bájo del Mápa : i en la intersección

de éstas dos líneas, ésto es, donde se

córten el Paralélo i M'eridiáno está el

Lugár que se busca, si está señaládo
en el Mápa

; i si no el punto en que
dichas líneas se cortan

, es el que
precisamente corresponde al Lugár,
cúia Longitud i Latitud se pretende.

•A 3 PRO-
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PROBLEMA III.

Aliar sobre cualquiera Milpa general o

particular , todos los Lugares que tie-

nen la misma Longitud i Latitud,

que el propuesto.

ti ste Probléma se resuelve facilísi-

mamente buscando la Longitud i La-

titud señaladas; i siguiéndo el Paraló-

lo de Latitud propuesta ,
se verá que

todos los Lugáres que estén en e-1 mis-

mo Paralelo, tendrán la misma Lati-

tud
;

i los que estén en el mismo Me-
ridiáno señalado

,
tendrán la misma

Longiiud que el propuesto.

PROBLÉMA IV.

Aliar sobre cualquiera Mapa la distan

•

cia de leguas de un Lugar a otro.

Si ésta operación se áce sobre un

Mápa-múndi , u otro que ténga deli-

neádo el Ecuador
, o Equinocciál , es

fa-
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facilísima su solución

;
pues no ái mas

que acér
,
que tomar con un compás

la distáncia de un Lugár a otro
,
de

los propuestos , i pasar ésta abertura

de compás sobre el Ecuador , i dará

el número de grádos comprendidos

éntre los dos Lugíres ,
i échos léguas,

o millas, se tendrá sabida la distán-

cia que se pretendía saber.

Pero si no está la Equinoccial en

el Mápa ,
como sucéde en cási todos

los partictiláres ,
se suple éste defecto,

pasando la abertura de compás que se

tomó éntre los dos Lugáres , sobre

cualquiera de los costádos del Mapa
en los grádos de Latitud

;
que en cual-

quiera parte válen lo mismo que los

de la Equinocciál. 1 con éste arbitrio

cualquiera podrá, reducidos a léguas

o millas
,
averiguar la verdad que se

preténde saber.

Nota. Munque regularmente todos

los Mapas suelen tener su escála o peti-

pié de leguas
,
no siempre sale la cuen-

ta tan cierta como se imagina ,
magsi

-

me éntre los poco venados. Lo prime-

A4 ro



8 Úsús o problemas
ro porque apenas ál Mapa que no guár-
de

,
en los grados de Longitud

, aqué-
lla diminucion proporcional

,
que se re-

presenta en los Globos o Planisferios:

ésto es
, que los meridiános no son geo-

métricamente paralelos
,
por estar mas

distántes en la úna que en la otra cs-

tremiddd del Mapa: lo que
,
a los prin-

cipiantes
,
causa novedad

,
no teniendo

quien se lo adviérta
;
de donde nace

que muchos
,
que no silben en qué con-

siste
,
queriendo saber la distáncia de

dos lugares
(
que si sucede estar en un

mtsmo Paralélo
,

i éste dista mucho de

el Ecuador , en donde ái menos distán-

cia de un Meridiano a otro
,
que en el

mismo Ecuaddr
) ;

en no saliendo la

cuenta a su gústo
,
con la medida

, di-

cen que el Mapa miente (cuando no dí-

gan que nada vale
)
como delante de mi

á sucedido. Lo segundo que no en todos

los Mapas se usa de un mismo número

de leguas en cáda grado \ i como aes-

dlga en algo la escala de la distancia

que imaginan
,
id Jes quéda dúda en su

esactitud : no aciéndose cargo de la es-



de Jos Mapas. g

chía. Con que tengo por mas fácil i

cierto (particularmente
para princi-

piante.y) la medida de los grados de

Latitud ,
en donde dudarán, menos que

en la escala ,
aunque también en ésta

sale la cuenta ,
sabiéndola tomar , en

los Mapa y buenos ,
pues los malos no

dében dar la régla.

PROBLEMA V.

Aliar sobre el Mapa general o Mapa-
mundi los Antéeos ,

Perléeos i Antí-

podas de cualquiera Lugar
propuésto.

j4n_ ntécos se llaman los abitantes de

la!tierra ,
situados bajo un mismo Me-

ridiano
,
que tiénen igual Latitud de

distinta espécie. Para allárlos
,

bús-

quese la Longitud i Latitud del pro-

puésto
(
Prob. L ) : sígase su Meridiáno

asta que se cuénten otros tantos grá-

dos de Latitud opuésta
,
como fuére

la del Lugar dado
;

i se verá que és-

tos dos Puéblos están a igual distancia

del
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del Ecuador en un mismo Meridiáno:
i que como se dijo ántes, tendrán a
un tiempo, aunque no iguales, los

ríias i las noches; pero opuéstas las

Estaciones del año.

Para saber los Periécos
,
que son

Pueblos que avitan un mismo Paralelo

en opuesto Merldiáno, búsquese la La-

titiid del propuésto
;

i sabida
, cuén-

tense désde su Meridiáno 180 grádos

de Longitud acia cualquiera parte;

ésto és
,
ácia Oriénte u Occidénte : i

en el Meridiáno que acábe la cuenta,

se contará otra tanta Latitud de la

misma espécie como la del Lugar
propuésto : aunque si se sigue el mis-

mo Paralólo
, en donde acáben los

180 grádos de Longitud
,
se aliará el

sitio que se busca
,
cñios Periécos es-

tarán en opuésto Meridiáno
,
en la

misma Latitud i Emisferio que el Lu.

gár dádo. Éstos Pueblos tienen al mis-

ino tiempo i de igual duración las Es-

taciones del áño
;
pero encontrados

los dias
,
las noches i las oras : cuan-

do para unos sále el sol se pone para

los
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Jos otros
,

i cuando uno tiene médio-
día el otro su médÍ3 - noche.

Los Antípodas son los que avisan
opuestos Meridianos i Paralelos. Para
allá ríos

,
btisquese la Longitud i Lati-

tud del Lugar dado
,

i cuéntese otra
tanta Latitud opuésta en opuesto Me-
ridiano: i éstos Puéblos tendrán todo
el orden encontrádo, ésto és

, las oras,
los días

,
las noches

,
las Estaciones

del áño i aun la situación sobre el
Globo. La cáusa es que distando

, co-
mo distan 180 grádos por todas par-
tes los unos de los otros

, de la misma
suerte^ que se oponen en la situación
se oponen en todas sus propiedádes i

accidéntes. (Prob. LM.)

PRO-
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PROBLEMA VI.

Determinar en unMapa general o Mapa -

múndi
,
de cuantas oras será el maiór

día de un Lugar propuesto ,
ciña La-

titud no páse de 66 grados

i medio.

¡Sea el Lugar señaládo , v. gr. Ma-
drid , cúia Latitud Septentrional es 40

grádos i cási raédio (lo mismo otro

cualquiera Lugar ,
cúia Latitud se sá-

be) i se aliará en el Prob. Id Para la

soiucion de éste i los siguientes de és-

ta espécie no son menester mas ins-

trumentos que una régla
,
o una ébra

de ílo u seda, que es mejor
;
porque la

regia cubriría en el Mápa todo lo que

ella ténga de áncho ,
i el ílo todo lo

déja descubierto í sirve lo mismo , i

aun mejor
;
adviértase cuan fácil es, i

no disgustará saberlo ,
no solo a los

curiosos ,
sino a los facultativos prác-

ticos.

Siéntese el ílo 11 seda tantos grádos

por
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por bájo del Polo como séa la Lati-
tud del Lugár dado, que en éste egém-
plo son 40 grádos i casi médio en que
está Madrid. I porque la Latitud es
Septentrional se pondrá el íJo los mis-
mos grádos por bájo del Polo Ártico;
pero que páse por el centro delEmisfé-
rio (lo cual se observará en todas oca-
siones)

,
i con éso se verá que en la par-

te opuesta del Emisfério el mismo ÍJo
toca 40 grádos i cási médio de Lati-
tud Meridionál por cima del Polo An-
tártico. Téngase el ílo en ésta dispo-
sición

, i obsérvese aóra el árco de
Trópico correspondiente al Emisfério
(que en éste cáso es el de Cáncer)
que quéda descubierto sobre el ílo
cuantos grádos comprénde; i en éste
egemplo se aliarán cási 112. Pártase
este numero por 15 i vendrá al co-
ciente siete médio. Estos quinces
áganse oras, 1 serán siete i médía : i por-

mT,
é
J

t£

i

álC° de TróPico 110 sen á lamas de la mitad del cúrso diúrno delbol se dobla el número de oras
, i su-^arán 1$ , que son las que tiene el
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maiór día de Madrid
,
que es lo que

se pedia.

Si de 24 oras que tiene el día na.

tural se réstan las rs que tiene éste

día artificial quedarán nueve, que son

las que tendrá la nuche mas corta de

Madrid. De ésta suerte se resuelven

todos los Problemas de ésta espécie,

advirtiendo, como se á dicho, qne

siempre á de pasar el ílo por el cén.

tro del Planisfério para que salga esao

tamente la cuenta que se deséa.

PROBLEMA VII.

Determinar sobre el Mcipa múndi la ora

de salir i ponerse el Sol el maiór día

en cualquiera Latitud, que no páse de

66 grados i medio.

JPara disolver éste Problema se ará

lo mismo con el ílo que en el pasado;

con la sola diferéncia de que como
allí sirvió de cartabón o medida el

Trópico, aóra se observará el pedázo

de Paralólo inmediáto debajo del ílo.

Cuén-
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Cuéntense cuantos grádos comprende;
que si el Lugár dado fuere de 40 grá-

dos i médio de Latitud se aliarán en

el Paralélo 45 grádos : éstos pártanse

por diez, i vendrá a la partición cua-
tro i médio

,
que échos oras se sabrá

que en un Lugár de 40 grádos i mé-
dio de Latitud sále el Sol

, el maiór
día

,
a las cuatro i média de la ma-

ñana.

Aóra para determinar en la mis-
ma Latitud i día la ora de pcnérse el
Sol

;
teniendo el ílo quieto obsérvese

que grádos comprende el Paralélo
mas inmediato al Ecuador debajo del
ílo asta la concurréncia de éste con di-
cho Paralélo: i en éste cáso aliaremos

75 ,
que échos dieces como arriba ten-

drénaos siete i médio : áganse éstos
oras i se verá que en el maiór día de
Madrid se pone el Sol a las siete i mé»
dia de la tárde.

Sabiendo la ora de salir el Sol se
puede saber, mas fácilmente de ésta
manera. Sabemos que salió el Sol a las
cuatro i média de la mafiána; i asi se

di-
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dirá de cuatro i média ásti doce van
siete i média: i tantas oras después de
médio-día se pondrá el Sol. Lo mismo
se ará (para todos los puntos que ai

éntre los círculos Poláres) cuando se

sabe la óra de ponerse el Sol
, dicien-

do : se pone a las siete i média
, ásta

doce van cuatro i média
,

i ésa óra de
la mañána es la de salir el Sol.

Todas éstas admirables, útiles i di-

vertidas propiedádes resultan solamen-
te de la colocación de 1 fio

,
que en

éstos cásos represénta i demuestra el

Orizónte de los lugáres
,
cúias partí-

cularidádes se quieren averiguar
, lo

mismo que con el Orizónte de los

Globos.

PROBLEMA VIII.

Determinar por elMapa -múndi el maiot
día de cualquiera Lugar

, dado en

las Zonas frías.

Señálese, v. gr. en un Mápa-múndi
un Lugár de 70 grádos de Latitud

Bo-
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Boreál, que precisamente está en la

Zona fría septentrional. Para respon-

der acúdo a mi. ílo, i le ágo pasar por

el céntro del Pianisfério , i 70 grádos

por bájo del Polo; pero porque la La-
titud dada es septentrional se debe

acer la operación en el Emisfério en

que esté la porción de Eclíptica cor-

respondiente a los Signos septentrio-

nales
;
i obsérvo en el Emisfério su-

perior qué Paralólo de Latitud Boreál
és el primero que el ílo deja descu-

bierto, i en éste cáso állo ser el de
ao grádos. Tengo el ílo quieto, i ob-
servo en la parte occidental del Pla-
nisfério cuantos mer'diános compren-
de el Paralólo 20 ásta que lléga a cor-

tarse con la Eclíptica, i állo en é te

cáso que corta seis meridiános
,
que

ácen 60 grádos
;

éstos los ágo días
naturales o de 24 oras cáda uno, i

digo : que en 70 grádcs de Latitud
septentrionál (lo mismo en la austrál
si la operación se refiére al Emisfério
meridional) el maiór día dura dos

T>
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meses, o 6o días o grádos de la Eclíp-

tica sin ocultarse el Sol.

S¡ quiero saber aóra los lugáres

mas principales de la Zona fria Bo-

reál que tendrán éste día
,
que les se-

rá único en el año ,
miro qué países

o lugáres atraviesa el Paralélo 70 , i

állo
, en el Planisfério oriental

, parte

de Lapónia , de la nueva Zémbla
, de

Samóides &c.
;

i en esotro Planisfério

la Groenlándia
,
Estotilánda &c.

Nota. En tos lugares que están si -

tuádos en las tres Zonas maióres
, ésto

es
,
en la Tórrida i las dos Templadas

,

comprendidas éntre los dos Círculos

Polares
,
nos valemos para el día del

Trópico u Paralelos porque allí se cau-

sa el día del moviente diurno del Sol-,

pero en las Zonas frías o menores se

debe acudir a la Eclíptica , porque

aquí se causa el día del movimiento

anual del Sol
,
a que aiúda mucho la

oblicuidad de la Eclíptica i la de la

Equinoccial con el Orizónte.

PRO-
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Averiguar sobre el Mapa múndi el día
en que el Sol sale i se pone a cual-

quiera Lugar dado en las Zó-
nas frías.

JJúsauese el Planisfério correspon-
diente a la Zona en que está el Lugár
propuésto

,
ésto es , si la Zona es Sep-

tentrional se buscan los Signos Septen-
trionales, i al contrário si la Zona es
Meridionál, Pídese, v. gr, en el egém-
pío pasado, ¿qué día amanére a un
Lugár de 70 grádos de Latitud Boreál?
Acédase al cartabón de ílo i póngase,
como se á dicho

, 70 grádos por báje»
del Polo (pasando siempre por el cén-
tro del Planisfério

; en la parte Occi-
dental del correspondiente, según se á
dicho arriba. Ésto écho obsérvese qué
Paralélo corta la Eclíptica inmediáta-
mente sobre el ílo

;
i ,aqul se aliará

que corta el primero púnto de Gémi-
nis: averigüese (por el Prob.LXXMIL)
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a que día de que mes corresponde,
i

se aliará ser a 21 de Máio; i ése día

saldrá el Sol sobre el Orizónte del

Lugár dado. Para saber qué día se

pondrá el Sol al mismo Lugár señala-

ré dos modos : el primero és que se

cámbie el ílo
,
poniéndolo en la par-

te Qrientál del Planisfério ,
i siguien-

do la regla de arriba se aliará que

toca el primer punto de León
, que

corresponde a cérea de 22 de Júlio, i

ése día se ocultará el Sol al Lugár

propuésto.

Éste otro modo es mas fácil i

breve , i consiste en ver en la primera

posición del ílo qué Paralólo es el que

corta la Eclíptica , según se dijo ar-

riba
;
sígase ásta que la vuélva a cor-

tar otra vez ,
ad virtiendo que de los

dos púntos cortados el mas occiden-

tá! es el principio
,

i el mas oriental

el fin del día del Lugár propuésto.

La cáusa de ésto es que el movimien'

to propio u anuál del Sol se áce de

Occidénte a Oriénte : i
, como arriba

se dijo
, de éste movimiento del Sol
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se cáusan los dias en todos los plintos

de las Zonas frías.

PROBLEMA X.

Dado un Lugar
,
cúia Latitud no páse

de 66 grados i medio
, determinar por

el Mápa-múndi que día sera de

limitada duración,

íá dejámos dicho que el arco de
Trópico descubierto sobre el ílo de-
termina la mitad del día en todos los

Pueblos que ái desde un Círculo Po-
lár a otro. Ésto supuésto búsquese la

Latitud de! Lugar dado: i supongo se
pide ¿qué día será de xo oras para
Madrid í Puésto el ílo de suerte que
páse por el centro del Planisfério tan-
tos grádos por bájo del Polo como
fuere la Latitud del propuésto

; bús-
quese el Paralólo que sobre el ílo tén-
ga tantos quinces de grádos como oras
tiene la mitad del día

,
que en el pre-

sénte cáso son cinco u setenta i cinco
gtádos

, que son cinco oras
, i por

B 3 con-
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consiguiente i la mitad de las del día

propuesto obsérvese sóbre el í lo qué
punto de la Eclíptica corta el Paraló-

lo de 75 grádos (no de Latitud sino

de Longitüd) sóbre el lio i i en éste

ciso corta la Eclíptica en los que
corresponden a 10 de Febrero i pri-

mero de Noviembre
;

i éstos dos días

tendrán a 10 oras en la propuésta La-
titud de Madrid.

De aquí se conclúie también saber

a qué ora sále i se pone el Sol ése

día. La razón és certísima
, porque

teniendo el día diez óras es claro que
saldrá el Sol cinco óras antes de mé-
dio-día

,
o a las siete de la mañána, i

se pondrá otras cinco después de mé-
dio día

,
o a las cinco de la tarde.

Nota. De aquí se sigue que siem-

pre que el Sol está en igual distáncia

de los Solsticios
,
los dias son iguales

éntre si ; ésto es, el día antes i después

de aber estado en un mismo Solistício.

Pero cuando está el Sol en el Emisfé-

rio Septentrionál
,
aunque diste lo mis*

mo de la Equinoccial que cuando estába
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en el Em'sfério Austral ;
de éste úl-

timo Emisfério no son los días iguales

éntre si
,
antes entonces es tatito me-

nor para nosotros cuanto entonces lo

éra el día. V. gr. quince días después

del Equinoccio 'de Marzo es el día de

nuestro Emisfério tan grande como la

noche de quince días después del otro

Equinoccio. En lo cual tenemos bastan-

te
, i aún muchísimo que admirar i ce-

lebrar la incomparable armonía i dis-

posición de las inimitables obras que

con tanto concierto están publicando la

sabiduría maravillosa e inmenso poder

de su Artífice ,
digna aún de maior

alabanza que la que con tanta razón

escláma el Profeta Rei : los Cielos es-

pilcan la gloria de Dios ,
i el Firma-

mento anúncia i publica las obras de

sus manos. Psalm. 18 . 1 ,
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PROBLEMA XI.

Demostrar sobre el Mápa-múndi el

principio del Crepúsculo matutino
, el

fin del vespertino i su duración en

cualquiera Latitud.

Para ésta tan útil como curiosa í

agradable práctica es necesário acer
una regla de latón , madera o cartón,
por una parte récta i por otra cúrba;
cúia curbatúra se debe ajustar a la

porción de Emisfério que áia éntre la

Equinoccial por la parte récta de la

régla
,

i el Paraiélo de i 3 grádos de
Latitud por la parte cúrba i que esté
bien ajustada a ésta figura.

Para saber, pues, en cualquiera
dfa del año

,
v. gr. en 22 de Junio,

en, que tiene el Sol 23 grados i cási
médio de declinación Boreal ( decli-
nación del Sol es el árco de Meridiá-
no comprendido éntre la Equinoccial
J el punto que ocúpa el Sol en la

Eclíptica)
:
para saber

,
digo

,
la du-

ra-
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ración ,
principio i fin del Crepúsculo

en cualquiera punto de la tierra, pón-

gase la regla sobre el Emisfério del

Mápa de suerte que su costado récto

páse por el céntro i por cási 23 grá-

dos i médio debajo del Polo Artico,

i que la parte alta de la régla esté a

la izquierda del observador i su mi-

tad en el céntro del Planisfério , verá-

se que lo récto de la régla mira al

Polo i lo cúrbo a la Equinoccial, Di-

go que la porción de Mápa que la

régla cúbra en cualquiera Paralólo es

la cantidad o duración del Crepúscu-

lo que aquel día tienen las latitudes

que la regla cubriére. De suerte que

donde cóbre 56 grádos de Paralólo,

v. gr. el de Petersbúrgo en Ungría es

el Crepúsculo de cási 4 oras. Lo mis-

mo a poca diferéncia sucéde en las

Cortes de Viéna i Paris
,

i a propor-
ción los demás.

Es cosa de admirar ver eme mien-
X

tras mas se acérca la régla al céntro
del Planisfério cóbre menos porción:

de donde se infiére que es menor el

Cre-



26 Usos o problemas

Crepúsculo mientras mas cércanos son

los Paralólos a la Equinoccial. Ade-
más cáusa gran porténto ver que los

Paralólos que corta la parte récta de

la régla i no se descubren en la cúrba

no tiénen noche cerrada
,

sino que

antes que se acábe el Crepúsculo ves-

pertino comienza el de la mañána,

como sucede en Warsóvia i otras

partes.

Se nota lo primero que siempre

son los Crepúsculos iguáles para cual-

quier Lugár cuando el Sol se álla en

igual distancia de los Solsticios. Lo
segundo que en la Esféra oblicua es

el Crepúsculo mui desigual estando el

Sol a igual distáncia del Equinoccio;

pues siempre que está el Sol éntre el

Ecuador i el Polo levantado es mu-
chísimo maiór el Crepúsculo que cuan-

do está el Sol en el opuésto Emisfério.

Lo tercero que en todos los Paralólos

que corta la régla será maiór el Cre-
púsculo cuanto mas cercanos al Polo

levantado. Lo cuarto que en todos los

Paralólos que la régla corta será ma-
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iór el Crepúsculo cuando el Sol está

ácia el opuésto Emisfério. Lo quinto
que si se quiere ácer ésta gustosa
práctica cuando la declinación del

Sol séa Meridional solo ái que mover
la régla al lado opuesto del Polo

;
i lo

demás de la misma suerte que arriba.

1 como la parte récta de la régla
sirve aquí de Orizónte , como el ílo

en los Probiémas pasados
,

i la parte
cúrba denota el principio del Crepús-
culo en la parte Oriental del Emisfé-
rio; para las Zonas maíóres se puede
saber fácilmente a qué ora comienza,
cuanto dura i cuando acába el Cre-
púsculo en todas las Latitúdes : te-
niendo presente él orden que se guar-
dó arriba para saber a qué ora sale i

se pone el Sol reduciendo los grádos
de Paralelo a oras

, como iá se dijo.
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PROBLEMA XII.
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Dado un día de limitada duración
,

v. gr.de 14 oras
,
aliar sobre el Mapa

-

, múndi la Latitud en ytie ésto

suceda .

Sea v. gr. el día 12 de Máio, que
saliendo el Sol á las cinco de la ma-
ñána tiene el día 14 oras cabales : pí-

dese ¿en qué Latitud será el día pro-

puesto de solas catorte oras? La res-

puesta es facilísima si ái una ébra

de ílo.

Pásese por el céntro de cualquier

Planisferio i por el punto del Paralólo

diez de Latitud en que se áian con-
tado tantos quince grádos como la

mitad del día dado tiene oras: en éste

caso son siete, que a 15 grádos cada

una súman 105. Agase pasar el ílo

por el céntro del Planisfério i por los

105 grádos de Longitud en dicho Pa-
ralólo

;
i con éso las estremidades del

ílo sobre la circunferéticia del Plañís

-

fé-
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fério superior al mismo ílo será quien

señalará la Latitúd en que el día pro-

puésto tiene 14 oras; pues tantos grá^

dos como áia desde el ílo al Polo le-

vantado será la Latitud que se busca,

que no la digo porque el que la bus-

cáre ténga mas que admirar. Lo mis-

mo será en otros días i egémplos:

siendo el ílo solo quien dará la cierta

satisfacción a todas las preguntas.
. V,

! * íi-JÍJ

PROBLEMA XIII.

Sabida la ora del día o de la noche en

algún Lugar propuesto aliar sobre el

Mápa-múndi la ora de otros cuales-

quiera Lugáres.

Dada una óra determinada en al-

gún Lugar, v. gr. las nueve de la tna-

ñána en Madrid ,
se pide se averigüe

sobre el Mápa-múndi la óra quesera

entonces en otro Lugár
,

v. gr. en Pa-

derbóna
,
en Wesfáüa de Alemánia.

Para responder cuéntense los grádos

de
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de Longitud de Madrid i ios de Pader-

bóna
;

i en éste cáso se aliará ser la

diferéncia éntre los dos Pueblos 15

grádos
,
que corresponden a una óra

de tiempo, I porque el segundo Lu-

gár es mas oriental que el primero

digo que cuando en Madrid son las

nueve de la mañána en Paderbóna ¡á

son las diez. Al contrário, si el segun-

do Lugár fuére 15 grádos mas occi-

dental que Madrid, no tendrá mas que

las ocho. Sabido éste egémplo se sa-

brán todos los demás, aunque séa por

médias oras o cuartos de óra
;
porque

si una óra tiene 15 grádo-', média ten-

drá siete i médio : i asi de los demás,
a proporción.

PRO-
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PROBLÉMA XIV.

Demostrar sobre el Mápc.-mimdi a un

mismo tiempo i de una sola vísta Id

infinita diferencia que ái en los acci-

dentes i disposición de Esfera ,
en los

infinitamente diferentes puntos de

la tierra .

Séa v. gr. el día ai de Agosto, aquel

cúia duración se á de averiguar
^
no

solo para Madrid, Sevilla
,
Barcelona,

París ,
Viéna ,

Roma &c. , sino es pa-

ra cualquiera plinto de la tierra que

alúmbre el Sol el día dádo. Para ésta

primorosa práctica pásese el ílo por

el centro de cualquiera Planisfério,

aunque será mejor sobre el en que

estén los Lugáres que se pretenden

saber
,

por tantos grádos debájo del

Polo cuantos fuéren los de la declina-

ción del Sol el día señaládo. Iá se á

dicho que la declinación de éste pri-

mer Planéta es el árco de Meridiáno

comprendido éntre la Equinocciál i,#!
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sitio en que está ei Sol en la Eclípti-

ca. Téngase el ílo en ésta posición,

i

se verá: lo primero cuan diférente-

mente corta el ílo los Paralólos a la

Equinocciál , fuera de algúnos que dé>

ja encima ácia el Polo levantado,
j

que son las Latitúdes á quienes no se

pone el Sol en todo aquél día natural;

i fuera de otros que el mismo ílo deja

descubiertos ácia el opuésto Polo, que

son los que no pueden alcanzar a ver

el Sol en aquellas '24 oras.

Se verá lo segundo que todos los

Paralólos que el ílo corta
; los que es*

tán désde la Equinocciál ácia el Polo
levantado tienen sobre el ílo un pedá.

7.0, o una porción maiór que debajo,

de él. Al contrário los que áia desde

el mismo Ecuador ásta el opuésto
Polo tienen su menor porción sobre
el mismo ílo

, i la maiór debájo : j

que con todo éso la Equinocciál está

dividida en dos igualísimas partes,

siendo sola élla el Paralólo que tiene

debájo tanto como encima del ílo
; í

que Jos Pueblos que están bájo del

Ecua-
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Ecuador tiénen su día igual a la no-
che. Asimismo los del Emisfério Sep-
tentrional tiénen aquél día rnaiór que
la noche: al contrario los de el opues-

to Emisfério tiénen su noche rnaiór

que el día. Pero ésto sucede cuando
la declinación del Sol es Septentrio-
nal

,
que siendo Austral se cárnbia to-

do el orden
,
escepto en el Ecuador o

Equinocciál.

Veráse lo tercero que al páso que
cualquiera Lugar se acérca al Polo
levantádo, tiene rnaiór el día: al con-
trário los del opuésto Emisfério ácia
esotro Polo, mas larga la noche. I

que a cualquiera cantidad de día deter-
mináda por un árco sobre el ílo

, ái

otra igual cantidad de noche deter-
rnináda por igual árco debájo del mis-
mo ílo.

Se ve lo cuarto que la razón de
esta escelénte incomparable armo-
nía (pues cuanto un árco de Para-
lólo

, que es medida del día o de ]a
noche, tiene mas grádos

, es preciso
que señále rnaiór la duración del día



34 Usos o problemas

sobre el ílo , i debájo mas larga la

noche) es solamente la disposición del

ílo ,
que demuestra el Orizónte

, con

la Eclíptica. I finalmente se advierte

que se puede venir en conocimiento

de la diferencia de un día señaládo

(en Madrid v. gr.) respecto del mis-

mo día en otro Lugár
;
porque el día

de ésta Corte será tanto maiór que el

de otro Lugár ,
cuanto los grádos del

Paralélo de Madrid fuéren mas o me-

nos que los de otro Pueblo distinto.

De suerte que si los de Madrid fuéren

siete i medio mas, se dirá doblándo-

los
,

i tomando quince por cada ora,

que el día de, Madrid será una ora

maiór que el de esotro Lugár. Al con-

trário si fuéren 15 grádos menos los

de Madrid
,
diré que el día de esotro

.Lugár es dos oras maiór que el de ésta

Corte. Se doblan los grádos
, porque,

como queda dicho
,

el árco de Para-

lélo comprendido éntre el Meridiáno

del Planisférioi el ílo, solo determina

la mitad del dÍ3 de aquél Paralélo.

Con la misma facilidad se sacará

m
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en qué Lugáres el día es igual a la

noche, v. gr. de Madrid
;

i la solu-

ción de otros muchos Problemas
,
en

que será mui acertado i útil egercitar-

se los principiantes, para que fórmen
la imaginación i ágan legítimo con-
cepto de ésta admiráble máquina del

Universo. Dando por último aviso que
la demostración del aciérto destas fá-

ciles i gustósas prácticas, se vendía a
los ojos de quien supónga el Sol in-

móvil en el Polo del Orizónte
, i mo-

vido el Globo al redor del ége del
mundo

;
que es como se demuestra

todo ésto.
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SECCION II.

Problérnas para los Globos añadidos

a los de Bion.

PROBLÉMA XV. ,

Aliar sobre el Globo cualquiera Lugar
propuesto aunque no esté señalado en

el Globo.

Pídese que se señále un Lugár ctíia

Latitud Boreál (lo mismo Meridionál)

es 40 grádos i su Longitud 14. Para

responder se pone al Meridiáno el

grádo 14 de Longitud
;

i teniéndo

quieto el Globo se cuentan desde el

Ecuador 40 grádos de Latitud Boreál:

i se aliará que donde se córte el Pa-
ralólo 40 con el Meridiáno 14 es el

Lugár que se búsca
,
que será mui

cerca de Madrid
,

i tendrá 40 grádos
de Latitud Septentricnál i 14 de Lon-
gitud

; pero en cáso de que no esté

señaládo en el Globo en la intersec-

ción
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cion de dichos Paralélo i Meridiáno

debía estár situádo.

PROBLÉMA XVI.

Mostrar sobre el Globo como en toda

la superficie de la tierra no se dan
dos Lugares que tengan a un tiempo la

misma Longitud i Latitud de una
misma especie.

E/ste Probléma es de los mas curio-
sos de la Geografía

, i se resuélve de
éste modo. Búsquese sobre el Globo
un Lugár o punto de la tierra

, séa el

que fnére
, v. gr. de 40 grádos de La-

titud (Boreál) i 20 de Longitud: pón-
gase al Meridiáno por el precedénte
Probléma

, i contando en éste 40 grá-
dos de Latitud ágase una señal

,
i se

verá que ésa es precisamente la con-
curréncia del Paralélo 40 i el JVleri-

diáno 20. Désele una o muchas vuel-
tas al Globo

,
i no se aliará en todo

él otro Lugár que se álle a un tiempo
en 20 grádos de Longitud i 40 de ¿a-

C3 . ti-
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titüd (Boreal). De una misma Longi-

tüd se aliarán muchos ,
como de la

misma Latitud separádamente
; pero

que convéngan iguálmente en Longi-

tud i Latitud de la misma espécie,

solo uno.

PROBLÉMA XVII.

Demostrar sobre' el Globo como en todos

los Lugares de la tierra la elevación

de Polo es igual á su Latitud.

Preténdese v. gr. saber la Latitud '

de Madrid : i moviendo el Globo ásta

que ésta Córte esté al Meridiáno (lo

mismo otro cualquiera Lugar) cuén-

tense en él desde el Ecuador a Ma-
drid

,
i se aliará ser 40 grádos i 25

minutos, a cortísima diferéncia, de La-

titüd Boreál. Aóra póngase el Globo
Orizontál para Madrid, ésto es, pón-

gase a Madrid 90 grádos distánte del

Orizónte por todas partes
,

i quedará
el Polo Artico levantado sobre el Ori-

zónte Septentrionál los mismos 40 grá-

dos
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dos i 25 minutos. Do lo que

,
porque

Madrid dista del Ecuador lo mismo
que el Polo del Otfzónte

,
se concluirá

fácilmeute la realidad del Probléma
que se pretendía resolver.

PROBLÉMA XVIII.

Demostrar sobre el Globo como al
mismo tiempo que se múda el Zenit

en cualquiera Lugar
, se múda el

Orizdnte.

Zenit de un Lugar es el plinto
del Cielo que está perpendicularmente
sobre nuestra cabeza

;
i dista precisa-

mente 90 grádos, por todas partes, del
Orizónte racional. Pídese ¿si éste se
múda al paso que se múda el Zenit?
Para la realidad i certeza del Problé-
ma

, póngase el Globo Orizontál para
cualquier Lugar determinado

,
v. gr.

de 30 grádos de Latitud. Mírense los
puntos o grádos que el Orizónte córta
en el Meridiáno ácia el Norte, i abrá
otros 30 ,

que es su altúra de Polo;
C 4 i
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i ácia Medio día el mismo Orizónte

cortará 6o grádos de elevación de la

Equinocciál o Latitud Austrál
;

i que

el grádo 30 de Latitud Boreál dista,

por todas partes
,

del Orizónte gp
grádos. Pues aóra para saber desatar

el Probléma
,
veáse si el Lugár que

tenga 50 grádos de altura o Latitud,

tendrá el mismo Zenit i Orizónte que

el pasado. Levántese el Polo 50 grá-

dos sobre el Orizónte
,
que es la La-

titud del segundo Lugár
,

i se aliará

que el grádo que quedó en el Zenit,

iáno es 30, sino 50 de Latitud Boreál;

i ei Orizónte Austrál no cortará 60,

sino es 40 grádos de Latitud meridio-

nál
,
o de elevación del Ecuador; lúe.

go es cierto que los mismos 20 grádos

que se mudó el Zenit se mudó el Orí-

zónte : luego es cierta la realidad del

Probléma. Lo mismo se verificará mo-
viendo el Globo a cualquiera ládo que
se muéva

,
aunque séa poco.

PRO-
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PROBLEMA XIX.

Demostrar como en todos los Puéblos
que a vitan bajo de los Polos a cualquie-

ra ora puede ser Medio-día, según nues-

tro modo de contar las oras.

Suponiendo que el Meridiano es un
Círculo mágsimo de la Esfera que pasa
por los Polos del mundo i por el Zenit
de algún Lugar

;
i se llama Meridiá-

no
,
porque cuando lléga a él el Sol

es la mitad del día para los Lug-lres

por cúio Zenit pása ? supuesto que és-

to sucéde una vez en cada 24 oras,

en los Puéblos de las tres Zonas ma-
ióres

,
a cáusa de que cáda 24 oras

sále i se pone el Sol una vez por el

Orizónte : se pide según ésto
,
que si

podrá ser médio-día a todas oras en
los Puéblos que avítan bájo de los Po-
los

,
i aun en las cercanías: se res-

ponde que si
:
para lo cual levántese

el Polo del Globo a 90 grádos de al-
tura

;
i volteándolo ácia Occidénte se

ve-
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verá que Jos Puéblos de enmédio de

las Zonas frías
,
teniendo sus días na-

turales mas de 24 oras; como en éllas

pasa el Sol todos los meridiános
, no

pudiéndose determinar cual séa el ver-

dadero, por pasar todos por el Zenit,

se conclúíe que a todas oras puede

ser médio-día según nuestra cuenta en

las oras. Cási lo mismo sucederá en

todas las Zonas frías
,
en que el dia

es de mas de. 24 oras.

PROBLEMA XX.

Saber por el Globo la ora de un Lugar
propuesto en todo tiempo

,
ésto es, acér

del Globo un relox de Sol
,
que señále

todas las oras que el Sol alúmbre

el Glóbo.

I-Dispóngase el Glóbo según la La-
litúd del Lugár

,
i áganse sobre la

Equinocciál 24 señáles a iguáles par-
tes ; de suerte que correspóndan a las

24 oras del día naturál
,

i que dos de
éllas correspóndan a los dos puntos
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Equinocciales ,

só&e los cuales se

pondrán los números 6 : i contando

siempre acia Occidénte se sentarán de

ésta suerte : désde principio de Aries

en que se puso un 6, prosígase siempre

ácia Occidénte 7, 8,9, 10, ti, 12,

1,2, 3, 4,5 i el otro 6 que iá se pli-

so en principio de Libra
;

i désde allí

sígase el mismo orden ásta llegar al

primer 6. Póngase aóra el Globo en

donde le dé el Sol ,
i asiéntese ori-

zontalménte ,
de suerte que sus pún-

tos cardinales correspóndan a los del

mundo ;
i poniendo uno de los dos

séises al Meridiáno se verá que con-

fórme váia caminando el Sol ácia Oc-

cidénte ,
la porción alumbrada del

Gióbo señalará sucesivamente las oras

todo el tiempo que dé el Sol en el

Globo : i asi se tendrá un relox de

Sol fidelísimo siempre que el Gióbo

esté espuesto al Sol.

PRO-
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PROBLÉMA XXI.

Sabida la Latitud de un Lugar i lq

altura Meridiana del Sol sobre el

Orizo'nte un día dado
,
saber la ora

del día o de la noche que es

entonces..

.^^siéntese el Globo orizontál para
el Lugar dádo

,
i búsquese el sitio del

Sol en la Eclíptica para el mismo dia

(
Prob. LXXUV) i póngase al Meri-
diáno : ajústese el Vertical (i) al Ze-
rut

, i llevándole al Meridiano señále-
se en él la altura- del Sol i póngase el

índice orário a Médio-día: muévase el

Globo i Vertical a un tiempo ásta que
el punto de la Eclíptica en que está
el Sol i el que se señaló en el Vertical
estén unidos

,
i teniendo el Globo en

ésta disposición
, el índice señalará la

ora que se busca
,
que será la que se-

ñále.

PRO-
(i) Vertical es una chapa ¿le latón que se

asegura con un tornillo contra el Meridiano.
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PROBLEMA XXII.

Dcido el sitio del Sol en la Eclíptica,

aliar la óra de cualquiera día

propuesto.

^Levántese el Polo según la Latitud

del Lugár en que se está i asiéntese el

Globo orizontál
,

de suerte que sus

púntos cardináles correspóndan a los

del mundo
(
Vrob.XLI.) ,

lo cual tam-

bién se consigue por la brújula si la

tiene el Globo
;

i clavándo una pe-

quéña abúja en el púnto de la Eclíp-

tica en que está el Sol ,
llévese al Me-

ridiáno poniendo el índice a médio-

día
,

i muévase el Globo ásta que la

abúja que se clavó no ága sombra;

i entonces mírese qué óra señála el

índice en el Círculo orário , i se abrá

conseguido la solución del Probléma.

PRO-
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PROBLEMA XXIII.

Sabida la Latitud de un Lugar i la

duración del maior día
,
aliar el prin-

cipio del Crepúsculo matutino i el

fin del vespertino.

A*.«« el Globo orizontál para

el Lugar propuésto, i búsquese el sitio

del Sol en la Eclíptica
;
póngase al

Meridiáno i el índice a Médio-día:

sépase el púnto opuésto de la Eclípti-

ca a el en que el Sol está
,

i póngase
de suerte que se ajúste a los 18 grá-
dos del Vertical superiores al Orizón-
te ácia la parte de Occidénte del Glo-
bo

;
i el índice señalará la óra en

que principia el Crepúsculo matutino,

siendo lo que retrocedió su duración.
I repitiendo ésta operación en la par-
te oriental del Globo

,
poniendo án~

tes el sitio opuésto a el en que está

el Sol al Meridiáno i el índice á las

12 ásta que el sitio del Sol esté al

Orizónte 18 grados inferior
,
comen-
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zara el Crepúsculo vespertino, i mo-

viendo el Globo ácia Occidénte ásta

que el sitio del Sol en la Eclíptica

llégue al Orizónte ;
el índice señalará

la óra en que finaliza el Crepúsculo, i

la porción que el índice hubiére an-

dádo señalará su duración.

Ésta operación se puede acer tam-

bién sin el Verticál cúia fálta suplirá

un compás con la abertúra de 18 grá-

dos de Equinoccial
,
puesto el un pié

en el Orizónte i el otro ,
que señale el.

sitio del Sol en la Eclíptica, 18 grádos

inferior al Orizónte ,
i el índice a Mé-

dio-rdía ;
luego moviendo el Globo

ácia Occidénte ásta que dicho púnto

esté al mismo Orizónte ,
el índice se-

ñalará el principio , la duración i fin

del Crepúsculo matutino &c.

PRO-
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PROBLÉMA XXIV.

Sabida la duración del maibr día dé

un Lugar
,
aliar todos los demás Luga-

res en que el mismo día será de

igual duración.

Búsquese el sitio del Sol en la Eclíp-

tipca
,

i por el siguiénte Probléma la

Latitud en que el día propuésto es de

una duración detertnináda ;
póngase

el Lugár propuésto al Meridiáno , en

el que se ará una señal: i dando una

vuelta al Globo ácia Occidénte ,
to-

dos los Lugáres que pasáren debájo

de la señal écha en el Meridiáno ten-

drán el día de igual duración al que
se propuso saber.

PRO-
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PROBLEMA XXV.

Señctládct la ora de salir i ponerse ^l

Sol cualquiera día ,
determinar la La-

titud en que saldrá el Sol a la

ora propuesta.

Supórtese que sé pide que se deter-

míne en qué Latitud o altura de Polo

sále el Sol , v. gr. a las cuatro i mé-
dia de la mañana el día 22 de Junio;

o mas claro: se pide que se averi-

güe la Latitud de Madrid
, en que el

día dádo sále el Sol a las cuatro i

media de la mañana con poquísima

diferéncia. Para ésta operación bús-

quese el sitio del Sol en la Eclíptica

en el día propuéstO’V i se aliará estar

en principio de Cáncer : póngase éste

punto al Meridiáno i el índice a riiédio-

día : muévase el Globo ásta que el ín-

dice señále la ora de salir el Sol en

Madrid
,

i estando asi muévase el Me-
ridiáno del Globo ásta que el primer
punto de Cáncer toque el Orizónte

D o rien-
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oriental ;
i se verá que el Polo quedó

levantado sobre el Orizónte tantos

grádos como es la Latitud de Madrid,

que en éste cásp será 40 grádos i cási

medio; i por consiguiente se sábe la

Latitud de Madrid
,
que es lo que

se pedia.

PROBLEMA XXVI.

Dado cierto número de días
, que no

páse de 182 ,
aliar la Latitud en que

no se ocúlta el Sol en éste 7
tiempo. i

Tómese la mitad de los días dádos,

séan los que fuéren (como el todo no

páse de 182) i cuéntense otros tantos

grádos de Eclíptica désde el primero

de Cáncer
;
téngase cuidado con el

en que acába la cuenta i póngase al

Meridiáno
;

i sobre éste se contarán

los que ái désde allí al Polo levanta-

do, i el Paralólo que ténga otra tanta

Latitud
, como son los grádos de Me-

ridiáno contados
,
tendrá el Sol sóbre

su

\
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su Orizónte los días seguidos que se

án señaládo. Ésta- práctica _es para el

Emisfério septentrional ;
i para el

optiésto se tomará la cuenta de la

misma suerte ;
pero se contará desde

principio de Capricornio en el Emis-

fério Austral ,
advirtiendo que cuan-

do los días dádos no pásen de treinta,

se tomará solamente un grádo de la

Eclíptica désde el Solsticio corres-

pondiente.

PROBLÉMA XXVII.

Señaládo un Lugar cualquiera
,, -aliar

todos los que tienen las oras. al mismo

s tiempo que el propuesto.

Póngase el Lugár propuésfo al Me-
ridiáno

,
i obsérvense todos los Lugá-

res que entonces tocan el Meridiáno

u están debájo de él
,
que todos los

que áia desde ,el Polo en cúio. Émis-

fério esté el Sol ásta el círculo .polar

opuésto
,
tendrán todos las mismas

oras del día
:

al mismo tiempo ; i para

D 2 las
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las demás oras se acudirá al índice

orário ;
pues la que éste señále será

la que téngan al mismo tiempo todos

los dichos Lugáres el tiempo que véan

el Sol ,
séa uno n mas días.

PROBLEMA XXVIII.

Dado un día i ora precisa ,
aliar sobre

el Glóbo todos los Lugáres que ten-

gan su médio-día en aquel

instante.

Póngase el Lugár propuésto al Me-

ridiáno del Glóbo
,

i el índice orário

a la óra del Lugár en que se áce la

operación; i voltéese el Globo ásta

que el índice señále médio día : i to-

dos los puntos que tóquen el Meri-

diáno del 'Glóbo tendrán su médio-

día en aquel instánte. La prueba de

si es cierto es observar cuantos grá-

dos ái désde el Meridiáno del Lugár

de la operación ásta el de el que la

abúja o índice señála : i tomando por

cada óra de diferéncia i$ grádos se

ve-
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verá la realidad del Probléma ,
solo

con la adverténcia de que el Meri-

diáno mas oriental de los dos contará

mas oras que el mas occidental.

PROBLÉMA XXIX.
*

. I

Determinar en cualquiera tiempo todos

los Lugares de la tierra a que el Sol

sale ,
se pone , es medio- día , i .todos

los que verán el Sol al rplsmo, .

tiempo. .

ISúsquese a qué
,

púnto de la tierra

[Prob. LX.) es verticál el Sol en

aquél instánte póngase al Meridiáno

levantándo el Polo según la Latitud

del Lugár (P/ob. XLII.) : i se verá

que todos los Lugárés que toquen el

Meridiáno del Glóbo en las tres Zo-

nas maióres i álgo de las frías tendrán

entonces su medio -día : todos los que

I
toquen el Oriz^nte orientál tendrán

en aquél instánte su anochecer o po-

ner, del Sol; i los del occidental su

salir el Sol; los, que estén i 8 grados

c.u . .
m-
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inferiores al Orizónte oriental tendrán

el fin del Crepúsculo vespertino u de

la tarde ,
i los que estén a igual dis.

táncia bájo del occidental tendrán el

principio del matutino u de la ma-
ñána. I finalmente se verá que todo

el Emisferio superior goza al !-mísmo

tiempo de la luz del Sol , escéptcí

gran parte de Tas Zonas frías , a quié-

nes ni será médió día,, ni nacerá ni

se pondrá el Sol
,
aunque suceda en

alguna parte determinadamente.

CT
1

PROBLEMA'* XXX. '• ’

i'" : r. ..C] V a ; , 1

Señaládó el día i ora de un Eclipse de

Sol o Luna
,
mostrar en el Globo Tos

plintos de la tierra que le verán. ‘ - :

C, -,.\V W
k Jépa se lo primero el sitio del Seri-

en la Eclíptica pata el ?Lugár dádó

(
Prob.LXXVI

. )
i óra señaláda (Prob.

LVIIS)
,
ibúsquese el plinto díáfíféU

tralmente opuéstp ''(siendo el Eclipsé 1

de Luna) que és donde', o mui ceroá
se álla ésta 'en aquel tiempo. A si irris-

íno
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mo averigüese a qué punto de la tier-

ra es vertical el Sol al tiempo señalá*

do. Póngase el Globo orizontál para

el Lugár propuésto ; i asegurado el

Globo en ésta disposición se veránjue-'.

todo el Emisfério superior verá el Sol,

i que la maiór parte, o cási todo el

inferior verá el Eclípse cte Luna pt^Ji

estár ésta en aquél Emisfério, sin que-

todo* el superior puéda percibir el

Eclípse porque no vé la Luna. 1 ,s ' !

Si el Eclípse fuére de Sol
,
solo

será visible para los púntos de la tier-

ra
,

a quienes el disco de la Luna

pueda impedir que se véa el Sol en

el superior Emisfério; pues los del'

inferior ,
no viendo entonces íalgúno

de loS’ dos Lumináres no alcanzarán

el Eclipsé.*'

/... - - .) ..

'

.
•. .

’j i
' C i : <

'

. nr
A y¿ t

t. -•

D4rí!
C
! PRO-
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PROBLEMA XXXI.
I

'

• ' :0

Sabida -la Latitud de dos Lugares i

la Longitud de uno de ellos solamente
i

señalar en el G/ób-o la distáncia

1
• de uno a otro.

C wü'/V:
Umpóngase que- .el !primer Meridia-

no es el ¡verdadéro del Lugár cúia?

Longitud se ignora. Señálese en el.

Meridiano la Latitud de éste Lugar i

póngasp el • Glóbo, -o’rizontál para el

otro.- ?Echo ésto
,

póngase el Verticá!

al Zenit, i su estremidad inferior al

plinto, del Orizóme ;
i moviendo el

Globo ¡ásta que? da señal écha eñ el

Meridiáno toque; el Verticál
; cuén-

tense los grados comprendidos- éntre
éste punto i el Zenit

,
que reducidos

a leguas o millas
,
darán la verdade-

ra distáncia que se pedia.

PRO-f
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PROBLÉMA XXXIL

Dada la Longitud de dos Lugares i

solo la Latitud de uno de ellos
, aliar

la distáncia de uno a ctro.

Este Probléma ,
en los principios es

lo mismo que el precedénte ;
i asi se

supone que el Meridiáno del Lugar,

ci'iia Latitud se ignora , es el primer

Meridiáno. Cuéntese sóbreél igual nú-

mero de grádos a la Longitud que ái

de diferéricia éntre los dos propues-

tos en, la Equinoccial ,
i aciendo una

señal donde la cuenta acába, póngase

al Meridiáno del Globo
,
que aquí re-

presenta ¡ Ael de el segundo Lugar:

cuéntese aóra en e.1 Meridiáno fijo

del Globo la Latitíid señaláda , levan-.

tando el Polo tantos grádos como és-

ta fuére ;
i apliqúese el Vertical al

Zenit ,
estendiendOüSU estremidad al

punto. ;del Gtizónteq estando en ésta

disposidon el Glóbo, obsérvese el pún-

to en que el VertiodU corta el primero
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de los meridiános
,
que ése púnto re-

presentará el Lugar, cúia Latitud se

ignorába : cuéntense los grados que

áia de éste púnto al Zenit
,
que échos

léguas o millas darán la distáncia que

se pedía.

PROBLEMA XXXIII;

Dado un día cualquiera,
determinar qué

lugares de la tierra no tendrán r

.
: noche ése día. ; '

X ídese v. gr. qúe se determíne' qué

puntos o Lugáres de la tierra verán
'

el Sol continuamente en las 24 oras

del día 20 de Máio? 'Búsquese el sitio

del Sol en la Eclíptica para él día

dádo
;

i siéntese o dispóngase el Gló-
bo de suerte que dándole una o mu-
chas vueltas no se oculte bájo del

Orizónte el púnto señaládo en la Eclíp-

tica ; téngase cuidado con qué grádos
de Latitud toca en el Mericüánóipi'ii

cuéntense igual número de grádos des-

de el Pólo ácia. eí Sur sobre el Meri-
v i diá*
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díáno: i todos los Lugáres compren-

didos dentro del Paralélo que termino

la cuenta ,
todo al rededor del Polo,

verán el Sol sin intermisión todas

aquellas 24 oras.

problema XXXIV.

Señalado un día preclsÜ', aliar o saber

los Pueblos , o puntos de la tierra que

en tal día tendrán un continuado Cre-

púsculo : ésto es
,
ni verán el Sol ni

tendrán noche cerrada.

Búsquese el sitio del Sol en la Eclíp-

tica para el día dádo i póngase al Me*'

ridiáno : obsérvese qué declinación

tiene, el Sol el tal día ,
ésto es

,
los

grádos que está apartado de la Equi-

nocciál; i los Lugáres-Rlél Emisfério

opuésto
,
que disrárerí’ del sitio qüe

ocupa el Sol mas de 90 grádos
;

i no
-

;

lléguen a 108 ,
tendrán :aquél día uña 1

média luz
,
ni día clárcPM noche cer-

rada
,
sino es un cofitinuado CrCpúá-]

culo, i no mas. ..a aw¿- ••
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PROBLÉMA XXXV.

Señalada, una ora cualquiera día
, se-

gun nuestro modo de contar las oras,

aliar en el Globo la ora

Babilónica.

ILas oras Babilónicas
,
que aun ói se

úsan en algtinos Puéblos
,
se cuentan

désde que sále el Sol un día ásta que

vuelve a salir el siguiente. Para saber

éstas óras en cualquiera Lugár i tienn

po
,
póngase el Glóbo orizontál para,

el Lugár en que se áce la observa-

pión : sépase el sitio del Sol en la

Eclíptica i póngase al Meridiáno
, i

Ja abúja o índice orário a Medio dia.

Voltéese el Glóbo ácia Oriénte u Occi-

dénte (según que. la óra seña'áda séa

ántes o después, de médio-día) ásta

que ,el índice señále la óra propuésta;

^teniendo el Glóbo en ésta disposi»

cipn
, vuélvase a poner el índice a

médio-día : vuélyase el Glóbo ácia

Oriénte ásta que el sitio del Sol toque

el
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el Orizónte orientál. Echo ésto cuén-

tese en el círculo orário el número

de oras que ái éntre el índice i médio-

día ,
i ése será el número de oras pre-

ciso después de salir el Sol
, o la óra

Babilónica que se buscába en el Lu-

gar señaládo.

PROBLÉMA XXXVI.

Dada la óra Babilónica ,
saber Ja óra

del tiempo ,
según nuestro modo de

' contar las oras.

Póngase el Globo orizontál para el

Lugar dádo , i sépase el sitio del Sol

en la Eclíptica i póngase al Meridia-

no con el índice orário a médio-día:

voltéese el Glóbo ácia Occidénte ásta

que el índice señále la óra dáda des-

pués de aber salido el Sol ;
i asegura-

do el Glóbo vuélvase la abúja o índi-

ce a médio-día ,
i voltéese el Glóbo

ásta que el púnto de la Eclíptica se-

ñaládo esté al Meridiáno: i écho ésto

ob-
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obsérvese qué óra señála el índice,

que ésa será la que se pedía.

PROBLÉMA XXXVII.

Dada la óra del día , según nuestra

cuenta
,
aliar por este medio la óra

Italiana en un tiempo dado.

I_/as oras Italiánas se cuentan todo

el año désde que se pone el Sol un día

ásta que se vuelve a poner el siguién-

te. Para saber éstas oras levántese el

Polo
, según la Latitud del Lugár dá-

do
, i señálese el sitio del Sol en la

Eclíptica para el día propuésto
, i

póngase éste punto al Orizónte
,
sen-

tando la abúja orária a médio-día: te-

niendo ésto écho voltéese el Globo ásta

que la abúja o índice señále la óra pro-
puésta, ántes o después de médio-día;

i teniendo el Globo en ésta disposi-

ción vuélvase el índice segunda vez a
el médio-día. Écho ésto vuélvase el

Globo ácia Occidénte ásta que el si-

tio
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tío del Sol en la Eclíptica toque el

Orizónte occidentál ,
i obsérvese aór¡a

el número de oras que ái éntre médio-

día i el índice contando ácia Occi-

dénte ,
según el inovimiénto que se

dió al Globo ;
porque ésas son las

oras que án pasádo después que se

puso el Sol
,

o la ora Italiána que

se pedía.

PROBLÉMA XXXVIII.

Dada la ora Italiana ,
aliar sobre el

Globo la ora del día en todo tiempo
,

según nuestro modo de contar

las óras .

Este Probléma es perfectamente el

contrário del pasádo ;
i para la solu-

ción levántese el Polo ,
según la La-

tinad dáda, (
Vrob.LXXV.) i sépase

el púnto de la Eclíptica en que está

el Sol, poniéndolo al Orizónte occi-

dentál i el índice a Médio-día : vol-

téese el Globo ácia Occidénte ásta

que
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que el índice señále la óra Italiána

propuésta
;
afírmese el Glóbo en ésta

disposición i vuélvase el índice a Mé«
dio- día ,

moviendo después el Globo
al rededor ásta que el punto señaládo

en la Eclíptica esté al Meridiano. I

écho cuéntense las oras que ái éntre

Médio-día i la abúja , siempre ácia

Oriénte
,
que tantas serán las que se

j

buscan, según nuestro modo de contar,

PROBLÉMA XXXIX.

Señaláda una óra de un día
,
según

nuestra cuenta ,
aliar sobre el Globo

la óra Judaica.

JL/as oras Judáicas se llaman asi, por-

que los Judíos antiguos dividían el día

artificial en doce partes iguales
, i la

noche lo mismo : con que son éstas

óras desiguales
,
por cáusa de crecer

i menguar los días artificiales
,
escép-

to en los Equinoccios i para los que
avítan bájo del Ecuador

;
que aunque

la
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la declinación del Sol séa mas o me-

nos ,
siempre tienen Equinoccio per-

pétuo.

Para aliar éstas óras , lo primero

se levánta el Polo ,
según la Latitud

del Lugar señalado ;
lo segundo se

búsca el sitio del Sol en la Eclíptica

para el día propuésto ;
i poniendo és-

te punto al Orizónte oriental se sien-

ta el índice orário a médio-día
;
luégo

vuélvase el Glóbo ásta que dicho

púnto de la Eclíptica toque el Ori-

zónte occidentál ,
i obsérvese el nú-

mero de óras que ái éntre médio-día

i la abúja : i ése es el número de óras

de que consta el día señaládo. Pónga-

se éste número aparte
,

i búsquese que

ora después de aber salido el Sol cor-

responde a- la ora propuésta (ésto se

sabrá
f

por los Prob. XXI. i XXII.
'j,

si la óra dada fuére después de po-

nerse el Sol: écho ésto tómese la cuen-

ta de las óras que se izo de las que

componen el día, i pártanse en doce

partes iguales
,
désde que salió el Sol

E (si
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(si la ora fuére de día
)

i lo mismo la

duración de la noche (si la óra fuére

después de ponerse el Sol) : i el tiem-

po que corresponde a cáda parte de

éstas es la óra que se buscába
, ésto

es
,
la óra Judáica del tiempo dádo.

PROBLEMA XL.

Señalada la óra Judaica , aliar la óra

del día
,
según nuestro modo de con-

tar las oras.

I-Levántese el Polo para la Latitud

del Lugar dádo, i aliado el sitio del

Sol en la Eclíptica para el día pro-

puésto póngase al Orizónte orientál

i el índice orário a médio día. Vol-

téese el Globo ácia Occidéqte ásta

que el punto sabido de la Eclíptica

toque el Orizónte occidentál
,

i el ín-

dice señalará las oras iguáles de que

se compone el día: póngase ésta cuen-

ta aparte
,

i el sitio del Sol i el índice

a médio-día
; vuélvase el Globo ásta

que
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en caracteres góticos la serie que guar-
da el francés en sus usos de las Esfe-
ras i Globos : v. gr. el siguiente Pro-
blema , según el orden que asta aquí

se d seguido
, és el cuarenta i uno

, ¿

según Bión es el setenta i cuatro : /

asi se notarán de ésta suerte: Pro-
blema XLI

,
que és el 74 de Bidn

, i

seguirá sucesivamente ásta el fin , por

si algún curioso quisiere confrontar la

traducción con el original.
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CAPÍTULO SEGUNDO,
que es el cuarto de Bión.

"Problemas de N. Bion concernientes

a la Geografía.

PROBLÉMA XLI,
que és el 74 de Bión.

Aliar sobre el Globo la Longitud i

Latitud de una Ciudad o Lugar
cualquiera .

J^ropónese París, v. gr. cifiia Lon-
gitud i Latitud se quiere saber. Para

lo cual , teniendo el Globo Terréstre,

póngase ésta Ciudad (/o mismo otro

Lugar cualquiera) al Meridiáno del

Globo , i obsérvese qué grádo de

Equinocciál está bájo del mismo Me-
ridiáno , i se aliará ser el 23 i 30 mi-

nutos en los Globos antiguos; pero en

los modernos ,
échos según las obser-

vaciones de Mr. de la Híre
,
se alla -

E3 rán
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rán 20 grados i médio
;

i según los

inas modérnos Mapas
, 20 grádos so-

lamente.

Cuéntense después los grádos de

Meridiáno desde la Equinoccial ásta

el punto en que está París
,

i se ten-

drán cerca de 49 grádos que es su

Latitud , como los Veinte de arriba su

Longitud.

PROBLEMA XLII,

que es el 75 de Bión.

Levantar el Po'lo del Globo
,
según la

Latitud de un Lugar.

líste Probléma se practica como el

segundo de los de la Astronomía o

como el antecedénte ;
poniendo el Pó-

lo (levantado) sobre el Orizónte Sep-

tentrionál del Globo ,
tantos grádos

como áia desde el Ecuador al Lugár

propuésto , a donde se puede recurrir

para la solución.

Nota,,, por éste médio se podrá

po«
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poner cualquiera Lugár o punto de la

tierra
,
que se áia propuésto, al Zenit

del Globo , levantando el Polo (como
se dijo) según la Latitud del Lugár
propué$to.

PROBLEMA XLIII,
que es el 76 de Bión.

Conocer Ja distancia de un Lugár a otra
sobre el Globo.

Siéntense las dos púntas de un com-
pás sobre los sitios de las dos Ciudá-
des o Lugáres propuestos

; i llévese
ésta distáncia sobre la Equinocciál,
poniendo un pié del compás sobre la

intersección del primer Meridiano con-
el Ecuador en que está el Equinoccio
de Aries (o en otro cualquiera grado
de la Equinocciál que es lo mismo ) , i

el otro sobre la circunferéncia de la

Equinocciál : i multiplicando el nú-
mero de grádos equinocciáles que áia

éntre los dos pies del compás por 25,
que es la cantidad de leguas comu-

E4 nes
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nes (i) que condéne cáda grádo de la

Equinoccial o del Meridiáno
,

se sa-

brá el número de leguas de la distán-

cia éntre las dos Ciudádes propuéstas.

Asi se sabrá que la distáncia de

París a Constantinópla son 20 grádos

de Ecuador
,
que ácen ¿00 leguas co-

múnes de Francia ;
i la de París a Is-

paán ,
capital de la Pérsia, 43 grádos,

ésto es , 1075 leguas comúnes.

De otra suerte.

Póngase el Verticál al Zenit, para

sentarlo sobre las dos Ciudádes, po-

niendo el estrémo en que se comienza

la cuenta de los grádos sobre una de

las dos Ciudádes ;
i aciendo pasar la

circunferéncia graduáda del Verticál

sobre la otra, el número de grádos

que áia éntre las dos Ciudádes dará

la distáncia en grádos, que se reduci-

rán a léauas como arriba.

PRO-

( 1 )
En Francia ai tres géneros de leguas

t¡

que son grandes
,
medianas i pequéñas : de las

primeras
,
20 ácen un grado", délas segundas

2557 de las terceras 30 , lo que se deberá te~

11er presente para no dudar

.
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PROBLEMA XLI V,
que es el 77 de Bión. .

Aliar la diferencia de las Longitudes
de dos Lugares.

Su pénese que se quiere saber la di-*

feréncia de Longitud éntre París i Je-
rusalén. Pára sabérla tómese (por eí

Prob. XLI.) la de París i la de Jeru-
salén

,
que es la maiór

,
porque está

mas oriental; i restáda aquella de és-
ta

,
el residuo será la diferéncia éntre

las dos : i de la misma suerte se pue-
den saber las de los demás Lugáres.

PROBLEMA XL V,
que es el 78 de Bión.

Aliar la diferencia de las Latitudes
de dos Lugáres.

Si se pretende saber la diferéncia de
la Latitud de París a la de Constanti-

no-
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nópla, tómese la de París (.Prob.XLl.)
que se aliará ser cási 49 grádos i }¡

de Constantinópla 41 (por el Prob
XLI.)

;
i restando la menor de l a

maiór quedarán 8 grádos de diferén-

cia éntre las dos Ciudádes propuéstas;
i asi de los demás Lugáres.

PROBLEMA XLVT,
que es el 79 de Bion.

Aliar todos los Lugáres situados bajo

un mismo Meridiáno u que tienen la

misma Longitud
,

i el Médio-dia
al mismo tiempo.

Supóngase que se quieren saber to-

dos los Lugáres que están bájo de el

mismo Meridiáno que París (lo mismo
de otro cualquiera Lugar ) ;

i para sa-

berlo , después de aber puesto a Pa-
rís bájo del Meridiáno

,
náda ái que

ácer mas que observar todas las otras

Ciudádes o Lugáres que estén bájo del

Meridiáno del Globo
;

las cuales es-
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tarán bájo el mismo Meridiáno de Pa-

rís ;
tendrán la misma Longitud, i el

médio-día a un mismo tiempo.

PROBLÉMA X LV 1 1,

que es el 80 de Bión.

Aliar todos Jos Lugares situádos bájo

un mismo Paralelo\ u que tienen

la misma Latitud.

Si se áce voltear el Globo (ácia

Oriénte u Occidénte) i se notan todas

las Ciudádes (o Lugares') que pásan,

v. gr. bájo de 49 grádos (de Latitud

Boreál) se verán todos los que tiénen

la misma Latitud que París
,
que tie-

ne cási 49 grádos de Latitud. Lo mis -

mo sucederá con otros cualesquiera Lu-

gáres i Paralelos que se quiéra.

PRO-
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PROBLEMA XLVIII,
que és el 8x de Bión.

Saber cuantas oras tiene un Lugar
su medio día

, antes o después

que otro.

Se quiere saber, por egémplo, cuan-
tas oras ántes que Paris tiene su mé-
dio-día Jerusalén. Búsquese la dife-

rencia de Longitud éntre éstas dos

Ciudádes
(
Prob . XLIJX.') la cual es

37 grádos, que reduciéndolos a oras

i minutos de ora (Precepto 4.'’)
; se

tendrán dos oras i 28 minutos, por las

oras i minutos que Jerusalén tiene su

médio-día antes que Paris
,
por estar

aquel mas orientál.

De la misma suerte se aliará que
j

la Ciudád de Lisboa
, en Portugal,

tendrá su médio-día 45 minutos i 50
segundos después que Paris

, por ser

Lisboa mas occidental.

De otra suerte.

Póngase Paris al Meridiáno del

Gló.
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Globo ,

i el índice orário a Médio-día;

i muévase el Globo ácia Occidénte

ésta que Jenisalén llégue al Meridiá-

no : i el índice señalará las dos de la

tárde
,
que és el tiempo que Jerusalén

tiene su médio-día ántes que París.

Pero para saber qué tiempo tiene Lis.

boa su médio-día después que París,

póngase Lisboa al Meridiáno i el ín-

dice a Médio-día, i moviendo el Glo-
bo ácia Occidénte ásta que París llé-

gue al Meridiáno el índice señalará

45 minutos i 50 segundos de óra, que
es el tiempo que Lisboa tiene su médio-

día después que París.

Nóta del Traductor.

En éste Problema se advierte
,
que

en ambos casos se ponga primero al

MeridiátTo el mas occidental que el mas
oriental de los Lugares

;
i que se mue-

va el Globo ácia Occidénte
,
para que

el Indice señále el tiempo después del

primer médio-día. Pero también se re-

solverá el Probléma mas fácil i breve,

con la misma precisión i esactitud
,
si

se pone primero al Meridiáno el mas
crien*
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oriental que el mas occidental de los

[

.Lugares propuestos moviendo el Globo
acia Oriénte

:
pues el índice señalará

el tiempo- que el..Lugar mas oriental

tiene su médio-día ántes que el mas oc-

cidental. V. gr. en el caso de París i

Jerusalén
;
poniendo éste al Meridiano

i el índice a Médio -día
, moviendo el

Globo acia Oriénte
,

asta que París
llegue al Meridiano

, el índice vol.

verá atrás las mismas dos oras que

será el tiempo que París tuvo su médio-

día después de Jerusalén , i éste dos

oras antes que aquél
,
porque en uno i

en otro caso se verifica que Jerusalén
tuvo su médio día ántes que París

, t

éste le tuvo dos oras después que aquél.

De la locución del Autor se prueba
que cuando en París es médio-día en

Jerusalén son las dos de la tarde : i

de mi nota resulta que cuando es medio-
día en Jerusalén en París no son mas
qus las diez de la mañána : i de una i

otra suerte siempre son dos oras de

diferencia
,
que es lo que se pretendía

saber. De aquí se conclúie
,
que con

po-
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poner un Lugar cualquiera al Meri-
diano ,

i el Indice a Medio -día
,

sin

mover éste
, se pueden saber las dife-

rencias de Latitud en infinitos Lugá-
res ,

pues si se mueve el Globo acia

Occidente todos los Lugares orientales

tendrán mas oras que el propuesto
, i

los occidentales menos , como se ve en

el presente cáso : ésto es
,
el medio día,

o las demás oras antes o después , unos

de otros.

PROBLEMA XLIX,
que es el 82 de Bióu.

'i.

Saber cuanto dura mas el maior día
del Estío

,
en una Ciudad que

en otra.

Se deséa saber ¿cuántas óras mas
tiene el maior día del Estío en Esto*
colmo. Capital de Suécia, que el de
París? Para lo cuál, búsquese el ma-
iór día estival de una i otra Ciudad,
(por el Prob. MI. MIL i XCIM.) que
en París será de 16 óras i en Estocól-

mo
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mo de 18 i cuarto: i se sabrá que és-

te último Puéblo tiene dos oras i cuar-

to mas que París ,
que es lo que se

quería saber : i sabido éste egémplo

se sabrán todos los demás.

PROBLÉMA L,

que es el 83 de Bión.

Saber en qué Clima i Paralelo está

situada cáda región.

Para sabérlo búsquese la duración

del maiór día por la nota del Prob.

XCIV.
;

i después de aberlo alládo

quítense 12 oras, i duplíquese el re-

siduo
,
para tener el número del Cli-

ma
,
que doblándolo ,

la súma será

el Paralélo que se buscába. Asi en Pa-

rís
,

cúia elevación de Polo es cási

49 grádos, el maiór. día del Estío tie-

ne 16 oras, de las que quitando 12

quedan 4 ,
que dobládas arán 8 ,

que

és el número del Clima de aquélla

Ciudad
; de donde se conoce que está

al fin del 8
o Clima

,
o al principio

del
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del 9° Si se doblan los 8 de los Cli-

mas se tendrán 16 que París está
, o

al fin del Paralélo ió o al principio

del 17.

De otra suerte.

También se puede ver el número

de los Climas señaládos sobre los me-

ridiános de las Esféras i Glóbos. De
suerte que para saber el Clima de una

Ciudád , o Lugár, no ái más que con-

tar los grádos de su Latitud
,

i repa-

rar enfrénte del grádc que la termi-

na ,
cual és el número del Clima. Asi

se verá que éntre la Equinoccial i el

grádo 49 de Latitud ái 8 Climas oom-
plétos.

PROBLÉMA LI,

que és el 84 de Bión.

Saber el maibr día del año que corres-

ponde a un Clima dado.

Supónese que el Clima dádo és el

10: tómese la mitad 5, i súmense és-

tos coa 12 i se tendrán 17 ;
que serán

F oras
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oras, que demuestran que el maiór
día del fin de el décimo Clima

, o del

principio del undécimo, tiene 17 oras;

i asi de los demás.

PROBLÉMA LII,

que es el 85 de Bión.

í

Dado el müibr día de un Lugar
, en las

Zonas frías ,
aliar el Clima en que

esta situado.

íSuponémos que el maiór día del Es-

tío en algún Lugár de las Zonas frías

dúra cuatro meses. Pídese ¿en qué
Clima abrá éste día ? Para responder

és necesário reducir los meses a días,

multiplicados por 30, i resultarán 120

días
;
después divídanse éstos por 15,

que es el número de días que se atri-

búle a cáda uno de los Climas de a

médio mes, i saldrá el cociénte 8, que
será el Clima en que el mas lárgo día

del Estío dúra 120 días, o cuatro me-
ses continuos.

PRO-
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PROBLÉMA LUI,
que es el 86 de Bión.

Saber bajo de qué grádo de Latitud

esta situado cada Clima .

Nótese por el invérso del Prob.

XLVIII. la duración del mas lárgo

día que corresponde a un Clima pro-

puésto
,

i después póngase el primer

púnto de Cáncer al Meridiáno
,

i el

índice orárioaMédió-día; luego mué-

vase el Globo ácia Occidénte ásta que

el índice áia corrido las oras de la

mitad del mas lárgo día : i dejando el

Globo quieto en ésta disposición , le-

vántese o bájese el Polo ásta que el

primer grádo de Cáncer toque elOri-

zónte occidentál ,
i cuéntense después

los grádos de Meridiáno comprendi-

dos désde el Polo al Orizónte
, o dés-

de éste a aquél , i su número dará la

altura de Polo , u la Latitud del Cli-

ma que se propuso aliar
;

i por consi-

guíente el Paralelo bajo de que esta.

F 2 Asi»
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Así ,
sabiendo el mas lárgo día del

octávo Clima ,
que és de 1 6 oras

, se

aliará por ésta régla que la Latitud o

altiira de Polo que corresponde a és tg

Clima és cási 49 grádos.

PROBLEMA LIV,
que és el 87 de Bión.

Aliar la extensión de los Climas.

vSabiéndo por el precedénte Prob.

las altúras de Pólo que corresponden
a cáda Clima

, no ái mas que tomar
su diferéncia ; la cual dará en grádos
la estension de cáda Clima : i si los

grádos se multiplican por 25 se sa-

brán las leguas de áncho de cáda Cli-

ma. I por éste médio se aliará que la

estension
(
anchura) désde el séptimo

al octávo Clima és 3 grádos i 30 mi-
nutos

,
que darán 87 léguas i média

comunes o medianas de Francia.

Nóta del Traductor.
Si los grádos se multiplican por

so
,
que son las léguas marinas

,
geo-

grá-
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gráficas , o de una ora de camino cada
una , que son las mas usadles fuera
de las de los Franceses , saldrán solas

70 leguas por la anchúra del Clima
propuesto. I si los mismos grados se

quieren reducir a leguas comúries de
España

,
de 17 i media en grado

,
ven-

drá a ser la anchúra del mismo Clima
solas 60 leguas i tres cuartos. Ésta
advertencia es para que los princi-

piántes
, i todos los demás que tío tea•

gan noticia de las leguas francesas
,

no se confúndan cuando lo nóten en los

Autores que usan de las medidas de
Francia.

PROBLÉMA LV,
que és el 83 de Bión.

Conocer los Antéeos
, Periécos i Antí~

podas de un Lugar propuesto.

iSupónese que séa París el Lugár que
se propuso. Póngase ésta Ciudád al

Zenit del Glóbo (por la nóta del Prob.
XLII.) i estando en ésta disposición;

F3 pa~
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para saber los Antéeos , cuéntense
sóbre el Meridiáno 49 grádos désde el

Ecuador ácia medio-día : i notando
que finaliza la cuénta en una parte

del Globo en que está lá tierra aus-

tral incógnita
, se concluíe

,
que los

Antéeos de París están en las tierras

Magallánicas o austráles incógnitas.

Nota del Traductor.
Estos avitAntes de la tierra tienen

igual Latitud opuesta
, i los días

, las

noches i las oras al mismo tiempo
; pe-

ro opuestas las Estaciones del año.

Ésto es , cuando los Anos tienen Estío

los otros Invierno
5 i el maior día de

los tiñes es el mas corto de los otros,

I si miran al Sol
, los del Emisferio

Septcntrionál le ven salir a su izquier-

da i ocultarse a la derecha
;
pero los

del Emisferio austral al contrario
, ven

salir el Sol a su derecha i que se ocul-

ta por la izquierda.

Para saber los Periécos , estando
París puesto al Meridiáno como arri-

ba
,
póngase el índice orário a Médio-

día, i muévase el Glóbo ácia cual-

quier
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quiera ládo ásta que el índice señále
media-noche

,
que está al Norte del

Círculo orário : i notando qué púnto
está al Meridiáno en el Zenit

,
se alia-

rá ser en la tierra de Géso
,
que son

los Periécos de París.

Nota del Traductor.
Los Periécos tienen igual Latiticd

de la misma especie : ésto és, Austral
0 Septentrionál

;
pero avítan opuestos

Meridianos
, por lo que distan unos de

o'tros 180 grados en Longitud : tienen

las Estaciones del Año al mismo tiem-
po

;
pero opuestos los dias i las oras.

Cuando los Anos tienen su medio-día los

otros su media-noche. Todos ven salir

1 ocultarse el Sol por unos mismos la-

dos
;
pero cuando para linos sále se

pone para los otros.

I para aliar los Antípodas, tenien-

do el Globo en la misma disposición
que para los Periécos de Páris se con-
tarán sobre el Meridiáno

, comenzán-
do désde el Ecuador ácia Médio-día

49 grádos de Latitud Austral; i se ve.
rá que el púnto de la tierra que esté

F 4 bá-
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bájo del grádo 49 de Latitud meridio-

nal
,
está" también en las tierras aus-

trales incógnitas como los Antéeos.

I de otra suerte : veáse el punto de la

tierra que está bájo del Nadir del

Globo
,
que ése será el Zenit de los

Antípodas; i se aliará ser el mismo

púnto señaládo arriba.

Nota del Traductor.

Para acer ésta última operación

debe estar ,
en el cáso presente

, Ja

Uiudád de París al Zenit
, ;

i sin m-
ver el Globo

,
observar el púnto que

esté al Nadir ,
i ese sera el que se

búsca.

Los Antípodas avítan opuestos

Meridiános i Paralelos : ésto és
, que

distan 180 grádos en Longitud i en

Latitud : i por lo mismo tiénen opues-

tas
,
no solo las Estaciones i los tiem-

pos
,

sino también los dias i las oras.

De suerte que cuando para tinos es

médio-día del Estío para los o'tros es

medianoche del Inviérno. Cuando tinos

ven salir el Sol a su derécha
,

i ocul-

tarse a su izquierda ; los o'tros por el

con-
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contrario ,

tienen el Oriénte a la iz-

quierda i a la derecha el Ocaso. I fi-
nalmente los verdaderos Antípodas son

opuestos en todas sus propiedades i ac-

cidentes de todos modos. La primera
,

segunda i cuarta de las notas antece-

dentes id quedáron insinuádas en el

Prob. JA. para aliar los Antéeos
,
Pe-

ñéeos i Antípodas sobre el Mapa; pe-
ro me pareció oportúno dar también
aquí razón de éstos avitántes de la

tierra
,
supuesto abérlo omitido el Fran-

cés ; para que los que lo ignoran ten-
gan alguna noticia de lo que esplfca el

Problema.

PROBLÉMA LVI,
que es el 89 de Bión.

Saber el sitio de todos los Lugares de
la tierra

,
respecto de uno par-
ticular.

jlVbléndo entendido bien lo que se

dijo Cap. 9. de la primera párte del
libro de la Geografía

, concerniente

3
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a los círculos de posición de los'víén-

tos
,
será fácil la práctica de éste Pro-

bléma. Para ésto suponémos a París

en el Zenit del Globo, i veámos la

disposición que tiénen todos los de-
más Lugáres de la tierra ,

respecto de
Parts.

Para venir a la práctica , afírme-

se el cuarto Círculo de posición (e/

Vertical') al Zenit del Globo,, para
que sírva de posición : lo cual echo
se moverá el Globo ácia donde se

quiéra
; ésto és , ácia alguno de los

viántos de que se á abládo, que están

señaládos sobre el Orizónte del Glo-
bo

, para conocer todos los Lugáres
situados ácia ésa parte del mundo,
respecto de París. Asi queriendo sa-

ber todos los Lugáres que están al

Oriénte de París , se muéve el cuarto
Círculo ácia Levánte 90 grádos

,
i

sentando su estrémo inferior sobre el

plinto de Oriénte; considerar después
las regiónes cortádas por el Verticál
con su circunferencia: i se aliará sér-

Alemánia , Transilvánia
,
Moldá-

vía,
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vía ,
Besarábk ,

Natólia
, Diarbéc,

Pérsia i la Ciudád de Mascaráte , en

Arábia: luego se álla el Oceáno orien-

tal, i las Islas Maldivas cerca del Ori-

zón te.

Si se vuélve el cuarto Círculo ácta

Nord-éste, ésto és, éntre Oriénte i

Norte, se verán bájo de su circunfe-

réncia graduáda , Jo septentrional de

Alemánia ácia el mar Báltico
,

la Li~

vónia
,
que áce parte del Réino de

Suécia , enmédio de Moscovia í Tar-
tária, i úna parte de la China miran-

do' ácia Oriénte i Médio-día,

Por éste medio se aliarán tódos

los otros Lugáres que se refieren a las

otras partes en que se asiénte el cuar-

to Círculo de posición : también se

podrán observar todos los Lugáres de

la tierra que estén al Orizónte de Pa-

rís ;
i por médio de los grádos sena-

ládos sobre el cuarto Círculo de po-
sicíotr se distinguirán todos los Lugá-
res igualmente dlstántes, moviéndolo

al rededor de! Orizónte
,

i observan •*

do todos los Lugáres que se állan bájo

i
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del cuarto Círculo al grádo que se áia

puesto.

Nota del Autor Francés.
Si se dispóne el Globo según lo*

cuatro puntos cardináles
,
se verá a

qué párte del Orizónte del mundo
cáen los 32 viéntos o nimbos señalá-
dos sobre el Orizónte del Globo

, i

todas las demás pártes o regiones de
la tierra que se quiéran observar.

PROBLÉMA LVII,
que és el 90 de Bión.

Aliar la ora que es en todo el mundo,

a una óra dada en algún Lugar .

Si se quiére saber qué óra és en tó-
dos los Lugáres de la tierra que se

quiéra
, cuando son las 8 de la maná*

na en París
;
después de aber puesto

ésta Ciudad al Meridiáno
, i el índice

orário a las 8 ántes de médio-día
; si

los Lugáres son Oriéntales se volverá
el Glóbo ácia Occidénte , i aciéndo-
los pasar bájo del Meridiáno sucesi-

va-
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vamente, se verá la óra que el índice

teñála a cáda Lugar particular ; la

cual será la óra del Lugár particular

que váia llegando al Meridiáno.

Practieándo éste Probléma de ésta

suérte, se verá que cuando son las

ocho de la mañána en París son inas

de las nueve en Roma : cásí las diez

i cuarto en Constantinópla : las diez
i média en el Cáiro : mas de las doce
i cuarto en Ispaán : mas de las dos i

cuarto de la tarde en Déli
, i las cin-

co i cuarto de la tarde en Pequin
; i

asi de los demás Lugares.

Pero si los Lugáres son occidentá-

les (a París ) , después de aber puesto

a París al Meridiáno es necesário po-
ner el índice a las ocho de la tárde,

i volteár el Globo ácia Oriénte ; *

aciendo pasar cáda Ciudád úna des-

pués de otra bájo del Meridiáno , no-

tándo la óra del índice orário. Por és-

te médio se aliará que cuando es la

misma óra en París, a saber, las ocho
de la mañána, no serán mas de las

siéte de la mañána en Lisbóa
;
cási las

6Íé-
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siéte menos cuarto en Cábo verde
, las

dos oras i cuarto de la mafiána en

Quebéc
,
média-noche en Mágico

, i

asi de los demás. Si se mueve aún mas
el Globo ásta Santa Fe , Ciudad del

nuevo Mágico
,
serán las once i média

de la noche precedénte. I estando asi

dispuesto i colocado el Globo sobre

la meridiána del mundo, luciendo el

Sol,
(
ésto es 1 dando el Sol al Globo)

alumbrará las mismas, regiones que

ilumina en la tierra. Éste es de los

mas curiosos Problémas de la Geo-
grafía.

Nota del Traductor.

Aquí dice Bibn
,
que si los Luga-

res son occidentales Se. se debe poner
el índice orário a

;
las ocho de la tárde

o la noche &c. Ésta es equivocación
,

por lo menos de imprenta
;
pues si asi

fuese , moviendo el Gldbo acia Oriénte
,

como dice
,

el índice no señalaría en

Lisboa las siéte de la mañana
, sino

es las siéte la tárde
,
que es la esta-

ción del día en que está el índice : ni en
Cabo- verde las siéte menos cuarto de

la
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la mañana ,
sino de la tarde

,
por la

misma razón. En Santa Fé tampoco

serían las once i media de la noche

precedente , sino que el índice señala

-

ría las once i media antes de medio-

día : i asi juzgo que cuando dice se

ponga el índice , la segunda vez a las

ocho ,
deben ser de la mañana ,

que es

la ora señalada en Parts , i no las de

la tarde. Porque la sola diferencia que

ái éntre las dos operaciones es que en

la primera el índice anda regularmente

ácia delante
,

i en la segunda retrocede ;

i de ai nace toda la variedad , como

se puede ver en la práctica.

Por otra párte : el Señor Bión pa-

deció igualmente equivocación ,
dicien-

do en el presénte Problema ,
que cuan-

do son las ocho en París serán las

siéte en Lisbóa
;
aciéndo a ésta 1 5 grá •

dos mas occidental que París ;
uniendo

dicho en su Prob.8 l
,
que es elXLVIII.

de la série que seguimos
, que Lisbóa

es mas occidentál que París
, 45 mi-

nutos i 50 segundos : i en ésta supo-

sición ,
cuando en Parts sean los ocho



g6 Úsos o problemas

de la mañana en Lisboa serán las ocho

menos 44 minutos
,
a cortísima dife.

renda ;
pues tanto valen los 45 minú.

tos de la Equinoccial. La misma equi-

vocación padeció en el mismo Problé.

tna presénte cuando dice : que cuando

en París son las ocho de la mañána

en Ispaán son mas de las doce i cuar-

to ;
abiéndo dicho en su Problema 76,

que es el nuestro XLHI. ,
que la dis-

tancia de París a Ispaán son 43 grá-

dos ;
i según ésto ,

cuando en París

séan las ocho de la mañána en Ispaán

aun no serán las once de la misma ma

-

ñaña. Para convinar las dos espécies

de éstos tres Puéblos es necesaria una

de las dos cosas : o añadir a Lisbóa

1 4 minutos i 1 o segundos
,

i en Ispaán

mas de 1 7 grados de diferéncia de Lon-

gitud
,
o quitárlo en tiempo a Ispaán

i Lisbóa
,
para componer lo que dicen

los citados Problémas.

PRO
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PROBLÉMA LVIII,
que és el 91 de Bión.

/Mar el Meridiano particular en que

sea cualquiera ora determinada.

Propónese, v. gr. aliar el Meridiáno
u la Longitud de los Lugáres en que
son las siéte i média de la tárde cuan-'

do en Constantinópla son las once de
la tnañána? Póngase Constantinópla

al Meridiáno i el índice a las once del

día ;
i después voltéese el Globo ásta

que el índice orário señále las siete i

média de la tárde; i se aliará al Me-
ridiáno el grado x¿6 i 30 mimitos de

la Equinocciál
,
que será el grádo de

Longitud que se quería aliar
;

bajo

del cual se állan cási la parte orien-

tal del Japón ,
las Islas de los Ladro-

nes i el País de Carpentária : en cúias

regiones son las siéte i média de la

tárde cuando en Constantinópla son

las once del día.

SiG
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Si se pidiésen las siéte i média de

la mañána , se moverá el Globo ácia

Oriénte ásta que el índice señále las

siéte i média de la mañána
; i enton-

ces se aliará bájo del’ Meridiáno el

grádo quinto de la Equinocciál
,
que

será el Meridiáno que se quiére sa-

ber ; bájo del cual son las siéte i mé-

dia de la mañána ,
cuando en Cons-

tantinópla son las once.

PROBLÉMA LIX,
que es el 92 de Bión.

Saber la o'ra del Lagar en que se está

cuando es alguna ora propuesta en

un Lugar dádo.

Siéndo
,

v. gr. las nueve de la ma-
ñána en Ispaán, se pide ¿qué ora se-

rá en Lisboa? Póngase Ispaán al Me-
ridiáno

,
i el índice a las nuéve de la

mañána , i luego voltéese el Globo
ácia Oriénte

,
ásta que Lisbóa esté

bájo del Meridiáno
, i el índice seña-

la-
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Jará ser las cuatro i 55 minútos en

Lisboa cuando son las nuéve de la

mañána en Ispaan.

Si se pidiésen las nuéve de la no-

che será necesário poner a Ispaán

bájo del Meridiáno como ántes
,

i el

índice a las nuéve de la noche
,

i mo-
ver el Globo ácia la misma parte

de Oriénte ,
para asegurárle abiéndo

puesto a Lisbóa al Meridiáno
;

i el

índice orário señalará las cuatro i 55
minútos de la tárde en Lisbóa

,
cuan-

do son las nuéve de la noche en Is-

paán ,
i asi de los demás.

PROBLEMA L X,

que es el 93 de Bión.

Aliar el punto de el Globo a que sera

perpendicular el Sol a cualquiera óra

dada en un Lugar propuesto

.

Si se propóne París
,
póngase al Me-

ridiáno ,
i el índice a la óra propués-

ta de mañána o tárde ;
i después de

aber alládo la declinación del Sol

Ga (por
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(por el Prob. LXXVII1.) voltéese

ei Globo ásta que el índice esté a

Médio-día ;
i contando después sóbre

el Meridiáno los grádos de la decli-

nación del Sol , Meridional o Septen-

trional ,
según fuére, se notará el pún .

to de la tierra , en que la cuenta acá-

ba
,
que esté al Meridiáno

, i aquél

será precisamente el punto de la su-

perficie de la tierra a que el Sol des-

pide sus rádios perpendicularmente.

Egemplo.

Si se quiére saber qué púnto de la

superficie de la tierra recibe los ráios

del Sol perpendiculáres
, cuando éste

está en 13 grádos de Virgo a las mié-

ve de la maiiána en París
; después

de aber puésto ésta Ciudád al Meri-

diáno
,

i el índice a las nuéve de la

mañána , se volverá el Globo ásta

que el índice señále médio-día: luégo

abiendo aliádo la declinación del Sol

correspondiente al grádo 13 de Vir-

go ,
Septentrionál 7 grádos

, contán-

dola se. vé que el plinto en que se ter-

mina es dos grádos por cima de la

Ciú-
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Ciudad de Adén , en la Península de

Zangiievár en Africa. Si se dio la óra

después de médio-día, se pondrá el

índice a las nuéve de la nóche , des-

pees de aber puesto a París al Meri-

diáno ,
i se continuará la operación

como arriba.

De otra suerte.

Búsquese el Paralélo que describe

el Sol aquél día : búsquese también

el Meridiáno en que se álla a la óra

propuésta : i el concurso de el Meri-

diáno i Paralélo és el punto del G1Ó-*

bo que se propúso aliar.

PROBLEMA LXI,
que és el 94 de Bión.

Aliar el día i óra del Lugar en que se

esta ,
cuando el Sol es Vertical , a

un plinto señalado en la Zona
Tórrida.

Propóngase aliar en París el día i

óra que será cuando el Sol séa per-

pendicular a la Ciudád de Góa , en

Yl G3 la
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la Península orientál de la India.

Para ésto póngase Góa al Meri-
diáno en donde se verá estar a 15

grádos de Latitud
,
que se dében to-

mar para declinación del Sol
, a la

cual corresponden el décimo grádo

de Táuro i el 20 de León ,
que son los

sitios del Sol en 28 de Abril i 10 de

Agosto (por el Prob. LXXJXII.'). Pón-

gase también el índice orário a Médio-
día

,
i se moverá el Globo ácia Orién-

te ásta que esté París ai Meridiano
; i

el índice señalará las 5 i 37 minútos:

de suérte que el '28 de Abril i 10 de

Agósto, al mismo tiémpo que én París

son las 5 i 37 minútos de la mañána,
es médio-día en Góa

,
que tiéne el Sol

en su Zenit.

PRO-
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PROBLÉMA LXII,
que es el 95 de Bión.

Aliar todos los Lugares de la tierra

en que algún día del año dure las oras

que se propóngan
,
como no lleguen

a veinte i cuatro.

Propónese v. gr. aliar todos los Lu-
gáres de la tierra , ésto és

,
el Para-

iélo de Latitúd en que el día ia de

Febréro dura diez oras.

Búsquese el sido del Sol el 12 de

Febréro, (por el Vrob.LXXVIlí) que

será el grádo 23 de Acuário. Póngase

éste púnto al Meridiáno i el índice a

Médio*día: luégo voltéese el Globo ácia

Occidénte ,
ásta que el índice señále

las cinco de la tárde (o las siete de

la mañána que es lo mismo
)
supuésto

constar el día de diez oras : lo cual

echo se levantará o bajará el Polo,

moviendo el l\áeridiáno del Globo ás-

ta que el sitio del Sol esté al Orizón-

te occidentál ( si se tomó la ora de la

G 4 tár

-
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tarde) i se aliará
,
que en la suposi-

ción écha de la duración del día ser

diez oras, se aliará levantado el Pólo

42 grádos ;
de suérte que todos los

Lugáres que estén a 42 grádos deLa-
titúd, tendrán el dia 12 de Febrero

de diez oras.

PROBLEMA LXIII,
que es el 96 de Bibn.

Aliar los Lugáres de la tierra en que

el mas largo día sea de -un cierto nume-

ro de oras o días propuesto.

Búsquese (por los Prob. LXXV1. i

LXXVII.) qué Clima corresponde a

el número de oras
,
o de días propúés-

to para el maiór día dádo : luégo

véase (por el Prob. LUI.) qué Para-

lélo de Latitud corresponde al Clima
dádo

;
porque todos los Lugáres que

estén bájo el mismo Paralélo, son los

que se buscan.



de los Globos. iog

PROBLEMA LXIV;
que es el 97 de Bión.

¿Mar todos los Lugares de la tierra,

que ven salir i poner el Sol cuando

sále en un Lugar particular o a

cualquiera ora dada del Lugar
propuesto.

jBúsquese el punto de. la tierra a

que es vertical el Sol (
Prob. L,X .

)

cuando sále , o a otra cualquiera óra

dáda del día propuésto i póngase éste

pi'into al Zenit del Globo Prob. LXII.

En ésta disposición el Orizónte será

el término del Emisfério alumbrádo;

por lo que, mirándo los Lugáres de

la tierra que están al Orizónte occi-

dental ,
se veían todos los Lugáres a

que sále el Sol. I si se obsérva el Ori-

zónte orientál se verán todos los a

que se péne : i reparándo todo el

Emisfério superior se verán todas las

Naciones que el Sol alúmbra al mis»

mo
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mo tiempo, i que gozan de la luz

del Sol. "I finalmente si se voltea el

Globo ,
se verá que todos los Países

que están éntre el Orizónte Septen-

trionál i el Polo levantádo jamás bá.

jan bájo del Orizónte ni ven poner el

Sol
,

por ser su mas lárgo día del

Estío de muchos días seguidos
: al

contrário , los que están al redor del

Polo oculto ,
no pudiendo salir sóbre

el Orizónte tendrán noche sin día.

PROBLEMA LXV,
que es el <58 deBión.

Aliar todos los Países en que el Sol

tiene la misma altura observada en

algún Lugar a cualquiera

ora dada.

Húsquense ,
por el Problema prece-

dente
,
todos los Lugáres de la tierra

en que sále el Sol al mismo tiempo

que en algún Lugár particular
, o a

otra cualquiera ora dáda del día : lo

cual

4
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cual echo ,
si se mira al Meridiáno

se verán todos los Lugáres de la tier-

ra que tiénen médio-día al mismo

tiempo.

PROBLEMA LX V I,

que es el 99 de Bión.

Se á observado en París el Sol eleva -

do sobre el Orizante el día 11 de Agós»

t° , 34 grados i 30 minutos a las ocho

i cuarto de la mañana', i se quiere sa -

ber ¿qué Lugáres de la tierra verán

el Sol en la misma altura 1
.

Es necesário precisamente aliar el

púnto de la tierra a que el Sol és

verticál
(
Prob . LX.) a la ora dáda

ocho i cuarto de la mañána; i se alia-

rá ser la Ciudad de Aden puerto de

Arávia. Si no ái Ciudád. u otro Pueblo

consideráble ,
se ará una señal sobre

el Globo
,
que representará el púnto

de la tierra que tiéne el Sol en su Ze-

nit
;
después se pondrá .un pié de un

compás sobre Aden ,
o sobre el púnto
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que señála el sitio del Sol

, i el otro

sobre París : i teniendo quiéto el pj¿
que está sobre Aden

,
o el que denota

el sitio del Sol
,
se moverá el otro sa.

liéndo de París ácia Méuio-día, i pasará

por Tolósa
, Orán

,
San Jorge de la

mina en Guinéa
,

i Acbén en la Isla

de Sumátra
;

i ácia el Septentrión por
Amsterdán &c.

,
los cuales tendrán

1a misma altura del Sol que tiene Pa.

lis a la óra, dáda.

Nota. Éste Problema es egemplo

del antecedente.

De otra suerte.

Si no se quiére usar de compás,
%jue es el modo mas preciso para és-

ta espécie de Problémas
,

se pondrá
Aden al Meridiáno i en el Zenit del

Globo
;

i después de aber asegurado
el Verticál

,
se ará volteár de uno i

otro ládo
, observando todos los Lu-

gares que pásen bájo de 37 grádos i

30 minutos de la altura del Sol dáda:

porque ésos son los que íiénen el Sol

elevádo a la misma altura que en Pa-

rís a la misma ora.

PRO-
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PROBLEMA LXVII,
que es el xoo de Bión.

Saber en qué día i mes del año selle i

se pone el Sol al mismo tiempo en dos

Lugares propuestos.

Es necesário poner las dos Ciudá-

des o Lugáres al Orizónte occidental,

si se quiere saber el salir el Sol
,
o al

Orizónte oriental si se quiére saber

el ponérse : lo que se consigue alzán-

do u bajándo el Meridiáno i el Polo

ásta que las dos Ciudádes estén al

Orizónte ;
después señalar la altura

de Polo , i tomándola por la declina-

ción Septentrional del Sol
,
buscar el

día del mes que le corresponde ( por

el Prob. LXXVllé). Por éste medio

se aliará que el Sol se pone al mismo

tiempo en París i en Cartagena ,
Rei-

no de Murcia en Espáña ,
el día 9 de

Máio ,
i priméro de Agosto.

Si se quiére acer la operación pa-

ra el salir el Sol, es necesário levan-

tar
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tar el Pólo Antártico sobre el Orí-

zónte para poder poner las dos Cin-

dádes propuéstas al Omónte occi-

dental
,

i se aliará la misma declina,

cion que arriba
;
pero meridional

, lo

que cáusa que el Sol sále al mismo
tiempo en los dos Lugáres a n de

Noviembre i 30 de Enéro. O sin le-

vantar el Pólo Antártico se tomará la

altura de Pólo aliada en la operación

precedente, por la declinación meri-

dionál del Sol
;
con la cual se sabrán

los dos días i los dos meses corres-

pondientes a ésta misma declinación;

los cuales señalarán en qué tiempo

sále i se pone el Sol en el mismo ins-

tánte a las dos Ciudádes propuéstas

como arriba.

Nota del Francés.

Si se propusiésen las Ciudádes de
Roma i París

,
se vería ser imposible

que las dos Ciudádes viésen salir i

ponérse el Sol al mismo tiempo
, por-

que la altúra de Pólo
, a que débe ser

igual Ja declinación del Sol, se alia-

ría maiór que la maiór declinación

del



de los Globos

.

iii

del Sol
;
lo que cáusa ser imposible

resolver la proposición.

PROBLEMA LXVIII,
que es el ioi de Bion.

Saber a que ora del Lugar en que se

está ,
sale i se pone el Sol, en otro ;

i

qué tiempo sále i se pone ántes o des-

pués que en el propuesto.

Supuésto estar el Sol en principio

de Cáncer , se pide qué ora sera

en París cuando sále i se pone en Ro-

ma ;
i cuántas óras sále i se póne

en Roma ántes de salir i ponérse en

París ?

Es necesário poner el primer pún-

to de Cáncer al Meridiáno en el Ze-

nit del Globo ,
por la nota del Prob.

XLII. ;
i después se buscará la ora

de salir el Sol en principio de Cáncer

(por los Prob. XClll. i XC1V.) ,
que

será a las quatro de la mañána (en

Parts): i después de áber puesto,

a

Roma al Orizónte occidentál, para
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el salir el Sol
,

i el índice a las cua-

tro de la tárde., por causa de salir

el Sol a las cuatro ,
se volteará el

Globo ásta que llégue París al Ori-

zónte occidentál
,

i el índice señalará

las tres i média
;
ésto és

,
la óra que

ks en París cuando sále el Sol en Ro-

ma ,
que es média óra ántes que sál-

ga en París.

Para la operación de ponérse, to-

do es semejánte
,
escépto de que es

necesário poner a Roma al Qrizónte

orientál ,
i el índice orário a las ocho

de la mañána
,
porque el Sol

(
en Pa »

ris
)

se pone a las ocho de la tárde
;

1 acer volteár el Globo ásta que esté

París al Orizónte
;

i el índice ará ver

que no son en París mas de las seis

i 37 minútos
,
cuando so- pone el Sol

en Roma i que déja de alumbrar el

Emisfério Románo, una óra i 23 mi-

mitos ántes de dejar el de París
;
que

era lo que se propúso saber.

Nota del Traductor.
En este Problema

,
o padeció equi-

vocación el Autor Francés
,

o se, des-

caí-
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euidd en su esplicacion
;
pues dice que

en ¡a primera posición para saber la,

ora de París cuando,sale el Sol en Ro-

ma ,
se ponga el índice a las cuatro

después de médio-día : i ésta no es la

ora de salir el Sol ,
sino las cuatro

antes de médio-día ,
o las cuatro de la

mañana ; i asi se debe poner el índice

a las cuatro de la mañana ,
i a Róma

al Orizónte occidental ,
i con éso-^ mo-

viendo el Globo acia Oriénte ásta que

París toque el Orizónte occidental
;
el

índice señalará las tres i media -de la

tnañána ,
a cortísima diferéncia , que

es la ora de París ,
cuando son las, cua-

tro en Roma.
Lo mismo se debe entender cuando

se pretende saber qué ora será en Pa-

rís ,
en que se pone el Sol a las ocho

de ¡a tcirde o la noche ,
cuando se pone

el Sol en Róma. Para lo cual ,
puesta

Roma al Orizónte oriental
,

i el índice

a las ocho de la tárde , no de la mar

fiána ,
como dice el Francés ,

-pues- el

Sol no se pone ,
en París

,
a las ocho

de la mañana ;
moviendo el Globo císta

\ ti " que
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que Parts este al mismo Orizónte orlen
tal el índice señalará las seis i media
de la tarde

, que és la ora de París
cuando son las ocho en Roma.

De otro módo.
También se puede saber cuanto

tiempo ántes sale el Sol en Roma que
en París

,
poniendo el mas occidental

de los Lugáres
,
que en éste egémplo es

París , aí Orizónte occidental
, si es

para la óra del árto
,

i el índice a las

tres i media de la mañána
, que ¿s

Ja que se supone en Roma
;

i movien-

do el Globo acia Occidente asta que

Roma toque el Orizónte occidental
, el

índice señalará las cuatro
,
que es la

ora de París
,
cuando no son mas que

las tres i medía en Roma: i por consi

-

guíente ,
sale el Sel en París

, cérea

de media óra después que en Roma.

Lo mismo se sabrá para ponerse el

Sol
,

poniendo a París al Orizónte

oriental ,
i el índice a la óra de po-

nerse el Sol allí
;

i moviendo el Gló-

bo ácia Occidente asta que Roma este

al
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al Orizónte oriental

,
el índice seña-

lara la ora que es en Roma
, cuando

se pone el Sol en París
; i por consi-

guiente , cuanto tiempo salid ántes el

Sol en aquélla que en ésta Capital.

PROBLÉMA LXIX,
que es el 102 deBión.

Saber qué altura tiene el Sol en un
Lugar propuesto

,
dada alguna

ora en otro.

IPropónese, v. gr. saber ¿cuánta es

la altúra del Sol en Ispaán cuando en
París son las seis de la inañána

,
es-

tando el Sol en principio de Cáncer?
Para ácer ésto

,
es necesário to-

mar la diferéncía de las longitudes de
éstas dos Ciudádes (por el Prob.XLI.)
i reducirla a oras, por el Precepto 4.

0

0 si no se aliará por el segúndo mé-
todo del Prob. XLVIII. ,

la cual se-

rá cuatro oras i 22 minútos. Pues co-
mo Ispaán es mas orientál que París,

H 2 se
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se añadirán seis oras
,
que és la óra

dáda en. París ,
a la diferencia de

Merídiános
,

i se tendrán las diez i aj

minútos de la mañána ,
que és la óra

en Ispaán cuando en París son las seis

de la mañána. Poniendo después a Is-

paán al Meridiano se aliará su Lati-

tud 34 grádos
;
según la cuál se le-

vantará el Polo sobre el Orizónte
, i

en ésta elevación con el sitio del Sol

en el primer púnto de Cáncer
,

i la

óra conocida diez i 22 minútos de la

mañána
,
se aliará (por el Prob. CU.)

que tiéne el Sol 67 grádos de eleva-

ción sobre el Orizónte de Ispaán cuan-

do son las seis de la mañána en París;

que éra lo que se debía saber.

PRO»
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PROBLEMA LXX, |
que es el 103 deBión.

Saber cuantos gnídos están elevados

muchos Lugares sobre nuestro

Emisferio.

Propóngase, v. gr. all'ár" la altura

de las principales Ciudádes que es-

tán en el Emisfério superior de quien

séa Paris el Polo
,
suponiéndole en el

Zenit.

Es necesário ácer pasar la circun-

ferencia del Verticál sobre todas las

otras Ciudádes del Emisfério ,
i ver a

qué grádos de altura del Verticál cor-

responden ;
asi se aliará que abiéndo

puesto a París al Zenit del Globo ,
se

aliará Roma eleváda 78 grádos i 30

minútos, el Cáiro 55 grádos, la. de

Ispaán 41 grádos i 30 minútos ,
i la

de Pequin 10 grádos.

De la misma suerte se sabrá cuan-

to distan del Zenit o están apartádas

H3 de



ii 8 Usos o problemas

de París, tomando el compleménto
de las altúras

;
lo cual se ará res-

tando de 90 las altúras alládas ántes.

PROBLÉMA LXXI,
que es el 104 de Bión.

Conocer el camino recto que se debe

tomar para ir de un Lugar
a otro.

Este Probléma es mui fácil de

practicar
;
pues no ái mas que poner

el Lugár
,
de donde se áia de salir,

al Zenit, i poner el Verticál, i luégo

movérle ásta que su circunferencia

esté sobre el Lugár a dónde se quiére

ir ; lo cual écho náda ái mas que
considerar todos los Lugáres que se

állen bájo del Verticál
, los cuales

darán el camino récto que condúce
al Lugár propuésto. Caminándo de
ésta suérte

, se describe un árco de

círculo mágsimo.

PRO-
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PROBLEMA LXXII,
que és el 105 de Bión.

Saber todos los Lugáres de la tierra
,

igualmente distantes de uno par-
ticular.

Propóngase aliar, v. gr. tódos los

Lugáres que puéden estar igualmente
distántes de la Ciudád de París : lo

mismo de otro cualquiera.

Para ésto no ái mas que poner a

París (m otro cualquiera Vuéblo u púnto

de la tierra
)

al Zenit del Globo
, i

asegurar el Verticál. Luégo es nece-
sário movérlo para señalar tódos los

Lugáres que estén bájo del mismo
grádo determinádo del Verticál : así

se verá que Táuris , en Pérsia, ¡Me-
dina, en Arábia Feliz, están a igual

distáncia de París
,
pues el grádo 49

del Verticál pása por las dos Ciudá-

des : i que Ispaán i la Méca están, igual-

mente distántes, i las toca el Verticál

H4 ara-
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ambas en el mismo grádo 49 ,
i asi

de las demás.

PROBLEMA LXXIII,
que es el 106 de Bión.

Modo de levantar un Téma celeste
, con

el Globo terráqueo .

Para el 20 de Marzo de 1729
a médio-día.

T'ómese un Globo terréstre
, ci'iio

Polo se levantará 49 grádos
,
que és

la elevación de Polo de París. Pón-

gase después al Meridiáno el sitio del

Sol en la Eclíptica, que en éste ejem-

plo es el primer grádo de Aries,

Abiéndo tenido cuidado en qué punto

el Orizónte corta al Ecuador de la

parte de Occidénte ,
se verá que lo

corta en el grádo 10. Pártanse los 90
grádos comprendidos éntre el Ori-

zónte i el Meridiáno en tres partes
,
o

cuéntense désde dicho grádo 10, tres

ve-
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veces 30 grádos : i ágase pasar por
éstas tres divisiones dei Ecuador

, de
la parte de Occidénte, el círculo de
posición o cuarto de altúra préso en
el Polo. Nótese en qué pónto corta
el cuarto círculo, sentádo sobre cada
división , a la Eclíptica

;
i se verá

que el principio de la octava cása
está en 2 r grádos de Písces : el de la

nona en 15 grádos de Aries
;

(

. i el de
la décima en 20 de Tauro. Agase lo

mismo de la parte del Oriénte
, pa~

sátido el círculo de posición ácia aqué-
lla parte; i se aliará que el de la un-
décima casa está en 2 grádos de Cán-
cer; el de la duodécima en 5 grádos de
León; el de la primera casa en 29 de
León

; el de la segunda casa en 2¡ de
Virgo; el de la tercera en 15 de Li-
bra

;
el de la cuarta en 20 de Escor-

pión
; el de la quinta en 2 de Capri-

cornio
;

el de la sesta en 5 de Acua-
rio

;
i el de la séptima en 29 grádos i

*$ minutos de Apuário.

Aliadas las posiciones de los Sig-

nos, i éstos con sus grádos colocados

en
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en el Téma celéste
,
se pondrá cáda

Planéta con su sitio
,
u su Longitud

dentro de la casa que le corresponde
en razón del Signo en que se álla, se.

gün las tablas siguientes. También se

podrá ver en la pequéña figúra que é

écho grabar en medio de la lámina
g

de los aspéctos de los Planetas
, el

Téma celéste dispuésto para éste mis-

mo día.

Longitud. Cas. Signos. Cas. Signos,

Sol. * 0. 0. X sig. siS • gri,

Luna. 1 1. 12 . -H- 10. X 2 0 . 4 . iri 20 ,

Sat. % 3- 13- X 11. 2 . s. 2 .

jup. * 2J. 12 . n 12.
<0,

3- 6 .
5 .

¡TTart. cr S- 18 . X.
¿i 29. 7- ÍS 3 9.

Ven. ij- 3- 2 . 2 1 . 8 . X
Mere. & 3 6. 3 5‘ X 3- -ru 1 $. 9- T

Estas táblas
, como se á dicho,

no se dispusiéron mas que para el 20
deMárzo a médio día, de 1729; pero
si se ubiése de disponer un Téma a

otra ora
, v. gr. a las seis de la tárde,
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sería necesário aliar el verdadéro si-

tio del Sol i de los Planétas para ésta

óra propuésta
,
según lo que se ad-

vierte en las Efemérides , o en el co-

nocimiento de los tiempos. Demás,
después de aber puesto el grádo del

Signo en el Meridiáno
;
sería necesá-

rio poner el índice orárío a las doce
;
i

voltear después el Globo ácia Occi-
dénte , ásta que la agúja o índice se-

ñále la óra propuésta, que aquí son las

seis de la tárde. Si la óra propuésta

fuése para la manána , sería necesário

mover el Globo ácia Oriénte; enton-

ces se arían las mismas operaciones

qüe se iciéron ántes. Si se ofrecióse

disponer un Téma celéste para dis-

tinta elevación de Polo que la de

París ,
sería necesário acer todas las

reducciones precisas
,
para las que se

usará de las Efemérides ó del conoci-

miento de los tiempos , i atender a

la elevación de Pólo del Lugár para

dónde se áia de disponer el Orósco-

po : se podrá ver en el primero libro

de
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de ésta obra lo que se á dicho de la

solidez de la Astrología judiciária,

ablando de los aspectos de los Plané-

tas. Muchos me án pedido éste Pro-

bléma
,
que se álla cási de la misma

suérte en las recreaciones Matemá-
ticas.
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CAPÍTULO TERCERO,
que es el segundo de Bión.

De los preceptos necesarios en la

práctica de la Esfera i de

los Globos

PRECEPTO PRIMERO.

Observar la altura del Sol i los demás
Planetas sobre el Oriztínte.

El modo mas bréve es tener a mano
un cuarto -círculo bien dividido, guar-
necido de dos pínulas sobre uno de
sus semidiámetros

,
i un ílo

, con su
plomáda

,
préso en el cintro

, el cual
se levantará ácia el Sol

,

de suerte que
sus ráios pásen por los dos agujéro

s

de las pínulas,; i el ílo pendiente li-

bremente, con su plómo sexialará la

altúra del Sol sobre el Orizón te
,
con-

tándo désde el ílo ásta esotro semi-
diámetro que no tiene pínulas

(Lam.s

.

fig.i.). Cuando se quiere observar cbn

mas
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mas csactitiid , ágo cuartos círculos

bastánte gráneles
,

para señalar los

minútos en que ái anteojos; i su p¡£

para llevarlos , como los de que se

sirven los Señores de la Académia
Real deCiéncias en el Observatório.

Pero para saber la altura de un
Planéta

,
o de otro cualquier Astro

que el Sol
,
se débe aplicar la vístaM

a la pínula que está ácia la circunfe-

réncia del cuarto-círculo
, y levantar

la otra pínula ácia el Astro, ásta que
se pueda percibir por los dos agujé-

ros
;

i el ílo pendiente por el plomo
señalará la altúra del Astro sobre el

Orizónte
,
cúio compleménto será su

distáncia al Zenit.

Para saber ésta altúra con mas
precisión es necesario quitar la re-

fracción
,
según la tabla que án dádo

los Señores de la Académia Real de
Ciencias, que se aliará al fin de éste

libro. No se tiéne aqui respéto a las

paraláges
, siendo mui pequeñas para

cau-
(i) El ójo dice el original.
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cansar error en éste género de ope-

raciones, que no son mas que para la

práctica de la Esféra i de los Globos.

PRECEPTO II.

Observar al mismo tiempo el Azimut,
la altura orizontál i la meridiana del

Sol
,

i de los demás Planetas

i estrellas.

Es necesário tener un instrumento
compuésto de un semi-círculo colo-

cádo orizontálmente , i un cuarto-

círculo movible encima, i unido ver-

ticalmente ,
guarnecido de úna régla

o alidáda con sus pínulas ( Lam . 1.

flg. 2.). Es preciso , después
, sentar

éste instruménto sobre la línea meri-

diána ,
por médio de úna brújula en

que esté señaláda la declinación de

la agúja aimantáda
;

i después de abér-

lo asegurado sobre un plano orizon-

tál
,
se muéve el cuarto de altura o

verticál (
cuarto círculo') ácia Oriénte

u Occidénte ,
según que el Sol o la
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Estrella se á 1 i e ácia úna u otra de Jas

dos partes ; i al mismo tiempo se le-,

vánta o bája la alidáda o régla movi-

ble
,
de suerte que los ráios del Sol

pásen por los agujéros de las pínulas,

o que se véa la Estrélla o Planeta por

los mismos agujeros
;

lo cual écho,

los grádos del semi círculo orizontál,

señalarán el Azimut
;

i el árco de

vertical dará la altura del Sol o del

Astro
,
por cúio medio se llega fácil,

mente al conocimiento de su verda-

déro sitio.

Para saber la altúra meridiána de
un Astro

, es necesário sentar el cuar.

to de a luira en ángulos réctos sobre

el semi -círculo orizontál estando úno
i otro unidos a la meridiána del plá-

no orizontál , a la óra de médio-día,
i si es para el. Sol se levánta o se bá-

ja la régla
(
alidáda

)
asta que los rá-

ios del Sol pásen por los agujéros de
las pínulas.

Si es la altúra meridiána de una
Estrélla

, o de un Planéta, se obsérva
cuando lléga al Meridiano

;
i se co-

no-



de los Globos i Esferas. 1 29

noce a qué ora ,
por médio de un

buen cuadránte ,
o un relox bien ar-

reglado. La Lam. i. demuestra la

construcción de estos instrumentos.

PRECEPTO III.

Reducir las oras i minutos de ora a

grados i minutos de el Ecuaddr.

Para ésto es preciso sabér que una

óra corresponde a 15 grádos, i un

minuto de óra a 15 minútos de grádo.

Por lo cual si se quieren reducir, v.

gr. 9 oras i 7 minútos de óra a grá-

dos del Ecuador, se multiplicarán las

9 óras por 15 grádos, quedarán 135

grádos : i los 7 minútos también por

15, i arán 105 ,
o un grádo i 45 minú-

tos ,
i sumándolo tódo júnto saldrán

13Ó grádos i 45 minútos, que corres-

ponden a 9 óras i 7 minútos de óra.

I PRE-
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PRECEPTO IV.

Reducir los grados i minútos del Ecua

dar a oras i minutos de ora .

Es necesário poner por principio

que un grádo del Ecuador correspón-

de a cuatro minútos de ora ,
i un mi-

nuto de grádo a cuatro segundos de

óra. Por lo que si se quiéren reducir

v. S r ‘ 32 grádos i 13 minúto% a oras ¡

minútos de óra
,
en multiplicándo 3a

grádos por cuatro arán 128 minútos

de óra : i multiplicándo también por

cuatro los 13 minútos de grádo darán

52 segúndos
,
que corresponden a 3a

grádos i 13 minútos de la Equinoccial.
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1

CAPÍTULO CUARTO,
que és el tercero de Bidn.

De las operaciones que conciernen

a la Astronomía

.

SECCION PRIMERA.

De las operaciones que se refieren,

al' Sol.

PROBLÉMA LXXIV,
que es el x.° de Bión.

Disponer la Esfera según las cuatro
partes del Mundo

,
u según los

cuatro puntos cardinales.

Es preciso poner la Esféra o el Glo-
bo sobre un pláno igual i orizontál,

i sentar una pequéña brújula, que esté

igual al pláno del Meridiáno , sobre
el Orizónte

, de la parte donde está

señaládo el Norte

;

i después mover
la Esféra o Globo

,
ásta que la aguja

I2 aimun-
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afmantáda esté precisamente sóbre el

Meridíáno de Nórte a Sur ,
si la agü-

ja no declina ;
pero si declinase se

póne sobre el púnto de declinación,

que se acostúmbra señalar en las brú-

julas en los Lugares en que la decli-

nación es conocida : lo cual écho, es-

tará la Esféra bien sentada ; porque

entonces el Meridiano de -la Esféra

cor’responderá a el del Cielo
; i los

cuatro puntos cardiná'es ,
señalados

sóbre el Orizónte ,
corresponderán

a los cuatro púntos cardináles del

Mundo.
Nota. Si se voltéa la Esféra al re-

dor de su ége
,
se verá de qué suérte

se muéve el Cielo ,
i cual es la obli-

cuidád del movimiento ,
respecto al

Orizónte del Lugár en que se esta.

PRO-
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PROBLEMA LXXV.,
que és el 2 de Bión.

Levantar el Polo Artico según la La-
titud del Lugar.

Séa la Latitud; de París Jáda de 49
grádos. Eá preciso contar sobre el

Mendiáno 49 grádos désde el Polo

ácia el Orizónte
(
Septentrional

)
i le-

vantar- el Polo ésta que el grádo 49
esté al Orizónte : i entonces estará el

Polo elevado los 49 grádos ,
según la

Latitud de París. Por éste médio con-

vendrá el ége de la Esféra con el de

el Mundo; i la elevación del. Ecua-

dor
,
que siempre es el complemento

de la de Polo , será 41 grádos.
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PROBLEMA LXXVI,
que és el 3 de Bión.

Aliar el sitio del Sol en la

Eclíptica .

Propónese el día primero de Máio,

v. gr. en que se quiére saber el sitio

que ocupa el Sol en la Eclíptica. Bus.

quese ,
sobre la orilla del Omónte en

el Círculo que condéne los 12 méses

del año , el primer día de Máio ; i en-

frénte , sobre el Círculo de los 12 síg-

nos del Zodiáco se aliará el grádo 11

de Táuro
,
que es el púnto en que es-

tá el Sol el primero de Máio
, i asi

de los demás* Alládo asi el sitio del

Sol en la Eclíptica; éste mismo grá-

do se buscará en aquella, la que es-

tando dividida en 12 signos, i cáda

signo en 30 grádos, será fácil aliar el

1 1 de Táuro.

PRO-
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PROBLÉMA LXXVII,
que es el 4 de Btón.

Mar el mes i día
.

,
que corresponde

al sitio del Sol.

Si se quiere saber el mes i día en
que está el Sol, v, gr. en i7grádos
de León

,
se buscará en el Círculo de

los signos^ sobre el Orízónte el grádo
17 de León, i enfrénte

,
en el Círcu-

lo de los meses, se aliará el 9 de
Agosto; de suerte que el Sol está en
17 grádos de León el día 9 de Agos-
to , i asi de los demás,

PROBLÉMA LXXVIII,
que es el 5 de Bión.

Aliar la declinación i la ascensión recta
del Sol en un día dado.

PJ^ara Ja declinación
, búsquese el

sitio del Sol para aquél día
(
Prob

.

LXXV1.) i póngase al Meridiáno;

I4 des-
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después cuéntese los grádos de Meri-

diano comprendidos éntre el Ecua-

dor i el sitio u grádo del Sol
,

i el

número de éstos será la declinación

del Sol.

Asi queriéndo saber la declinación

del Sol el 20 de Abril se aliará que

igual día está el Sol en primer grádo

de Táuro
;
poniéndo éste grádo bajo

del Meridiáno
,

i contándo los
1 que ái

éntre el Ecuador i el primer grádo

de Táuro
,

se aliarán 11 grádos i 30

minutos por la declinación septentrio-

nál del Sol que se busca, i asi de los

demás.
'

Para la ascensión récta : Si se tie-

ne cuidádo con el grádo del Ecua-
dor

,
que se corta con el Meridiáno,

se aliará que la ascensión récta del

Sol, estando en primer grádo de Táu-
ro, es 28 grádos i 51 minutos.

4
"

PRO-
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PROBLÉMA LXXIX,
que es el 6 de Bión.

Dada la declinación del Sol
, aliar su

sitio en la Eclíptica.

Es necesário volteár el Glóbo u la

Esféra ásta que algún grádo de la

Eclíptica
,

del cuarto que correspon-
de a la Estación en que se está

,
lié—

gue al Meridiáno bájo del grádo de
la declinación dada

;
i entonces el tal

grádo será el sitio del Sol.

Asi siendo la declinación del Sol
en Estío 15 grádos se álla su sitio en
20 grádos de Leóí/, que se propuso
aliar : es necesário advertir que los

signos de Aries
,
Táuro i Géminis son

para la Primavera
;
Cáncer , León i

Virgo para el Estío
;
Libra , Escórpio

i Sagitario para el Otoño
;

i los de
Capricornio

,
Acuário i Písces para ei

Invierno.

PRO-
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PROBLEMA LXXX,
que es el 7 de Biór.

Dada la declinación del Sol
, aliar el

mes i día que le corresponde.

JSúsquese por el Problema preceden-

te el sitio del Sol que corresponde a

la declinación dáda
;

i luégo el mes
i día que corresponden al sitio del

Sol
,
que será el tiempo que se pide.

Asi siendo la declihafcion del Sol en

Estío 15 grádos, se conclúie que és el

día once de Agosto. 1

PROBLEMA LXXXI,
que és el 8 de Bión.

Aliar la altura meridiana del Soh
"O

^

-Oúsquese la declinación del Sol, (por
el Prob. LXXFIIL). Si ésta declina-
ción es Septentrionál

, añádase la al-

tura meridiána del Ecuador
,
que és ,

el compleménto de la Latitud dáda,

o
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0 de la elevación de Polo
,

i la súma
será la altúra meridiána del Sol; pero

si la declinación es meridional réste-

se del mismo compleménto de la La-
titud , i el residuo será la altúra me-
ridiána del Sol que se búsca.

Asi siendo la altúra de Polo de
París 48 grados i 50 minútos, su com-
plemento serán 41 grádos i 10 minú-
tos en el observatorio ; i en la torre

de nuestra Señora 41 grádos 151 mi-
nútos

,
a los que añadiendo n grádos

1 30 minútos
,
que és la declinación

septentrional del Sol , el día 20 de
Abril

,
alláda por el Probléma prece-

dénte ,
se tendrán 52 grádos i 40 mí-

nútos para la altúra meridiána del

Sol aquél día.

Pero si se quisiére saber la altúra

meridiána del Sol el 23 de Octubre,

en que la declinación meridionái deL

Sol es también 11 gr.ádos i 30 minú-
tos

, se restará la misma declinación

de 41 grádos i 10 minútos , i queda-

rán 29, grádos i 40 minútos para la al-
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túra meridiána el 23 de Octubre
, i asi

de los demás.

PROBLEMA LXXXII,
que es el 9 de Bión.

Aliar la rnaidr i mendr altúra tmri.

diana del Sol.

En París
, v. gr. en donde el com-

plemento de la altúra de Polo es 41
grados i 10 minutos es necesário aña-

dir 23 grádos i 29 minutos
,
que es la

maiór declinación del Sol , cuando
está en el Solsticio del Estío

,
que

arán 64 grádos i 39 minutos
,
que es

la inaiór altúra meridiana que puede
tener el Sol en París i los demás Lu-
gáres del mismo Paralélo. Pero si se

quitan los 23 grádos i 29 minútos que
ds la maiór declinación del Sol

, de

41 grádos 1 10 minútos que es el com-
píeménto de la altúra de Polo, que-

darán 17 grádos i 41 minútos para la

menor altúra meridiána del Sol, cuan-

do está en el Solsticio del Invierno.

PRO-
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1

PROBLÉMA LXXXIII,
que és el 10 de Bión.

Aliar la altura de Polo por ob-
servación.

Obsérvese la altura meridiána del
Sol

, con un cuarto circulo
, i réstese

su declinación (si es septentrional
, o

añádase a la misma altúra si es meri-
dionál

)
para saber en ámbos cásos la

altúra del Ecuador, cúio comple-
mento sera la altura de Polo que se
pide.

Abiéndo observado en París, v.gr.
la altúra meridiána del Sol el día 8
de Máio, 58 grádos i 10 minutos, en
cúio tiempo es la declinación septen-
trional 17 grádos, réstense éstos de
la altúra observada , i el residuo 41
grádos i 10 minútos será aitúra del
Ecuador sobre el Orizónte de París;
cúio complemento 48 grádos i 50 mi-
nútos es la elevación de Polo que se
pretendía saber.

PRO-
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PROBLEMA LXXXIV,
que es el 1 1 de Bión.

Aliar por observación el sitio del Sol

en la Eclíptica. , i al mismo tiempo

su declinación i ascensión

recta„

T
J-vevántese el Polo

, según la Latí-

túd del Lugar en que se está
; obsér-

vese la altúra meridiána del Sol
T ¡

cuéntese sóbre el Meridiáno comen-
zando désde el Orizónte

,
i nótese el

plinto enqueacába: después voltéese I

el Globo u la Esfera ásta que un grá-
do de la Eclíptica, del cuarto que cor-

respónda a la Estación en que se está,

páse por el mismo punto señaládo so-
bre el Meridiáno ; i ése será en donde
dSol está entonces , cúia declinación
i ascensión récta se aliarán fácilmente
por el Prob. LXXV1U.

Supónese que se á observádo en
algún día de la Primavéra

,
ser la al-

tura meridiána del Sol 51 grádos i 10

mi- i
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minútos, cuéntense otros tántos désde
el Omónte 'meridionál, i se termina-
rán en el punto del Meridiáno en que
está señaládo el grádo ío de declina-
ción septentrionál; luégo, aciéndo pa-
sar el cuarto de la Eclíptica de la

Prima véra bájo del Meridiáno, se no-
tará qué grádo de la Eclíptica pása
bájo del grá'do 10 de declinación, i se
aliará ser el 24 de Aries; i mirando
sobre el Ecuador se aliará ser su as-
censión récta 22 grádos i 13 minútos,
los cuales se pretendían saber.

De otra suerte.

Es fácil percibir que sí se está en
la Primavéra o el Estío

,
está el Sol

en los Signos septentrionales
, i que

tiene su declinación septentrionál; pe-
ro todo lo contrário

,
la tiene meri-

dionál cuando está en las Estaciones
opuéstas , que son Otoño e Tnviérno.

Si la declinación del Sol es septentrio-

nál , se restará la aln'tra meridiana
del Ecuador

,
de la altura meridiána

observada
,
para tener la declinación

del
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del Sol; pero si la declinación es me-

ridionál se restará la altura meridiá-

na del Sol ,
de la misma altúra meri-

diána de la Equinoccial : ésto es
, del

complemento de la elevación de Polo,

para tener la declinación del Sol, i

con élla se aliará en qué grádo está

por el Prob. LXXIX. ,
i su ascensión

récta por el Prob . LXXV1II.

PROBLEMA LXXXV,
que es el 12 de Bión.

Dada la elevación de Polo ,
aliar la

declinación del Sol por ¿a altúra

meridiana observada .

ínstese de la altúra meridiána el

complemento de la altúra de Polo;

ésto és
,

la elevación de la Equinoc-

cial
, si la declinación es septentrio-

nál
; pero si es meridional se débe

quitar la altura meridiána de la altu-

ra de la Equinocciál ;
i el residuo se-

rá la declinación del Sol que se pro-

puso buscar.

PRO-
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PROBLÉMA LXXXVI,
que es el 13 de Bión.

¿tifiar el Azimut del Sol.

Es necesario observar su altúra ori-

zontál i señalar la óra de ésta obser-
vación

,
i luégo disponer la Esféra o

Globo
,
según la altúra del Lugar;

después es necesário saber el sitio del
Sol en la Eclíptica i ponerle al Meri-
diáno, i el índice a Médio día. I des-
pués de aber puésto el Verticál

,
o

cuarto-círculo al Zenit , se voltea el

Globo u la Esféra ásta que el índice

orário esté sobre la óra dáda
,

i en
éste estádo el Globo

, se moverá el

Verticál ásta que el grádo de la al-

túra observada se ajúste al sitio del

Sol
;

i echo, se contará sobre el Orí-
zónte la distáncia comprendida éntre.,

el Oriénte Equinocciál ásta el grádo
en que el Verticál corta al Orizónte:
la cual dará el Azimut del Sol que se

propúso saber.

Su.K
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Suponiendo ,
v. gr. que la altúra

orizontál observáda séa 46 grádos i

45 minutos ,
i el sitio del SoL en 18

grádos de Tauro, se aliará ,'^n la La-

titud de París, que el Azimíff del Sol,

a las nuéve i 35 minútos de la maná-

na es 33 grádos í 17 minútos,

PROBLEMA LXXXVir,
que es el 14 de Bion.

Aliar la amplitud oriental i occiden

.

tal del Sol , que es el arco de Orizónte

éntre los puntos de salir i ponerse el

Sol en los Equinoccios ,
i otro punto del

\

Orizónte en que parece sale i se pone

en otra estación del año.

Dispuésta la Esféra o Globo a la

elevación de Polo de! Lugar , se pon-
j

drá el sitio del Sol al Orizónte orien-

táL u occidental
;

i el número de grá-

dos de Orizónte comprendidos éntre

el Oriénte u Occidénte equinocciál
,

i

el grádo que toca el sitio del Sol, da-
j

rá la amplitud propuésta
;

que será

orien- 1
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orientál si se toma de la párte de
Oriénte , u occidentál si se izo la ope-
ración al Occidénte.

I asi en París
,
estando el Sol en

20 grádos de Géminis, será su ampli-
tiid 36 grádos i 36 minútos

:
que será

septentrional
,
porque lo es el Signo

de Géminis.

PROBLEMA LXXXVIII,
que es el 15 de Bión.

Aliar la ascensión oblicua del Sol.

Después de aber puesto la Esfera,

según la Latitud del Lugar
,
se pon-

drá el sitio del Sol al Orizónte orien-

tál
;

i el grádo del Ecuador
,
que to-

que el Orizónte con el de el Sol , dará

la ascensión oblicua que se preténde.

Si se supone estar el Sol en 1
1
grá-

dos de León ,
se aliará que la ascen-

sión oblicua del Sol, en el Paralólo de

París , será 112 grádos i 20 minu-

tos: ésto es, que el grádo 1x2 i 20

K2 mi-
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mi mi tos 'de la Equinocciál sále cuan-

do el Sol, estando éste en xi grádos

de León.

PROBLEMA LXX XIX,

que es el x 6 de Bión.

Aliar la diferencia ascensiondl.

No ái mas que buscar la ascensión

recta del Sol por el Prob. LXXVIII.
i su ascensión oblicua por el antece-

dénte; la diferéncia éntre las dos dará

lo que se pedía. Éstas diferéncias as-

censionáles pueden servir para saber
¡

la duración de los días del año, co-

mo se verá en los Probléraas siguién-

tes. Todo ésto quéda esplícado en. el

primero libro.

PRO-

¡
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PROBLÉMA XC,
que es el 17 de Bión.

Bada una ora
,
aliar la ascensión recta

del Meridiano u médio-ciélo.

Náda ái qué acer más qué poner el

sitio del Sol.' al Meridiano
,

i eP índice

erario a Mé;diü-día
,

í después voltear

la Esfera o él Globo ásta que el índi-

ce s'enále la óra dáda : luégo se po-

drá notar él grádo de Equinocciál

que' esté al Meridiáno : porque ése

señála cuanta es la ascensión récta

del médto-ciélo que se pedía.'

Egemplo.

Estando el Sol en primer grádo

de Cáncer a las siéte de la tarde, se-

tá la ascensión récta del Meridiáno

u el médio-ciélo 195 grádos.
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PROBLEMA XCr,
que es el 18 de Bión.

Aliar.
}
la ora de salir i ponerse

los Signos.

Si se quiere saber a qué ora sál$ el

signo dé Escorpión , cuando el Sol

está en primero de Ane?
, póngase

éste grádo al Meridiáno i el índice a

Médio-día ;
i después yoltéese el. Gló,

bo ásta que el, primer grádo de Es-
corpión esté al Orizónte orientál^,,}

el índice señalará que sále Escorpión
a las 8 i 51 minutos 4c la tárde; i

si el mismo grádo se pone al bri-

zóme oceidentál
,

se verá la ora de

ponerse, señalada por el índice oráriq,

La ascensión oblicua del primer grár

do de Escorpión es 112 grádos i 45
minótos

, los que reducidos a tiempo
ácen 14 oras i gr mimítos

:
pues aóra,

si entrando el Sol en Aries, sále a las

seis
, el principio del signo de Escor-

pión cále 14 oras i 51 minútos des-

pués
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1

pues que el Sol ;
Je dónde se concliiie

que éste Signo sále a las 8 i 5 m.nú-

tos de la tárde.

Egemplo.

Siendo la ascensión oblicua de Li-

bra
, 41 grádos i 21 minutos; conver-

tido éste número en oras
,
o tiempo,

se conoce que éste signo tarda dos

óras
, 45 minútos i 24 segundos en

salir sobre el Orizónte
;

i siendo su

ascensión oblicua 14 grádos i 27 mi-

nutos ,
tárda éste signo seis óras, 51

minútos i 48 segundos en ponérse.

PROBLEMA XCU,
que es el 19 de Bión.

Saber el tiempo que tardan los Signos

en subir encima i bajar debajo del

Orizónte.

Póngase el principio del signo al

Orizónte oriental
,

i el índice a Médio-

día
;
luégo muévase la Esféra ó Glo-

bo ácia Occidénte ásta que todo el

signo áia salido sobre el Ori zónte ,
i

K4 el
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el índice señalará el tiempo que el

signo tardo en salir sobre el Orizónte.

Si se áce ésta operación de la párte

de Occídénte se verá el tiempo que

tárda en ocultarse bájo del Orizónte.

PROBLEMA XCIIÍ,
que es el 20 de Bión.

Aliar la ora de salir i ponerse

el Sol.

Después de aber puésto la Esféra

0 Globo según la altura de Pólo del

Lugár
, i alládo el sitio del Sol en la

Eclíptica, póngase éste al Meridiáno

1 el índice a Médio-día; luego voltéese

el Globo u la Esféra ácia Oriénte ásta

que el sitio del Sol toque el Orizónte,

i el índice señalará la óra de salir el

Sol. Si ésta misma operación se áce

al Orizónte occidentál se sabrá la óra

del Ocáso. Asi se verá que en París,

estando el Sol en principio de Gémi-
nis

, sále a las 4 i 20 minútos
,

i se

pone a las h i 40.

PRO-



de los Globos i Esferas. 153

PROBLEMA XCIV,
que es el 21 de Bión.

Averiguar la Longitud o duración del

día i de la noche.

T
I-Levántese el Polo de la Esféra o
Globo, según la Latitud del Lugár;
búsquese el sitio del Sol en la Eclíp-
tica

,
i póngase al Orizónte oriental,

i el índice a Médio-día : muévase el

Globo u la Esféra ásta que el sitio

del Sol llegue al Orizónte occidentál,
i el índice señalará

,
por el número

de oras que áia corrido
,
cuanta es la

duración de aquel día. I si ésta dura-
ción se résta de 24 oras , el residuo
serán las de que consta la noche.

Asi estando el Sol
,
el 3 de Máio,

en 13 grádos de Tauro, se ve que el

día dura 14 oras i média (ábla de Pa-
rts)

,
i por consiguiénte

,
la noche 9

i média.

De ótra suerte con mas precisión.

Es necesario tomar la ascensión

oblí-
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oblicua del Sol
,
que está en 13 gr$.

dos de Táuro
,

la cual es 21 grados
¡

42 minutos. Después abiendo puésto

el sitio del Sol
,

al Orizónte occiden.

tal , es necesárid tomar su descensión

oblicua
;
ésto es ,

el grád'o del Ecua-

dor que se pone entonces
:
que es 239

grádos i 22 minutos. Quitando
, pues

2
1
grádos i 42 minutos de los 239 [

22 minutos, los 217 grádos i 38 mi*

mitos restántes del Ecuador serán los

que án subido sobre el Orizónte dés-

ele qué el Sol salid ásta que ^e ptiso;

los cuáles reducidos a oras darán 14

i 30 minutos i 20 segúndos para la

duración de aquél día : i nuéve oras,

29 minútos i 20 segundos para la du-

ración de la noche. Éste método pro-

duce 6 minútos mas a la duración
del día que el antecedénte

,
porque

el círculo orárlo es tan pequéño que

no permite dividirse en minútos. Éste

número se compone de la ascensión

oblicua 50 grádos i 27 minútos
, i

del semi-círculo t 3o del Ecuador, i

el número 217 grádos i 40 minútos

se
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se compone del mismo semi- círculo

180, i de el duplo de la diferéncia

ascensionál 37 grádos i 40 minútos:

siendo la diferéncia ascensionál 18
grádos i 50 minütos.

Si se quiére saber la duración del

mas lárgo día i mas corta noche del

áño, se ará la misma operación, con
el punto del Solsticio del Estío,, que se

á echo con el 13 de Táuro: i asi se

verá que en París , en donde tiene ei

Polo cási 49 grádos de altura el me-
jor día del Estío, tiene 16 oras, i 8

la mas corta noche: al contrário,

cuando está el Sol en el Solsticio de

Capricornio ; la mas lárga noche es

de 16 oras, i de 8 el mas corto día.

PROBLEMA XCV, ,

que es el 11 deBión.

Saber los dos días del Año en que el

Sol sale a una misma ora dada.

Preténdese saber, v, gr. en qué dias

del áño sále el Sol a las cinco en Pa-
1 lis*
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ris. Para la práctica de éste Proble-

ma
,
priméro se débe disponer la Es-

féra o el Globo confórme a la Latitud

de París
,
ésto es

, 48 grádos i 50 mi-

nutos : luégo se pondrá el Colúro de

los Solsticios al Meridiáno i el índice

a Médio-día ;
después se moverá el

Glóbo ácia Oriénte ásta que el índice

señále las cinco de la mañána , i se-

ñalar en el Colúro de los Solsticios el

punto en que se corta con el Orizón-

te. Transpórtese éste plinto al Meri-

Üiáno para saber su declinación
,
que

¡se aliará ser 13 grádos septentrionál;

notíndo qué grádos de Eclíptica pá~

san al Meridiáno, bájo el grádo I3de

declinación septentrionál ,
i que son

el 2
a grádo de Táuro i el 28 de León,

que corresponden a 21 de Abril i 24

de Agosto : i se conclúie que aquéllos

dos días sále el Sol a las cinco de la

írtañána en París ,
i en todo el Para-

lólo de 49 grádos
,
que éra lo que se

buscába.

PRO
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PROBLÉMA XCVI,
que es el 23 de Bión.

Bada la ora de salir o ponerse el Sol
en algún Lugar

,
aliar su altura

de Polo.

¡Supónese
,

v. gr. que el n de No-
viémbre se á observádo

,
en el mar o

ea la tierra
, que el Sol sále a las

siete
:

pídese en qué altúra de Polo
sucederá.

Para sabérlo póngase al Meridia-

no el grádo 13 i 48 minutos de Es-
corpión

,
que es el sitio del Sol (que

a cortísima diferéncia corresponde al

11 de Noviembre) i el índice a Médio-

día: después voltéese la Esfera o Glo-

bo ácia Oriénte ásta que el índice

señále las siete que se piden : luégo

levántese o bájese el Polo de suérte

que estándo el Globo quiéto el índice

siempre señále las mismas siéte ásta

que el sitio del Sol toque el Orizónte;

i contando los grádos que ái éntre el
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Polo i el Orizónte septentrional

, se

aliarán 39 i 28 minutos ser la altúra
de Polo que se busca.

PROBLÉMA XCVII,
que es el 24 de Bióñ.

Dada la declinación del Sol
, saber

a qué ora sale i se pone en las

Zonas frías.

A 80 grádos de altúra de Polo
, v. gr.

¿se pide el tiempo de salir i po-
nerse el Soí?

Para ésto es necesário considerar

que en el v. gr. dádo no fáltan mas
que 10 grádos para estar el Polo ele-

vado enteramente
,
ésto es

, 90 grá-

dos
; siguiéndose de aquí que los mis-

mos ro grádos son inferiores al Ori-

zónte. Porque siendo éstos mismos
grádos la declinación septentrionál del

Sol
, es preciso que se ága mover el

Globo ásta que cualquiéra de los grá-

dos de la Eclíptica de la párte de la

Pri-
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Primavéra páse bájo el xo° grádo de
declinación tomáda en el Meridiano;

que será el 25 u 26 de Aries
,
a que

corresponde el 16 de Abril, que será

el tiempo de salir el Sol en aquél

clima.

Para saber el tiempo de su ocáso

es necesário notar qué grádo de la

Eclíptica
,
de la parte del Estío, pása

al Meridiáno bájo del mismo 10o grá-

do de declinación , i se aliará el 5 de
Virgo, en que está el Sol el 26 de
Agosto: el cual dará el tiempo de po-

nérse el Sol
, a 80 grádos de altura

de Polo,

De otra suerte.

Puédese ver qué dos grádos de la

Eclíptica no se ocultan en toda la re-

volución de la Esfera o el Globo , i

se aliará que en éste egémplo son el

26 de Aries i el 5 de Virgo
,

á los

cuales corresponden los mismos días

de arriba.

Nota del Traductor.

Pero es necesario advertir para
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éste segundo método
,

i aun en el pri-

mero también
,
que de los dos grados

de Eclíptica ,
el mas occidental sera

el Oriénte
,

i el mas oriental el ocaso

del Sol : como queda dicho en la nota

de el Prob. VIII.

PROBLEMA XCVIII,
que es el 25 de Bión.

Aliar la duración del mas largo día

en las Zonas frías.

k^upónese
,
v. gr. que se quiere saber

la duración del maior dia del año en

80 grádos de Latitud. Para conseguir-

lo es necesário buscar i saber el tiem-

po de salir i ponerse el Sol * por el

precedente Problema
, i se aliará que

sale a 6 de Abril
,

i se pone 26 de

Agosto: i contando éstos dias désde el

6 asta 26 se aliarán 143 que es la du-
ración

, o el tiempo que el Sol pertna-

néce sin intermisión sobre el Orizónte
de ésta parte de la tierra

,
en la Zona

fria septentrional. Si éstos días, se re-

dil-
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dúcen a meses, dividiéndolos por 30
será el cociénte 4 meses i 23 dias, que
será la duración de aquél dia

,
a el

que la duración de su mas larga noche
será cási igual

; se dice casi por cáusa
de la escentricidad del Sol

, que no
siempre cáusa la duración de la mas
lárga noche

, precisamente igüal a su
maiór día en las Zonas frías.

PROBLÉMA XCIX,
que es el 26 de Bión.

Aliar la ora del principio
, fin i dura-

ción del Crepúsculo.

Sí se quiére saber en París , v. gr.

la ora del principio i fin del Crepús-
culo ,

cuando el Sol está en principio

de Áries o Libra
, se levánta primero

el Polo del Globo a la Latitud de Pa-

rís cási 49 grádos : después se pone el

primer púnto de Aries (o Libra ) al

Meridiáno
,

i el índice a Médio. día ; i

se muéve el Globo i el Vertical ( que
debe estar préso al Zenit) a un mismo
tiempo de Occidénte a Oriénte , de

L suer-
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suerte que el primer punto de Libra,

i ei grádo 18 de altura del Verticál

se júnten : después observando la óra

que señala el índice se aliará ser las

4 i 8 minutos para el principio del

Crepúsculo matutino
;
que restádos de

6, que és la óra a que sále el Sol
,
que,

dará úna óra i 52 minutos para dura-

ción del Crepúsculo ,
tanto de la ma-

ñána como de la tárde. I si la dura-

ción del Crepúsculo , ésto es
, una óra

i 52 minútos, se añáde a la óra de po-

nerse el Sol, que también és a las 6; en

tiempo de Equinoccio se tendrán las
7

i 52 para el fin del Crepúsculo de la

tárde ,
i asi de los demás. La determi-

nación crepusculár es 18 grádos debá-

jo del Orizónte. En las operaciones en

que se úsa del Verticál siempre se

supone éste préso en el Zenit del Lu-

gár; ésto es
,
respécto a París i su Pa-

ralelo
,
cérea de 49 grádos de Lati-

tud
;

i asi de los demás.

Nota del Traductor.

Aquí padeció equivocación el Autor

fran >
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francés usando dice que : se múeva el

Globo i Vertieál a un tiémpo ácia

Oriénte ,
ásta que el primer púnto de

Libra se júnte con el grádo t8 de
altúra del Vertical

;
i entonces::: son

las cuátro i ocho minútos ( no dice

si de la mañana o tcirde
)

para el

principio del Crepúsculo marútino:::

La equivocación esta en decir

:

que
se múeva Vertical i Glóbo a un tiem-

po de Occidénte a Oriénte
: pues

aciéndolo asi
,

i aviéndose de juntar el

primer púnto de Libra
,
con el grddo

18 de altúra del Vertical
, ni el índi-

ce señalaría las cuatro
,

ni el princi-

pio de la Aurora como dice el francés,

si no que estando el primero grado de

Libra 1 8 grados superior al Orizpnte

oriental ,
quedaría el primero de Aries

(
en donde supone estar el Sol) otros

18 grados inferior al (Drizante Occiden-

tal : i en éste caso señalaría el primer

grádo de Aries
,
no el principio del

Crepúsculo Matutino sino el fin del Ves-

pertino ,
que es lo contrario de lo que

dice el Prob. Este se debe resolver de

L2 es-
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esta
t
suerte : Puesto el primero grado

de Aries al Meridiano ,
i el índice a

Medio día (
estando asegurado el Ver-

tical al Zenit
)
muévase el Globo Acia

Oriénte ,
i el Vertical

,

acia Occidente
,

cista que el primer grado de Libra se

júnte con el grádo 18 del Verticál
, su-

perior al Orizonte Occidental . Ación-

dojo asi ,
se vera que el principio de

Aries quedó 18 grados inferior al Ori-

zo'nte Oriental
,

i por lo mismo el índi-

ce a las cuátro i debo minutos de ¡a ma-

nána ,
que es cuándo comienza la púnta

del día como dice el francés ,
cilio tér-

mino, como dice él mismo,
es 18 grádos

debájo del Orizónte, lo cual se verifica-

rá de la suerte que lo esplíco éste Prob,

i no como nos lo dice Mr. N. Bidn.

PROBLEMA C,

que es el 27 de Bión.

Saber qué ora és en un Lugar pro

puesto.

,

iSe quiére saber, v. gr. en París, a 48
grádos i 51 minútos de Latitud

,
la óra

que
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que es ántes de médio-día el 22 de

Junio ,
que el Sol está en principio de

Cáncer.

Primero es necesario observar la

altára del Sol : i suponémos que séa

46 grádos i 38 minútos ,
i después de

aber puesto el sitio del Sol
,
principio

de Cáncer, al Meridiáno, i el índice a
' Médio-día , se débe ajustar el Verti-

cál
,
de suérte que el priméro grádo

de Cáncer
,

i el grádo 46 i 38 mintí-

tos se júnten ,
i mover el Globo o la

Esfera a ún tiempo : lo cual écho el

índice señalará las nueve de la mañá-

na
,
que es la ora que se buscába. í

nótese que si ésta operación se.áce por

la mañána ,
débe estar el Verticál

ácia Oriénte
;

i ácia Qccidénte si se

practica por la tárde.
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PROBLEMA CI,
que ps el 28 de Bión.

Dada 1a ora del día ,
i el sitio del Sol,

aliar su Azimut.

tSi se supóne estar el Sol , v. gr. en

primer grádo de Cáncer a las 9 de la

ruañána
;
para aliar el Azimut que se

búsca
, se pone el sitio del Sol

( pri-

méro de Cáncer
)
al Meridiáno

, i el

índice a Médio día: después muévase
el Globo asta que el índice señále las

9 de la mañana propuéstas. Luego, te-

niendo el Globo quieto
,
se moverá el

Verticál ásta que toque el primer plin-

to de Cáncer sitio dé! Sol en la Eclíp-

tica. Echo ésto
,
cuéntense en el Ori-

zónte los grados contenidos éntre el

Oriénte equinoccial i el cuarto de al-

túra
(
Verticál

)
o azimutal

;
i se alia-

rán 19 grádos i 11 minátos, que es el

Azimut del Sol. De suérte que están-

do éste en principio de Cáncer a las 9
de la mañana

, és su Azimut 19 grá-
dos i 11 minutos.

PRO-
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PROBLÉMA CIÍ,
que és el 29 de Bión.

Dada la ora del día
,
aliar la altura

orizontál del Sol,

jEstándo el Sol , v. gr. en primer
grádo de Virgo a las dos de la tárde,
se quiére saber cuánta és su altura (so-
bre el Orizónte). Póngase el primer
grádo de Virgo al Meridiáno

, i el ín-
dice a Médio día: luego se moveiála
Esfera o el Globo ácia Occidénte, és-
ta que la abója señále las dos de la

tárde; i estándo el Globo quiéto en és-

ta disposición se pondrá el Vertical so-

bre el principio de Virgo; i é::ho, se ob-
servará qué grádo del Vertical toca el

primero de Virgo, sitio del Sol, i se

aliará que éstando el Sol en principio

de Virgo
,
estará elevádo sobre el Ori-

zónte 45 grádos i 8 minútos a las dos
de la tárde

,
que és lo que se preten-

día saber.

L4 SEC-
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SECCION II.

Operaciones que se refieren a las Es-

trellas i Planetas por tnédio del

Globo Celeste.

PROBLÉMA CIÍI,
que es el 30 de Bión.

Altar la Longitud i Latitud de una

Estrella propuesta.

Sea Ja Estrella Sirio u Canícula
, de

quien se quiére saber la Longitud
i Latitud. Para acer mas facilménte
ésta operación es necesário poner el

Polo antártico de la Eclíptica al Meri-
diano

,
bájo del cual está el mismo

Polo, por causa de que ésta Estrélla
está al Médio-día de la Eclíptica

; i

después acér pasar.. el Verticál sobre
el Sirio

;
i nótese el púnto en que el

Verticál toca la Eclíptica
, i se aliará

ser el décimo grádo de Cáncer ; i si

se
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se obsérva sobre el mismo Verticál

qué grádo está sobre la Estrélla pro-

puésta se verá estar en 39 grados i mé-

dio de Latitud austrál»

Si la Estrélla propuésta estuviéte

al Norte de la Eclíptica ,
sería pre-

ciso poner el Verticál al Polo del Nor-

te ;
la razón de ésta Operación és

,
que

en ésta ocasión el Verticál sirve dó

círculo de Longitud
; y los grádos

que dividen el Verticál represéntate las

intersecciones de los Círculos de La-

titud.

PROBLEMA C I V,
que és el 31 de Bión.

Saber que Estrellas tienen una mísmú

Longitud i Latitud.

Si, como en el Prob. precedénte ,
se

péne el Vertical a úno de los Polos de

la Eclíptica ,
después de aber puesto

el Polo al Meridiáno ,
fácilmente se

podrá vér qué Estréllas están bájo US

mismo círculo ,
i cuáles están en uñ

mis-

\
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mismo plinto de la Eclíptica

, pües
todas estarán bajo un mismo Círculo
de Longitud

, representáda por el Ver-
tical

, dehájo del cual estén situádas.

I si se múeve el Verticál
, obser-

vando algún grádo de Latitud deter-

mináda, v, gr. 40 grádos, se verá qué
Estréllas están bájo el grádo 40 del
Verticál

,
aciéndole volteár al redor

del Polo de la Eclíptica
, todas las

cuáles tendrán la misma Latitud
, te'

niéndo todas una misma distáncia de
la Eclíptica.

PROBLÉMA CV,
que es el 32 de Bión.

Determinar sóbre el Globo celeste los

sitios de los Planetas.

Póngase el Verticál al Polo de la

Eclíptica
, como en el Prob. pre-

cedente
,

i muévase ásta que su extre-
midad inferior, que toca la Eclíptica,
esté sóbre el grádo de la Longitud
del Planéta. I después cuéntense sóbre

el
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el Vertical igual número de grádos a

]a Latitud del PJanéta
,

i al fin de la

cuánta señálese un púnto
,
que será el

verdadéro sitio del Planeta, sobre el

Globo celéste, que se buscába.

PROBLÉMA CVJ,
que es el 33 de Bión,

Aliar la ascensión recta
,

i la decli-

nación de úna Estrella o Planeta.

Es necesário poner la Estrélla, seña-

lada sobre el Globo celéste, al Meri-
diáno

,
i señalar su ascensión récta i

su declinación ,
de la misma suérte

que se izo en el Prob. LXXVlll. res*

pév:to del Sol
;

i asi se aliará que la as-

censión récta del Ójo del Toro, llamá-

da Aldebarán
;
es 65 grádos

,
i su de-

clinación septentrionál 16.

En respécto a los Planétas es ne-

cesário averiguar sus verdadéros sitios

por las Efemérides , o en el pequéño
libro Conocimiénto de los tiempos

; i

aviendo anotádo éste sitio, tánto en

Lon-
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Longitud como en Latitud , sobre la

Eclíptica de la Esfera o el Glóbo con

una pequéna señal de céra
,

por el

Prob. precedénte
,

se practicará lo

rnísmo
,
a su respecto ,

que lo que se

acába de decir para las Estréllas.

PROBLEMA C V 1 1
,

que es el 34 de Bibn.

Aliar la altura meridiana de una

Estrella o un Planeta .

Si se preténde saber la altára meri-

diána de la misma Estrélla Aldeba-

fán , se pondrá al Meridiáno ;
i con-

tándo sobre él los grádos contenidos

desde el Qrizónte ,
comenzándo dés-

ele el Sur o Médio-día ásta la Estrélla,

se aliará ser su altúra meridiána 56

grádos. Si se pone el Planéta ,
cuio si-

tio se señaló con la céra, al Meridiá-

no
, se aliará de la misma suérte su

altura meridiána.

De otra suerte.

Añádase, la declinación de la Es-

tré-
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írélla o Planéta al compleménto de
la altára de Polo

,
u a la altura meri-

diána del Ecuador
,

si la declinación

de la Estrélla o Planéta és septentrio-

nál ,
o réstese del mismo complemén-

to de la altura de Polo
,

si és me-
ridional

,
para saber en úno i otro cá-

so la altura meridiána de la Estré-

lla o Planéta que se buscaba.

PROBLÉMA CVIII,
que és el 35 de Bión.

Aliar el grado de la Eclíptica con
que sale una Estrélla.

Póngase la Estrélla al Orizónte
orientál ,

i señálese el grádo de Eclíp-
tica que entonces toca el Orizónte,

i ése será el que se pide. Por ésta

operación se aliará que el grádo de
Eclíptica que sále con el Arturo en
la Constelación del Baquéro

, és el

tercéro grádo de Libra
;

i asi de los

demás.

PRO-
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PROBLEMA CIX,
que es el 36 de Bión.

Saber en qué tiempo sale o se pone úna

Estrélla cuándo el Sol,

Póngase la Estrélla al Orizónte

oriental ,
i véase qué grádo de la

Eclíptica sale con la Estrélla por el

Prob. precedénte ,
i luego búsquese

el día del mes que le corresponde a

el grádo señaládo de Eclíptica por el

Prob. LXXVII, el cual será el de sa-

lir la Estrélla con el Sol,

Si se practica ésta operación de la

misma suérte respécto del Sirio u del

Gran Cán , se aliará que sále ésta Es-

trélla con el Sol el día 5 de Agosto,

Pero si se quiere saber cuando se

pone la misma Estrélla con el Sol

es necesário transferirse al Orizónte

occidental
,

i notar el grádo de la

Eclíptica que está al Orizónte occi-

dental con la Estrélla , i el día que

le correspónda será el en que la mis-



del Globo Celéste.

,

175

ma Estrélla se ponga al mismo tiem-

po que el Sol.

P R O B L É MA CX,
que es el 37 de Bión.

Averiguar que Estrellas salen i se

ponen con el Sol.

¡Se quiére saber , v. gr. el día 4 de

Júnio qué Estréllas son las que ná-

cen con el Sol ? Es necesário saber

por el Prob. LXXV1. el sitio del Sol

en el día 4 de Júnio ,
que será 13 grá-

dos i 51 minútos de Géminis
;
des-

pués poner el sitio del Sol al Ori-

zónte oriental ,
i señalar las Estréllas

que salen ,
i se verá ser la Aldeba-

rán ,
i las Iádes que están por cima;

algunas Estréllas menores ácia la pe-

quéña constelación del Carretéro
;

i

en las de Géminis i la Ballena , las

cuáles sálen el día 4 de Júnio con el

Sol. I para conocer qué Estréllas se

ponen con el Sol el mismo día , no

ái mas que poner el grádo 13 i 51
mi-
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minólos de Géminis al Orizónte occi.
dental

;
i todas las Estréllas que to-

quen al Orizónte se pondrán con el
Sol.

PROBLEMA C X I,

que es el 38 de Bión.

Aliar la ascensión i descensión obl{~

cua de una Estrella.

Si se pone la Estrélla Algenlb
,
que

está en la ála del Pegáso
, al Orizón-

te orientál
,

i se nota el grádo del
Ecuador que sále con él la

,
se verá ser

el grádo 342 ;
lo cual demuéstra que

la ascensión oblicua de ésta Estrélla
son 342 grádos. Pero si se iléva dicha
Estrélla al Orizónte occidentál se alia»

rá que se pone con ella el grádo 17 del
Ecuador

; lo que denota que la des-
censión oblicua de la misma Estrélla
son 17 grádos

, i asi de las demás.

PRO-
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probléma C X 1

1

,

que es el 39 de Bión.

Saber a qué ora llega úna Estrella

al Meridiáno.

Es necesário poner el sitio en que

se álla el Sol al Meridiáno ,
i el indi-

dice a M¿dio*día ;
i después mover el

Globo ásta que esté la Estrélla al Me-
ridiáno ;

i la ora que el índice señalá-

re será la en que la Estrélla llégue

al Meridiáno.

PROBLÉMA CX III,

que es el 40 de Bión.

Dada cualquiera ora aliar el Azimut
i la altura de úna Estrélla.

Póngase el sitio del Sol al Meridiá-

iío, i el índice a Médio-día, i muéva-

se el Globo ácia Oriénte u Occidén-

te
,
de suérte que el índice señále la

óra propuésta , i teniéndo asi el Gló-

M bo
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bo, póngase el Vertical sobre la Estre-

lla, i el grádo que toque será el de la

altura que se pide. I si se cuentan lo s

grados de Orizónte comprendidos én-

tre los púntos de Oriénte u Occiden-

te equinocciál
,

el Verticál dará el

Azimut de la Estrélla que se propa-

so aliar.

PROBLÉMA CX IV.

que es el 41 de Bión.

Aliar el plinto del Orizónte por donde

sale o se -pone úna Estrélla , que és

su amplitud oriental ú occidental.

3Póngase la Estrélla propuésta al

Orizónte oriental u occidental
, i el

número de grádos que se contáren én-

tre el punto del Orizónte oriental u

occidental equinoccial i la Estrélla,

dará su amplitud orientál i occi-

dentál ; ésta al Occidénte ,
i aquélla

al Oriénte.

PRO-
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PROBLÉMA C X V,
que és el 42 de Bión.

Saber la ora de salir i ponerse úna
Estrella o un Planeta .

Póngase el sitio del Sol al Meridiá-

110, i el índice a Médio-día, i mué-
vase el Globo ásta que la Estrélla o
Planéta esté al Orizónte oriental si es

para el orto

,

u al occidental si és pa-
ra el ocáso

;
i el índice señalará la ora

que se busca. Asi se aliará que a 19
de Febréro estándo el Sol en principio

de Písces
,

la Estrélla del Gran Cán
sále a las 2 i 32 minutos de la tárde:

Arturo a las 7 i §2 minutos de la no-
che

,
i el Delfín a las 2 i 56 minutos

de la mañana.
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PROBLÉMA CXVI,
que és el 43 de Bión.

Saber qué tiempo está una Estrella o

un Planeta encima i debajo

del Orizónte.

1Póngase la Estrélla o Planéta al

Orizónte oriental , i el índice orário

a Médio-día ;
voltéese el Globo ásta

que la Estrélla o Planéta llégue al

Orizónte occidentál ,
i el índice se-

ñalará por el número de oras que áia

corrido
,

el tiempo que la Estrélla o

Planéta permanéce sobre el Orizónte:

i si éste tiempo se résta de 24 óras
, el

residuo será el, tiempo que la misma

Estrélla o Planéta está debájo del

Orizónte.

PRO-
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PROBLÉMA CXVII,
que es el 44 de Rión.

Saber cuáles Estrellas no salen o no

se ponen jamás.

S¡ volteándo el Globo se obsérvan to-

das las Estréllas que pásan por el

púnto de intersección del Meridiáno

con el Orizónte septentrionál ,
se co-

nocerá qué Estréllas no siten, o no se

ocultan jamás
:
porque todas las que

en úna revolución del Globo se állen

éntre el Polo levantádo
,

i el Orizón-

te septentrionál minea se ocultarán:

que son Estréllas de perpétua apari-

ción
;
pero las otras comprendidas én-

tre el Polo ocúito , i el mismo Ori-

zónte
,
en la revolución entera del

Globo
,
jamás saldrán sobre el Ori-

zónte
,

i son las de perpétua oculta-

ción.

M 3 PRO-
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PROBLÉMA ' CXVíII,
que es el 45 de Bión.

Aliar las Estrellas que son verticales

i que pasan por el Zenit.

./^.ciéndo dar vuelta al Globo
, nó-

tense todas las Estréilas que pásen bá-

jo del grádo de Latitud del Lugár
,
que

todas ésas pasarán por el Zenit. P.rac*

ticándo ésta operaciop para la Lati-

tud de París
,
se verá que la Capéla o

Cábra en la constelación deL Cabréro
pása bien cérea ; cjamo también dos

Estréilas que están en el Pié derecho
de la Osa maió* , las de la cola del

Cisne i otras ,
cúia declinación es jgúaj

a la Latitud del Lugár.

• ,! lj V -i t'
'

'

'

•> r v .

. .
.

J ’O I,'?:- •.
,! ¿ V

PRO-
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PROBLEMA CXIX,
que és el 46 de Bión.

Saber el tiempo del orto i ocáso cósmi-

co i acrónico de las Estrellas.

J\ a práctica dé ésta Operación de-

pende de la del Prob. CIX. ;
pues las

Earéilas que sálen con el Sol sá^en

cósmicamente ,
i todas las que al mis-

mo tiempo estén al Orizónte occiden-

tal se ponen cósmicamente : i asi cuan-

do sále el Sol estando en 12 grados i

36 minutos de León , sále el Sirio cós-

micamente el día 5 de Agosto
,

i se

pone Cósmicamente la misma Estrélla

cuando el Sol está en 27 grádos i 36
minutos de Escorpión el 20 de No-
viémbre.

El órto i ocáso acrónico se sabrá

poniendo el sitio del Sol al Orizónte

occidentál ,
i obsérvar qué Estrélias

sálen i se ponen
(
Prob. CX. )

: por-

que saldrán i se pondrán acrónica-

mente. I si estándo el Sol en 13 grá-

M4 dos
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dos de Acuario cuando se póne
, ]a

Estrélla Sirio u Canícula sále acróni-

camente el día 1 de Febrero
; i ja

Estrélla de priméra magnitud
, qüe

está en Acuário
, se pone acrónica'

mente el mismo día.

PROBLEMA CXX,
que es el 47 de Bión.

Saber el tiempo del orto i Ocaso Eliáco

de las Estrellas i Planetas.

Después de aber puesto el Globo
según la Latitud del Lugar

, se pon-

drá la Estrélla o el Planéta al Orizón*

te orientál
,

si la operación es para el

orto
,

i teniéndo el Globo quiéto en

ésta posición
,

se pasará el Verticál

ácia Occidénte : i sabiendo el árco de

visión conveniénte a la magnitud de

la Estrélla o Planéta propuésto (de lo

que se dijo en el primer libro
,

en el

capítulo de las Estréllas
)
se moverá

el Verticál a úna u ótra párte ásta

que algún grádo de la Eclíptica se

júnte con el grádo del Vetticál que

ter-
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termina el arco de visión de la Estré-

]la o Planéta que se débe notar : tó-

mese el grádo opuésto
;

i el día del

mes que le corresponde, será el de sa-

lir aparénte de la Estrélla o Planéta,

i el tiempo en que comienza a vérse

estándo fuéra de los ráios del Sol.

Asi se sabrá que Aldebarán
,
o el

Ojo de Táuro
,

Estrélla de priméra

magnitud
,
cúio árco de visión es' 12

grádos, sále Eliácamente, i se co-

mienza a percibir el 30 de Junio ;
por-

que poniéndo éste Astro al Orizónte

orientál
,

i teniéndo el Globo quiéto

i seguro, se pasará el Vertical acia

Occidénte ,
i movérlo a lino u otro

ládo ásta que algún grádo de Eclípti-

ca , v. gr. el 8 de Capricornio se jún-

te con el grádo 12 del Verticál
,
que

termina el árco de visión de ésta Es-

trélla ,
i tomándo el grádo del Signo

opuésto 8 de Cáncer se aliará por el

Prob. LXXVll. que estándo el Sol

en 8 grádos de Cáncer ,
el 27 de Jú-

nio es el tiempo de salir aparénte de

ésta Estrélla que se quería saber.

SÍ
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Si se áce la operación al contrario

de como se á dicho
,
se sabrá el tiem-

po de ponérse aparénte de la Estré-
11a o Planéta.

PROBLÉMA CXXI,
que es el 48 de Bión.

Conocer la disposición del Cielo a

qualquiéra ora dada.

-Póngase el sitio del Sol al meridiá-
no , i el índice a Médio-dia; voltéese

el Globo ásta que el índice señále la

ora propuésta
, i quedará según el es-

tado del Ciélo. Se verá qué Estréllas

están al Orizónte
, cuáles están al Me-

ridiano
, i en las pártes orientáles i

occidentáles
, se verá, por médio del

Verticál, la altura de las mas consi-

derables
, para podérlas conocer fá>

cilmente cuando se quiéran obsérvar
en el Ciélo a la óra prepuésta como
por^ el Prob. siguiente . También se

verá cuáles están debájo i encima de
nuestro Emisfério

,
supuésto aber se-

ña4
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flaládo ántes sus sitios sobre el Glo-
bo Celeste

,
tánto en Longitud como

en Latitud.

PROBLEMA CXXII,
que es el 49 de Bión.

Modo de conocer las Estrellas i Pla-

netas , i de distinguirlas tinas

de otros.

Dispóngase el Globo según los

cuatro puntos cardinales en algún si-

tio désde dónde se puéda ver fácil-

mente el Cielo por el Prob. LXX1V

\

i después ponérlo
, según la disposi-

ción que se quiéra a la óra dáda,(Proó.

precedente ) ;
i echo ésto se observa-

rán todas las constelaciones del Cie-

lo, refiriéndolas a las que estén so-

bre el Globo ,
i la altura de las mas

considerábles se podrá obsérvar
,
pa-

ra conferirla con las de el Globo por

médio del Vertical
,
para saber si la

del Ciélo es la misma Estrélla que

la del Globo,
Nó-
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Nota del Traductor.

Aquí falto a nuestro Autor adver-

tir , para mas facilidad en el conoci-

miento i refere. c-ia de las Estrellas

del Gióbo con las del Cielo
,
u las de

éste con las de aquél
,
que en el Cielo

ven los observadores las Estrellas por

la parte cóncaba. del Cielo
;

i en los

Globos se miran por la parte convégsa

\

de dónde es preciso concluir que las del

Globo están delineadas al rebés de có-

mo las vemos en el Cielo ;
cúia adver-

tencia se debe tener presénte al tiem-

po que se quiéran observar
,
para no

alucinarse
,

particularmente los que

tienen poca esperiénria en las operacio-

nes de los Globos i Esferas artificiales.

Pero los Planétas se distinguirán

fácilmente de las Estrellas
,
porque no

brillan tanto
,

i aparécen ordinária-

mente ántes que se perciban las Es-

tréllas. Pero lo que puéde servir par-

ticularmente para conocer los Plané-

tas és su diferencia de color i brillan-

tez
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tez: porque Márte paréce encendido

i centellante
; Júpiter és biánco ,

pe-

ro ménos que Vénus
,
de quien se dis-

tingue fácilmente, porque algunas ve-

ces se vé opuésto al Sol ,
i Vénus no

se apárta mas de 48 grádos. Satúrno

és pálido i de color de plomo ,
i no

brilla
: por éste color se notará éntre

los otros Planetas. Mercúrio ráratnen-

te se vé
, porque su maiór distáncia

del Sol no és mas de 28 grádos ,
i no-

sótros estámos en Climas en que el

Zodiaco áce grándes oblicuidádes con
el Orizónte

;
pero principalmente por

cáusa de estár cubiérto de núbes i va-
pores. Con todo

, si se repára el tiém-
po de su maiór distáncía del Sol,

cuándo está en los Signos de lárga as-

censión
,

i que el áire séa púro , se

podrá vér i conocérse : és un Planéta

pequéño , de un biánco pálido que
brilla poco.
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PROBLEMA CXXIII,
que es el 50 deBión.

Saber por observación la Longitud i

Latitud de un Planeta o Cométa
con su ascensión recta i su

declinación.

Obsérvese la altura meridiana del

Planéta o Cométa con la ora de la

observación dáda,por un relox de pén-

dula
,
u otro bien arregládo

,
por eí

precepto segúndo.

Póngase el sitio del Sol al Meri-

diáno
,

i el índice orário a Médio-dia;

i después voltéese el Globo ásta que

el índice señále la óra propuésta : i

estándo el Globo en éste estado cuén-

tense sobre el Meridiano los grados

de la altúra meridiána observáda
,

i

ágase tina señal en el plinto en que la

cuénta acaba,; la cual dará el sitio

del Planéta o Cométa sobre el Globo
Celéste

;
i por consiguiénte su situa-

ción en el Ciélo
; por cúio médio se

• j alia-
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1

aliará su Longitud i Latitud , su de-

clinación i su ascensión récta por los

Prob. CIIL i CV.
En éste Prob. i otros semejántes

se supone que débe disponérse el Glo-
bo según la Latitud del Lugár de la

observación por el Prob. LXXV.

De otra suerte con mas precisión.

Después de aber dispuésto el Gló-
bo según la ora dáda ,

i señaláda

por el índice ,
se sabia la declinación

del Planéta de ésta suerte. Si la altu-

ra meridiana del Planéta o Cométa
es maiór que la altura meridiána de
la Equinoccial se restará ésta de aqué-

lla
;

i el residuo será la declinación,

que en éste cáso será septentrional.

Pero si la altura meridiána del

Planéta o Cométa fuése ménos que la

de la Equinocciál
, se quitará la pri-

méra de la segunda
,

i el résto será

la declinación del Planéta o Cométa,
la cual será meridionál. Alláda asi és-

ta declinación, se contará sobre el

Me-
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Meridiano de úna u otra párte del

Ecuador ,
según la espécie de la de-

clinación ,
señalando un púnto sobre

el Globo correspondiente a la misma

declinación
;
por cúio médio se alia-

rá su Longitud i Latitud ,
i lo demás

como arriba..

Otro método.

Se observará el Azimut i la altúra

orizontál del Planéta o Cométa con la

óra de la observación ,
como en el

primero método de éste Plob.
, se mo-

verá el Vertical ásta que su estremi-

dád inferior toque el grádo de Orí-

zónte que senála el Azimut observá-

do
;

i contando sobre el Verticál el

grádo de la altúra observáda
,

señá-

lese un púnto sobre el Globo, que será

el verdadéro sitio del Planéta o Co-

méta , con el cual se aliará su Lon-

gitud i Latitud, i lo demás como
quédá dicho arriba.

PRO
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PROBLÉMA CXXIV,
que es el 51 de Bión.

/Illar él punto eñ qué la Eclíptica se

cúrta con el círculo del movimiento de

algún Planeta o Cométa.

A-^anse múchas observaciones del

sitio del Planéta o Cométa , i señá-

lense sobre el Glóbo
;

i después de

aber puésto el Vertical al Zenit ,
ága-

se pasar sobre los puntos observádos

del Planéta o Cométa T
de suerte que

se állen precisamente bájo del Verti-

cál : lo que sucederá si están las ob-

servaciones bien échas* Luego Véase

qué grádo de la Eclíptica se corta con

el Veriicál; i ése grádo será la sección

de la Eclíptica con el Plano dé la Ór-

bita del Planéta o Cométa que se que-

ría saber*

Si en ésta operación eí Vertirá! es-

tá septfentrionál ,
respóctode la Eclíp-

tica , el púnto de sección alládo será

el Nódo boreál i ascendéntej pero si el

N Ver-'
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Vertical es meridional a la Eclíptica

el punto alládo séráel Nodo austral

o clescendénte.

PROBLEMA CXXV,
que es el 52 de Bidn.

Aliar la altura de Polo por las

Estrellas.
,

. i "
i ;

•
, , ,

Método primero.

Obsérvese la maiór i menor altúra

de alguna de las Estréllas de perpetua
aparición

,
que están en las cer-ébíifas

del Polo, como son v. gr. las de las

Osas maiór i menor
,
que siémpre es-

tán sobre nuestro Orizórite i súpien*

se éstas dos alturas
,

i tomándodaúíii-
tad será la altúra de Polo. La maiór
altúra de éstas Estréllas .es citando

pásan por el Meridiáno sobre el Péíó:

ésto és éntre el Pólo i el Zenit i la

rnénor cuando llégan al Meridiá'ntr id

oras después por bájo del Polo; ésto

és éntre el Pólo i el OrizóntéLPero

no
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lío és necesário observar las do# altu-

ras en una misma noche
,
porque 'el

movimiento propio de las Estré'Pas fí^

jases mui lénto
,

i casi insensible en
un mes.

Método segúndol

De otra suérte : si se Sábe la de-
clinación de la Estrella

,
se tomará su

complemento qüe se' añadirá a U mé~
nór altura

,
o se restará de la maiór

para tener la altura de Polo. Abiendo
tfbservádo

,
v. gr. en París por la nó-

: che la menor altura de la E-trólia Po~
lár ,

cúia declinación es al presénte

8 f-
grados i 51 minutos ; si pareció

$¿í$áda sobré el OrizóntéV.6 grádos

i qi^minátos ,
es necesário añadir dos

grádos i 9 minútos
,
que es el com-

ple'ménto de su declinación
,
para te-

ner la altura de Polo 48 1 grádos i 50
minútos. Siémpre que la Estrélla Po-
lár

‘

pása por el Meridiáno és fácil

títmócer
1

si está encima o debajo del

Polo'-, por la figúra de las dos conste-

laóíónes de"láS’ Ó.as maiór i menor,

repfesentádás en el cap. 7 del primer

Na lí-
i
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libro de éste tratádo ; en donde se vé

que el Polo del mundo está éntre la

Estrélla Polár i la constelación de la

t£)sa maiór ;
por lo que , cuando las

Estréllas de ésta están bájas ácia el

Orizónte ,
la Polár está sobre el Pólo;

al contrário, cuando la constelación

de la Ósa maiór está eleváda ácia el

Zenit ,
está la Estrélla Polár sobre el

Pólo.

Método tercero.

Los dos métodos precedéntes son

para las Estréllas de las cercanías del

Pólo septentrionál; pero si volviéndo

la espálda al Pólo se obsérva la al-

túra meridiána de algúna Estrélla que

esté en las cercanías del Ecuador
, i

cúia declinación se Gonóce * se resta'

rá la declinación de la Estrélla de la

altóra meridiána observáda , si la de*

clinacion es septentrionál , o se aña-

dirá a la misma altúra si es meridio-

nál ;
para tener en úno u en ótro cáso

la altúra del Ecuador , cúio comple-

mento será la elevación de Pólo que

se búsca , como se izo en el Proble-

ma
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ma LXXXIII. respécto del Sol. Su-

ponémos, v. gr. que se observó en

parís por la noche la altúra meridiá-

na del Gran Can ,
llamáda Sirio c&-

ía declinación meridionál es 16 grá-

dos i 22 minútos : i que pareció ele-

váda sobre el Orizónte 24 grados i

48 minútos. Añádo la declinación 16

grádos i 22 minútos
,
por ser merlr

dionál , i me áce concluir
,
que la al-

tura del Ecuador és 41 grádos i 10

minútos : i por consiguiénte la altúra

de Pólo 48 i 50 minutos.

Método cuárto.

Cuando se tiéne observádá la altú-

ra meridiána del Sol o de úna Estré-

11a , se puéde usar del Globo sola-

mente sin cálculo
,
poniendo el sitio

del Sol o de la Estrélla al Meridiáno,

de suélte que el sitio esté puesto bájo

del semi-círculo meridionál de un Me-
ridiáno. Después si la altúra meridiá-

na se observó de la párte de Médio-

día ,
se contará désde el sitio del Sol

o de la Estrélla ,
sóbre el Meridiáno
N 3. ácia
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ácia Medio día, el número de gr$„
dus comprendidos en la altúra obseo
váda : i el púnto de Meridiáno en n (¡¿
la cuenta acábe se pone al Orizónte
levántandp u bajando el Polo para
él lo. I asi el número de grados que
áia désde el Polo al Orizónte dará

\

abúra de Polo que se buscába. Si las
Estrellas son septentrionáles se conta-
rá su altura, meridiána de la párte del
septentrión

, i lo demás, de la opera-
.ciqa.se ará como arriba,

Asi observando en algún Lugár la
altúra de la Lira ser 71 grados

,

aliará que la altúra de Polo, del Lu~
¡gár de

.ésta observación es 57 grádos
,í 3.3 minútos. Ésta altúra se conocerá
quitando 38 grádos i 33 minútos., de-

.clinac.ion.df la Lira
,
de su altúra 71

grádos :? i el résto 32 grádos i 27 mi-
nútos para la altúra meridionál del
Ecuador

; cúio complemento es la al-

túra de Polo 57 grádos i 33 minútos,
* t

PRO--
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PROBLEMA CXXVI,
que es el 53 de Bión.

íf 7 s / .

pillar la linea meridiána por las

Estrellas.

iNFófese el ínstánte en que dos Es-
trellas de lina misma ascensión récta

llegan al Meridiano
;

lo que se cono-
cerá cuando se perciban úna sobre otra
precisamente por médio de un ílo

pendiente a plomo. Si entonces se tié—

ne cuidado de señalar dos puntos so-
bre un pláno orizontál

, la línea récta
tiráda por éstos dos puntos será la
¡meridiána que se busca.

Sean , v. gr. las dos Estrellas de
segunda magnitud

,
que están en el pé-

•cho de la Osa maiór

,

que cási están
en línea récta con la Polár. Las gén-
tes del campo llaman a éstas dos Es-
trellas las dos ruédas traséras del car-
ro ;

i como están cási en úna misma
ascensión récta

,
por su médio se

N4 pué-
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puéde trazar úna meridiána
, cuando

están en un mismo Vertical.

PROBLEMA CXXVII,
que es el 54 de Bidn.

Vacia úna ora ,
saber en qué Latitud

se alian dos Estrellas propuestas en

un misma Vertical,

óngase el sitio del Sol al Meridia-

no ,
i el índice a las doce : luego vol-

téese el Glóbo ásta que el índice se-

ñále la ora dáda ;
luégo es necesário

mover lo álto del Verticál a lo lár-

go del Meridiáno ,
ásta que las dos

Estrellas señaládas estén bájo de la

ci retín feréncia graduada del Verticál,

bien sea de la párte orientál u occi-

dental del Glóbo ,
según séa necesá-

rio para conseguirlo, s lo cual écho la

estremidád superior del Verticál se-

ñalará sobre el Meridiáno el grádede

Latitud que se propúso aliar
;

i levan*

tándo. el Pálo a igual altura de ésta
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Latitud ,
por el Prob. LXXJX..

queda-

rá el Globo dispuésto según los sidos

en que las dos Éstréllas propuéstas

aparécen estar en el mismo Azimut o

Verticál de la óra dáda.

Asi en la Latitud de 58 grádos, el

Artúro i la Espiga de Virgo están de

la párte de Occidénte en un mismo
Verticál o Azimut

,
que contádo dés-

de Médio-día ácia Occidénte
,
se alia-

rá ser de 56 grádos i 30 minútos,

PROBLEMA CXXVIII,
que es el s s de Bión.

Aliar la altura de Polo de un Lugar
por dos Estrellas que sálen o se po-

nen al mismo tiempo en el

propuesto.

Es necesário mover el Meridiáno
levantándo u bajándo el Pólo ásta que
las dos Estréllas dádas estén al Ori-

zónte oriental u occidentál, o que sál-

gan o se pongan a un mismo tiempo,

según la disposición? de las Estréllas:

por-
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porque si no' pudiesen estar ámbas al
Orizonte oriental, podrán estárlo al
Occidental. Lo cual écho asi, el ni}.

de gi'ádos comprendidos éntre
el Polo i el Orizcmte señalará la altií-

ra que se quería aliar.

Por ésta operación se verá que a
61 grados de al túra de Polo, la Al-
deharán i la lára del ómbro de Orion
pe ponen júntas, estando ámbas al Orí-
zónte occidental,

PROBLEMA CX XIX,
que es el 56 de Bión.

pillar el Sitio del Sol cuando úna Es-
tí ella sale o se pone a úna

ora dada.

Dispóngase el Globo según la altó-
ía dej Lugár i la Estrélla propuésta

_
Orizonte crien tál

, si es para la ma-
naría

,
o ai Qccidentál si es para la

tárde
,

i el índice orário a la óra pro-
puesta

, j muévase el Globo asta que
el índice señále medio- día

,
i el grá-

do
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do de la Eclíptica que entonces qué-

de al Meridiáno , será el sitio del Sol,

cuándo la Estrella propuésta sale o se

pone a la óra propuésta. Asi se verá

que el Sol está en 27 grádos i 30 mi-

nutos de Sagitário
,
cuando la Estré-

11a Arturo sále a las ro de la noche

sobre el Omónte de París.

PROBLEMA CXXX,
que es el 57 de Bión.

„Aliar la distancia de úna Estrella

al Meridiano ,

Obsérvese la altura orizontál de la

Estrélla ,
i póngase ésta al Meridiáno,

i el índice a Medio- día
;

luégo mué-
vase el Globo i el Verticál de la pór-

te donde se observó la altura de la

Estrélla
, de suérte que esté bájo del

grádo de la altura obsérvada : i el ín-

dice pasará un número de oras que

será el de la distancia del Sol (1) al

Me-
(1) De la Estrélla debió decir.
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Meridiano

, si la altára se observó
por la tárde ántes de média noche-
pero si se observó después de média’
noche, se restará la ora que el íqt
dice señále de doce , i el residuo se-

rá la distáncia de la Estrella al Me-
ridiáno

, que se reducirá por el pre-
cepto tercero a grádos i minutos del
Ecuador.

Egémplo.
Por la práctica de éste Prob. se

aliará que la altúra de la Cabéza de
Andrómeda

, abiéndose observádo ácia
Oriénte 41 grádos su distáncia ásta
el Meridiáno serán cincuénta y sgis

grádos.

PRO-
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PROBLÉMA CXXXI,
que és el 58 de Bión.

Saber qué dra es por la altura de úna
Estrella i su Azimut.

Obsérvese la altúra de la Estrélla

sóbre el Orizónte : póngase después

del sitio del Sol, i el índice orário al

Meridiáno ,
i después muévase el Gló«

bo i el Verticál júntos
,

ásta que el

grádo de altúra esté bájo del Vertí*

cal ácia la párte del múndo en que
se observó la altúra de la Estrélla

;
i

éeho ésto ,
la óra que el índice se*

ñále será la que se pedía» I si se cuén-

tau los grádos de Orizónte compren*
dídos éntre el púnto equinocciál i el

Verticál ,
se tendrá el Azimut que se

busca de la Estrélla dáda.

PRO*
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PROBLEMA CXXXII,
que h el 59 de Bión.

Saber la ora por medio de dos Es*

tréllas observadas en un mismo
Vertical.

Q
v3upónese que el 22 de Júnio están-'

do el Sol en priméro punto de Cán-

cer ,
dos Estrellas, como el Artúro i

la espiga de Virgo, estatúen un mismo

Verticál ;
pídese a qué óra se izo ésta

observación?

Muévase él Globo deia úna i otra

párte ástá que las dos Estréilas pro-

puéstas se alien bájo del .Verticál
,

lo

que sucederá de la párte de Qecidéa-

te'; véase des pues qué grádo del Ecua-

dor está ál Meridiáno ,
'i se aliará el

228, que es* la ascensión 4éeta -del

medio Cielo : después quitándo 90
grádos

,
ascensión récta del Sol cuan-

do está en principio de Cáncer, de

228 quédan 138 para la distancia del

So! al Meridiano
;
los que reducidos a

óras
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oras i minutos por el precepto cuarto

,

darán 9 oras i 12 mimi tos de Ja noche
ira ia óra que se pretendía aliar.

V i . ;
O

PRO B L É M AO C X X X 1 1 1,
que es el 60 de Bión.

Saber 'cuanto tiempo $ál% ó se póneaími
Estrella antes o después de otra

id nacida o puesta. í i

H- Íj ' • -'H? íj • ~ LiT. „
tJe'qufére saber

, v . gr. cuántas-óraá
saldrá Arturo después- lie Régulo »u- eí

corazón de León. Para saberlo pdngftr

sé ésija' última al Ortééh'tti oridntáp; i

el Mide a Medio- día-, -í* muévase el

Gíóbtv á'sta Rué Aríá-ro^álga.; i ol’-íní

ÉÍtcé feíiÁlard'-lks cuatrO’Pde ló ^íiti'slg

inflé-re ‘^tie1 íá Estrella Arturo ¿0©^
ó’rasüesptf l.s de Si se }pt*aíí4
tíea ló-mísmo de }S ^ííte de Odcidédi-
te

,
poniéndo a Régulo al Orizónte

occidental
,

í el índice a Médio-dia;
rnoviéndo el Globo ácia Occidénte As-

ta que Arturo toque el Orizónte occi-
~0!^ den»
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dentál se verá que se póne cuatro

óras después de Rígulo.

PROBLEMA CXXXlV,
que és el 6 1 de Bióti.

Saber el tiempo que úna Estrella lle-

ga antes o después de ótra al

Meridiano.

Pídese cuánto tiempo después de el

Ójo del Táuro llegará el Corazón de

León al Meridiáno ? Póngase la pri-

méra de éstas dos Éstréllas al Meri-

diáno ,
i el índice a Médio-día

;
i vol-

téese el Globo ásta que el Corazón de

León llegue al Meridiáno * i la óra

del índice
i
que serán las 5 i cuarto,

demuéstra que el Corazón de León

pása por el Meridiáno 5 óras i 15 mi-

nútos después que el Ojo de Táuro»

PRO-
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PROBLÉMA CXXXV,
que es el 62 de Bión.

Alia? Cstréllas tienen úna mís~

ma altura orizontál.

Puesto el Vertical al Zenit, voltée-

se notando al mismo tiempo qué Es-

trellas sé alian bájo del mismo grádo

de altura que se áia notádo
;

i ésas

serán las que tendrán úna misma ai-

tina orizontál
,
que es lo que se pedía.

PROBLÉMA CXXXVI.
que es el 63 de Bión. .

Saber la distáncia de úna a otra

de dos Estrellas.

La distáncia de úna a otra de dos

Estréllas ,
como iá se á dicho en otra

párte , es el árco de un círculo mág-
simo que pása por el céntro de ám-
bas Estréllas ,

comprendido éntre las

dos. Para saberla es necesário poner

O los
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los dos pies de un compás sobre las

dos Estréllas ,
i llevar el interválo

comprendido éntre las dos sobre la

Eclíptica , o sobre el Ecuador
; p0-

niéndo úna de las dos puntas sobre

la sección del Equinoccio de la Pri-

mavéra ,
i el número de grádos com-

prendidos éntre los dos puntos
, da -

rá la distáncia que vse busca éntre

las dos Estréllas : asi se aliará que

la distáncia éntre ei Sirio o Canícu-

la ,
i la Estrélla del Can menor

,
11a-

xnáda Proóion

,

és 2g grádos i 30 mi-

nutos. También se podrá usar „
;
del

Vertical según se dijo para la distán-

cia de dos Ciudádes en ei Prob. XLII.

i
1

• I

PRO-
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PROBLEMA CXXXVII,
que es el 64 de Bión.

Saber la ora de salir
, ponerse i lie-

gar al Meridiano las Estrellas.

Póngase el sitio del Sol al Meridiá-
no,i el índice a Medio día; i des-
pués voltéese el Globo ásta que la Es*
trélla esté al Orizónte orientál u occi-
dental ;

i écho la ora del índice seña-
lará la que se búsca al tiempo de sa-
lir o ponérse la Estrélla. Si se pone
al Meridiáno la Estrélla el índice
señalará la ora en que sucéda.

O2 PRO-



212 tísos o problemas

PROBLEMA CXXXVIII,
que es el 6g de Bión.

Aliar de noche por las Estrellas las

óras Babilónicas e Italianas,

Obsérvese la altura de alguna Es-
trella

,
i después de aber puésto el si-

tio del Sol ai Orizónte orientál
, en

el plinto por donde sále
,

i el índice

a Médio-día
, muévase el Globo ácia

Oriénte o Poniente
,
según en donde

se observo la altura de la Estrella,

ásta que llegue bájo del grádo de al-

túra del Verticál que se observó; lo

cual écho el número de oras' que abrá

corrido el índice dará la ora Babiló-

nica. Para la Italiána se aliará de la

misma suerte
,

si el sitio del Sol se

pone al Orizónte occidental
, en el

punto del Ocáso
, en lugár de poner-

lo al orientál como se izo para la óra

Babilónica.

PRO-
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probléma cxxxix,
que es el 66 de Bión.

¿llar los puntos de Eclíptica que están

al Orizónte i al Meridiano a quaf-

quiéra ora dada.

Póngase el sitio del Sol al Meridiá-

no ,
i el índice a Médio-día , i mué-

vase el Globo ásta que el índice señá-

le la óra dáda : i écho se verá qué

grádos de Eclíptica están al Orizónte

orientál ,
i lo mismo los que_ están al

Meridiáno en las pártes inferior i su-

perior.

V. gr. se quiere saber qué puntos

de la Eclíptica están al Orizónte i

Meridiáno el primero de Noviembre,

estándo el Sol en 9 grádos de Escor-

pión a las 11 i 52 minútos de la ma-

ñána ;
i se verá qué grádo de Capri-

cornio está al Orizónte orientál , i el

5 de Cáncer al occidental , i que el

grádo séptimo de Escorpión está al

Meridiáno superior o médio Ciélo , i

0 3
el
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el séptimo de Tauro en el inferior

i
asi de los demás.

’

SECCION Iii.

De las operaciones pertenecientes a la

construcción de los cuadrantes

solares.

PROBLEMA C

X

L,
que es el 67 de Bión.

'Delinear un Cuadrante orizontal.

I-Vevántese el Polo según la Latitud
del Lugár

, v. gr. de París 48 grádos
i 51 minútos

,
i póngase el Coluro

equinocciál al Meridiáno: luego ágan-
se pasar 15 grádos del Ecuador por
el Meridiáno

, i nótese qué grádos del

Orizónte corta el Coluro
, i se alia-

rán 11 grádos i 24 minutos para el

árco orário. comprendido éntre medio-
día i las 11 de la mañána o la úna
de la tarde.
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Áganse pasar otros 15,* grádos

de Ecuador por bájo del Meridiáno,

que arán 30 contándolos desde el mis-

mo Coluro , i véase en donde éste

corta al Orizónte
,
que será 23 grá-

dos i 29 minútos
,
contados désde

el Meridiáno ésta el Coláro
, para

el árco orizontál, comprendido des-

de Médio-día ásia las 10 de la ma-
ndria o las dos de la tárde.

Continuando después aciéndo pa-
sar los áreos 45 60 i 75 grádos del
Ecuador bájo del Meridiáno unos tras

otros
,
se notarán en cáda úno de los

áreos los grádos de Orizónte
, detes-

minádos por los contáctos que el Co-
luro equinocciál áce con el Orizónte;

los que serán 36 grádos i 58 minútos

para el árco orário contenido éntre

Médio-día i las 9 de la mañana o las

3 de la tárde : 52 grádos i 31 minútos
para el espácio éntre Médio-día i las

8 de la mañána o las 4 de la tárde,

i 70 grádos i 24 minútos para el in-

terválo contenido éntre el Médio-
día i las 7 de la mañána

,
o las §

de la tarde* Para tener las 6 de la

O 4 nía-
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mañána i tárde se toman 90 grá-
dos ,

lo cual écho sg trazarán és-
tos áreos orários en úna pequéña ti-

bia
,

bájet de las oras a que corres-

ponden v. gr.

ORAS,
I II III IV

XI X IX VIII VII

G. M, G. M. G. M. G. M. G. M.
ir, 24. 23. 29. 3Ú- 5

,

3 - 52 . 37 - 70. 24.

Para trazar el cuadránte o reloj

solar és necesário tirár un círculo i

dividirlo en quatro partes iguales por

dos líneas que se cúrtan en ángulos

réctos
;
de las que úna será la me-

ridiána
,

i la útra la Línea de las 6,

poniéndo en el céntro un semi-círcu-

lo u transportador (i) , señalándo a

la izquiérda i derecha de la meridiá-

na las oras de mañána i tárde
, según

la

(i) Es un semi-círculo de madera del ai-

re devidído en grados que suele venir en los

estile hes matemáticos.
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¿a tábla ,
como se ve ea la ñgúra pri-

mera Lámina segunda. Para el estilo,

ége o Gnomon ,
es necesário acer

un triángulo rectángulo , con úno de

sus ángulos a la elevación de Polo,

que aquí es 48 i 5 r minutos : que se

pondrá en el centro del cuadránte , i

el Stílo triangulár perpendiculár a la

meridiána del mismo cuadránte pre-

cisamente, que priméro se abrá trazá-

do sobre algún pláno orizontál
,
por

médio de úna brújula o de otro modo.

PROBLEMA CXLI,
que es el 68 de Bión.

Delinear un cuadránte solar Vertical.

Para trazar bien el cuadránte Ver-

ticál no ái mas que levantar el Polo

según el compleménto de la Latitud

del Lugar en que se está. Asi en Pa-

rís donde la Latitúd es 48 grádos i 5 x

minútos se levánta el Polo a 41 grá-

dos i 9 minútos \
i después se toman
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los áreos orários como los del cua-
drante orizcfntál que se ubiése echo
pura la elevación de 41 grádos i 9
minutos

;
agiendo lo cual se sabrán

los áreos -orários como se señalaron
arr.ba.

ORAS.

I.

XI.

lí.

X.

III.

IX.

IV.

VIII.

"vT"
VII.

G. M.
lio. 0.

G. M.
20. 40.

G. M.
33- 21.

G. M. G. M-
48. 45. 67. 51.

Con éstos áreos orários se trazará

el cuadránte como se izo en el ori-

zontál
, escépto que las oras de la ma-

ñána se pondrán a la izquiérda
(
del

observador
,
no del cuadránte

)
i las de

la tárde a la derecha
,

i para el ége
el ángulo que estará en el céntro del

cuadránte, no débe ser mas que de

41 grádos i 9 mimítos al páso que en
el orizontál és de 48 grádos i 51 mi-
nutos. Este cuadránte se débe colo-
car ' en un plano Verticál

, espuésto

pre-
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precisamente al Medio-día

,
ponién-

do el céntro arriba como la figura

segi'inda, lámina segúnda.

PROBLEMA CXLII,
que es el 69 de Bión.

Delinear un cuadrante Vertical que

declina de Medio-día al Oriente. •

Chorno éste género de cuadrántes son

tan comúnes i útiles ,
i son los que

se ácen con mas frecuéncia
,
por éso

se dá aquí el modo de trazárlos por

jnédio del Globo u la Esféra con bas-

tánte precisión para la práctica.

Suponémos pues que se quiere tra-

zar para la altura de Polo de París

un cuadrante que declina 37 grádos

del Médio-día ácia Oriénte. Para

acérlo muévase el Vertical ácia sep-

tentrión ,
de suérte que su estremi-

dad inferior diste del punto del Orién-

te equinoccial 37 grádos ácia el Nor-

te. Echo ésto teniéndo quieto el Ver-
tí-
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S ticál
,
póngase el Colúro de los Equi-

noccios al Meridiáno 5 i para saber las

oras de la mañána , muévase el Glo-
bo ácia Oriénte ásta que llegue al

Meridiáno el grádo 345 del Ecuador;

pues desdeño a 345 ván 15 grádos

de Ecuador que válen una óra. Nó-

tese qué grádo de Vertical corta al

Colúro, que será 10 grádos i 15 mi-

nutos que se pondrán aparte bájo las

ir de la mañána
,
como se verá en la

tábla siguiente.

Luego voltéese el Globo ásta que

el grádo 330 del Ecuador, que dista

dos oras del Meridiáno, Uégue a él, i

nótese el grádo en que el Verticál se

corta con el Colúro equinoccial
,

i se

verá ser el 19 i 43 minutos, que se

notarán debájo de las 10. I continuán-

do póngase al grádo 315 del Ecua-

dor
,
que dista 3 oras del Meridiáno

debájo de éste
, i adviríiéndo el plin-

to en que el Verticál se corta con el

mismo Colúro
,
se aliará ser el 27 i

44 minútos, que es el árco orário én-

tre Médio-dja i las 9 de la mañána,

de-
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debájo de las que se notarán. Prosi-

guiendo siémpre asi
,
síémpre que el

Colúro se córte con el Vertical
, se

aliarán 35 grádos i 45 minutos para

el árco' orário de las 8 : 44 grádos i

minútos para el de las 7 ; 55 grá-

dos i 27 minútos para el|de las 6 , i

7o
grádos i 2 minútos para las 5 de la

ínanána. Párase aquí porque el Colú-

ro iá no puéde cortárse con el Verti-

cal mas allá de las 5 de la mariána

sobre el Orizónte.

.Para trazar tas óras de la tárde

vuélvase el Vertical ácia Occidente,

apartándolo del Ocáso equinocciál

los mismos 37 grádos ácia Médio-día-

iestándo quiéto el Verticál se pondrá

el Colúro equinocciál al Mertdiáno , t

luego se moverá el Globo ácia Oíci-

dénte ásta que el grádo 1 5 del Ecuador

llégue al Meridiáno ,
i nótese el grá-

do de Verticál que se corta con el

Colúro que será 14 grádos i 36 minú-

tos para el árco orário de la úna , bá-

jo de la que se notarán como se ve

en la tabla. Prosiguiéndo en mover el
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Globo asta que esté al Meridiáno el

grádo 30 del Ecuador
, obsérvese

qué grádo del Vertical se corta coa

el Colúro
,

i se aliará ser 35 grádos

i i3 minutos, que és la dístáneia ará-

ria de las 2 de la tárde. I contb

nuándo siempre de la misma suerte

se aliarán 62 grádos i 19 minutos

para las 3 , 89 i 19 minútos para

las 4 : i no se puéde proseguir mas allá

por cáusa de que el Colúro después

de esta óra iá no puéde cortarse con

el Vertical sobre el Qrizónte.

Ó RAS DE LA M'AÑÁNA.

XI. X. IX. VIII. Vil.

G. M. G. M. G. M. G. M. G. M.
IO. e¡T. 19. 43. 7. 44. * 5 - 45 - 44 - 33 *

Hor. mañana.
j

Horas de la tárde.
1

Vi. I V. í.
I

TTTTíl ¡77"

G. M.jG. M.G. M.jG. M.jG. M.G. M.

15 . 27 . 70 . 2. 14.3Sr35.18. 62.19. 89.19.

Para delinear éste cuadrante sobre

la
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la pared es necesário elegir el sitio

del éntro ; désde el cual por médio
de lina plomáda se trazará la raerí-

diána o linea de las ia
,
que siem-

pre débe ser perpendicular al Ori-

zón te en ésta espécie de cuadrantes.

Después poniendo el médio-círculo

graduádo (
u reportéur corvo dicen ios

Franceses )
ctiio céntro estará sobre

el de el cuadránte de señálar las oras

de mañána i tárde
,
contándo désde

la ineridiána los ángulos señaládos

en la tabla, i se alargarán las líneas lo

que se quiéra
,
según la magnitud o

estension del pláno del cuadránte.

Para el Stílo u Gnomon
,
como el

cuadránte declina ácia Oriénte
, pón-

gase el Vqrticál como al principio de

la operación
;
esto es , a la distáncia

del Oriénte equinoccial ácia septen-

trión
,

distánte tá'ntos grádos ácia

Oriénte el Coluro equinocciál del

Meridiano
;

ésto es
,
que es necesá-

rio que el Colúro equinocciál córte

al Orizónte a 37 grádos de distáncia

del Meridiáno
;

lo cual écho dista-

rá
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rá el Colúro del Vertical 90 grádos
cortándose en ángulos réctos. Tómese
después sobre el Verticál el número
de grádos comprendidos éntre el Ze-
nit i el punto en que los dos círculos

se cortan
,
que serán 27 grádos i

45
minutos para la distáncia de la meri-

diána a la sub stílar, o línea sobre que

débe sentarse el Gnomon
, que en és-

te egémplo coincide con la línea de

las 9. I después de aber notádo so-

bre el Coluro equinocciál
, el pún-

to de sección en que se corta con el

Verticál
,

póngase éste púnto ál Me-
ridiáno para saber cuantos grádos

dista éste púnto del Polo
*

i se alia-

rán 31 i 43 minútos, debiéndo po-

nérse perpendicularmente sobre la

sub-stilár
,
como se vé en la figúra

tercera lámina segúnda.

PRO-
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PROBLEMA CXLIII,
que es el 70 de Bión.

Trazar un cuadrante Vertical que de-
clina del Medio-dia acia

Occidente .

S
-

•

• -:IC *>' ;t

i se quiére delineár un cuadránte
que declina ácía Occidénte

,
v. gr.

^7 grádos como el Vertical prece-
•dénte que tiéne la misma ácia Orién-
te r para saber las óras de la ma-
nilla se pondrá el Vertical de suérte

que su estretnidád bija diste del
Oriénte equinocciál ácia Médio día

tintos grádos como es la dedicación,

ésto és, 37 grádos
;

i nótese qué grá-

do del Verticál corta el Coluro
equinocciál

,
moviéndo el Globo ácia

Oriénte : i aciéndo toda ésta opera-

ción de la misma suérte que se prac-

ticó en el Prob. precedénte , luego

se volverá el Verticál ácia Occidén-

te; i poniéndolo tan dístánte del Ocá-
so equinocciál ácia septentrión

,
co-

P ¡no
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mo fuére la declinación del pláno,

que en éste egémplo son 37 grádos;

considérese qué grádos de Verticál

se córtan.con el Coluro equinocciál,

i se aliarán como están señaládos en

la siguiénte tábla.

ORAS DE TÁRDE.

I. 1 II. I III.
I

IV.
|

V.

G. iví.lG. M.G. M.G. M.G. M.

io. 5 1.I19. 43J27. 44 -13 S- 45 - 44 - 37 »

Oras de Tárde. Óras de mafiána.

VI. 1 vil.

G. M. G. M.
55-27.70. 2.

XI.
|

G. M. 1

14.36.

X. I

G. M.I

'35-18.

1

IX. 1

|G. M.
62.19.

VIII.

G. M.
89.10.

Según ésta tábla se trazará el cua-

dránte del modo que se dijo en la

descripción del precedénté Verticál

que declina del Médio-día ácia Orién-

te. Para la sub-stilar, i el ége del cua-

dránte, se obrará de la misma suérte

que en el Prob. precedente , a escep-

cion
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cion de que lo que allí se izo de la

párte de Oriénte , aquí se débe aper

ácia Occidénte : todo como se vé lá-

mina segunda figura quarta.

Los Verticáles que declinan de
Septentrión ácia Oriénte u Occidénte,

se trázan de la misma suérte que los

que declinan del Médio-día
; ésto és,

que si la declinación es igual, los ár-

eos orários contenidos éntre la Me-
ridiána i las líneas de las óras son

las mismas, asi como el ángulo de

la Meridiána con la sub-stilár
,

i la

elevación de Polo del ége del cua-

dránte sóbre el pláno de la paréd;

pero tiénen el céntro abájo , no sien-

do otra cosa que los mismos cua-

drántes invérsos.

No se dice. aquí el modo de to-

mar la declinación de las parédes o

planos ,
abiéndo dicho bastánte en

el tratádo de los instruméntos ma-
temáticos.



22% Usos o problemas

PROBLÉMA CXLIV,
que és el 71 de Bión.

o 1

Saber a qué ora llega el Sol en el Esm

tío al primer Vertical
,
pasando por la

mu fiana de la parte del Norte a la del

Sur ,
o después de Medio-día ,

de la

meridional a la septentrional.

Estándo el Sol en el Trópico del

Estío, v. gr. se pide a qué óra co-

menzará a alumbrar en París un

cuadránte Verticál que míre recta-

mente a Médio-día?

Levántese sobre el Orizónte el
P

Polo1

de'ula Esféra o Globo ,
según

la Latitud del Lugar ,
como 1

etf éste

egémplo , a 48 grádos i 51 minutos

asegúrese el cuartos-círculo al Zenit,

i su estremidád inferior al punto de

Orizónte del Oriénte equinocciál:

póngase después el sitio del Sol al

Meridiáno ,
i el índice a Médio-día;

i después muévase el Globo u la

Esféra ásta que el sitio dei Sol toque

el

r
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el Azimut
,
que en ésta situación re-

presénta el primer Vertical. I el ín-

dice demostrará que el Sol llegará a

I

dicho primer Verticál a las 7 i 20
minútos de la mañána

,
i que enton-

ces pasará de la párte septentrionál

a Ja meridional : i por la tárde a las 4
i média para pasar de la párte meri-
dionál a la septentrionál

;
por lo que,

Un cuadránte Verticál que míre per-
fectaménte a Medio día no señalará
entónces las oras mas que désde cási

las 7 i média de la mañána ásta las

4 i média de la tárde
;
pero su opués-

to, ésto es, un Verticál septentrio-

nál ,
las señalará désde que sále el

Sol ásta las 7 i 29 minútos de la ma-
ñána

,
i volverá a comenzar a seña-

lárlas por la tárde desde las 4 i mé-
dia ásta que se ponga el Sol.

PRO-
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PROBLEMA CXLV,
que és el 72 de Bión.

Sabida la Latitud del Lugar en r¡ut

se está
,

i el sitio del Sol en la Eclíp.

tica ,
saber a que ora llegará el Sol
a un Verticál propuesto»

Pídese , v. gr. cuando el Sol está

en primer punto de Cáncer
, a qué

óra de la tárde llegará al trigésimo-

séptimo Verticál meridionál Occi-

dentál sobre el Orizónte de París?

Aviéndo puésto el Polo de la Es-
fera a su elevación 48 grádos i 51
minútos , llévese el Azimut sobre el

grádo 37 del Orizónte
,
contándo dés-

ele el púnto occidental de el Equi-

noccio ácia el Sur. Póngase el púnto

de la Eclíptica en que está el Sol al

Meridiáno, i el índice a Médio-día;

luego moviendo la Esféra ásta que el

sitio del Sol llégtle al Verticál 37,
se aliará ser cási la úna, 57 minútos

i 22 segundos después de Médio-día.

Pe-
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Pero cuando el Sol esté en los pún-

aos equinocciáles , no llegará a éste

mismo Verticál ásta poco ántes de las

tres. I finalmente cuando esté en los

principios de Sagitário u Acuário
,
no

llegará a el mismo Verticál ásta mui

poco ántes de las 4 de la tárde
;
ésto

és a las 3 52 minútos i 24 segundos:

j
por último, el Sol se pondrá en la

intersección del Verticál , en el Ori-

ente a las 4 i 2 minútos i 44 según-

dos. De suérte que si se supone estar

éste Verticál en úna paréd
,

en que

esté trazádo un cuadránte ,
désde

aquélla óra en que el Sol se ponga

sobre éste pláno cesará de alurn-

brárlo.

Por lo que un cuadránte Verticál,

que declíne 37 grádos del septen-

trión a Occidénte
,
puéde señalar dés-

de las dos de la tárde ásta ponérse

el Sol : estando éste en priméro de

Cáncer , en lugár de que no puéde

señalar ántes de las 3 cuando esté en

los Equinoccios , i muí poco ántes de

las 4 estándo el Sol en Sagitário u

Acuário. P4 Pe_
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Pero un Verticál que declíne
37

grádos de Médio día al Occidénte,

comenzará a señalar d.ésde cási las 8

de la mañána ,
estándo el Sol en Sa-

gitário u Acuário ,
al páso que no se-

ñalará ántes de las 9 en tiémpo de

Equinoccios ,
i no comenzará a seña-

lar ántes de las 10 estándo el Sol en

el Trópico del Estío.

La razón de todo ésto se sáca de

las intersecciones de un mismo Ver-

ticáL con diferéntes círculos orários,

i de las diferéntes alturas del Sol so-

bre el Orizónte en un mismo círculo

orário.
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PROBLÉMA CXLVI.
que es el 73 de Bión.

Sabida la Latitud del Lugar
,

i la o'ra

precisa en que el Sol comienza o

acaba de alumbrar úna pared a plo-

mo ,
un día dado

,
saber su

declinación.

Esta operación és la invérsa de la

precedénte. Supónese
,

v. gr. que es-

tándo el Sol en úno de los púntos equi-

nocciáles ,
coraiénza a alumbrar úna

pared a las 3 de la tarde en 48 grá-

dos i s 1 m'mútos de Latitud : se pi-

de la declinación de la pared.

Abiéndo levantádo el Polo de la

Esféra 48 grádos i 5 1 minútos
,
pón-

gase el sitio del Sol al Meridiáno ,
i el

índice a Médio-día. Voltéese después

la Esféra ásta que el índice señále las

3 ;
i dispóngase el Vertical de suerte

que convénga con el sitio del Sol
,

t

se verá estar el Sol en el Azimut o

Verticál 37 en la parte meridional oc-
i
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cidentál: i de allí se conclúie que el

Vertical es paralélo a la paréd pro-

puésta, i por consiguiénte que su de-
clinación son 37 grádos del Médio-
día (i) a Occidénte , contándo la de-

clinacion désde el primer Verticál,

que corta al Orizónte en los púntos

del Orto i Ocáso equinoccíáles.

También se puéde aliar la decli-

nación de úna paréd sin saber la óra,

supuésto conocérse por observación,

o de ótra suérte la altúra orizontáL

del Sol.

Suponémos , v. gr. que estándo el

Sol en principio de Virgo, después de

Médio-día está elevádo sobre el Ori-

zónte 45 grádos i 8 minútos en París,

que és la altura del Sol que corres-

ponde a las dos i supónese también

que no se conoce la óra, i que enton-

ces el Sol comiénza a iluminar un

pláno Verticál. Vuélvase el púnto de

la Eclíptica
,
que denota el sitio del

Sol

(i) Septentrión dice el origindl por equi-

vocación*
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Sol en la parte meridionál-occidentál

junto con el Verticál ásta que su grá-

do 45 de altura convénga con el sitio

del Sol : esamínese después sobre la

orilla del Orizónte el grádo que coin-

cide con el Verticál
,

i se aliarán 46
grádos i un minúto del Médio-día al

Occidénte.

Porque si estándo en el mismo
grádo de la Eclíptica ,

i con la mis-

ma altúra orizontál en París ,
des-

pués de Médio-día déja de alumbrar

úna pared , su declinación será igual-

ménte los 46 grádos de Médio-día a

Oriénte ,
ésto es, el opuésto del pre-

cedente.

Nota del Traductor.

» Los Usos u Problemas siguientes

»lo trae el Francés después de los
,

de

v Geografía ;
pero como por las razones

» que se dieron en el prólogo émos in-

v vertído el órden de aquel ,
se ponen

n succesivamónte después de los de As-

ntronomia ,
siéndo de ésta lo mas que

»díce Bión sobre el sistéma Copérni-
v cá-
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»>cáno
,
para quien guste de esaminár-

»? lo de inténto."

CAPÍTULO QUINTO,
que también lo es deBión.

SECCION PRIMERA.

De los Úsos de la Esfera de Copcrnico.

ÚSO U PROBLEMA PRIMERO.

Esplicar por el movimiento diurno de la

tierra
,
el movimiento aparente de to-

das las Esferas Celestes.

Es necesário precisaménte orientar

la Esféra artificiál
;

ésto és
,

dispo-

ndría de suérte que el Polo Artico del

Ecuador míre al Polo Artico de la

Esféra celéste. Pero como en ésta Es-

féra mira a Zenit el Polo boreál de

la Eclíptica
,
el del Ecuador

,
que so-

lo dista 23 grádos i médio no se ele-

vará
,
como éra necesário

, sobre el

Orí-
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Orizónte de París. Dispóngase iguai-
inénte el pequeño Globo terréstre, de
suerte que su Polo superior míre ácia
el de la Equinocciál

, suponiéndo que
se debe estimar náda el diámetro del
órbe anual

:
porque aunque a nués-

tro respecto séa mui grande, compa-
rádo con Ja inmensidad del Firma-
mento ,

no tiéne magnitud sensible.

Luégo elíjase un Lugar partifculár

de la tierra como París
, v. gr. que se

puéde distinguir por úna pequéña se-

ñal. Coloqúese sobre el pequéño Me-
ridiáno terréstre : sígase su Orizónte
sobre 49 grádos de dicho Meridiáno,
contádos désde el Polo de la tierra:

écho ésto , suponémos el Globo ter-

restre en el sitio que se quiéra de su

Órbe anuál , como v. gr. en el Colú-

ro solsticiál
,

éntre él Sol i el primér

punto de Cáncer
,

i a Parls en el Emis-

fério -iluminádo
,
bájo del Meridiáno

del día. En ésta situación aparecerá

el Soben el primér púnto de Capri-

cornio
,
que es la párte opuésta del

délo
,

i al mismo tiémpo lo mas ele-



338 Usos o problemas

vádo que puéde estar sobre el Orí-
zónte de París en aquél día. De tal

suérte que si se esa mina el rádio que
sále Línea récta., désde el céntro del
Sol ásta el de la tierra

, se verá que
toca su superficie en el Trópico de

Capricornio ,
i que corta al Meridiá-

no de París en un púnto elevádo so-

bre su Orizónte 17 grádos i 30 minu-
tos : i que por consiguiénte distará de

su Zenit 72 grádos i 30 minólos
, cik

ía altúra meridiana es la menor de
todas las del año. Después si se voL
téa con el dédo

,
poco a poco ácia

Oriénte , el Globo terráqueo con su

Meridiáno i su Orizónte al redor de

su ége , dejándole siémpre bájo del

mismo Coluro
; al páso que París ca*

mine de Médio-día ácia Oriénte pa-
recerá que vuélve el Sol ácia Occi-
dérjte

,
i que desciénde poco a poco

ácia su Orizónte
, ásta que finalmente

parecerá que el rádio del Sol enrása
con la orilla occidentál del Orizónte:
i que después le perderá de vísta

,
a

cóio tiémpo comenzará a entrar en

el
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el Emisfério privádo de la luz del Sol.
Que si entónces está el áire seréno,*
verá las Estréllas del Firmamento i
los Planétas que estuviéren sóbre su
Emisfério ; de las que unas parece— '

rá que se ocultan; esto és , las que es-'

ten ácia Oecidénte más o ménos oc-
cidentáles que el Sol

:
porque conti-

nuándo su cúrso désde Oriénte ácia
el Meridiáno de la noche, París las
perderá de vísta : i otras al contrá-
río ,

le parecerá que sálen i después
poco a poco suben sóbre el Orizónte
a medida que éste vuélve ácia la pár-
te del Ciélo en que están,

Abiéndo corrido asi todo el Emis-
fério de la noche se aliará París en
la párte occidentál

, désde donde vol-

verá a comenzar a ver el Sol
,
que le

parecerá que ráia por la párte orien-

tál de su Orizónte
, i que desperes po-

co a poco se levántá sóbre el mismo
Orizónte a medida que París se acér-

ca al Meridiáno del día.

Abiendo acabádo asi la tierra su

revolución
,
al redor de su ége en 24

oras
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oras de Occidénte por Médio día ácia

Oriénte ,
no abiéndo sentido sus abi-

tántes éste movimiénto, porque és

mui unifórme e iguál
, le atribúlen

al Sol i a todos los cuérpos celéstes

que los rodéan
,
pareciéndoles abér

écho ésta revolución en sentido con-

trario : ésto és
,
de Oriénte por Mé-

dio-día ácia Occidénte : cási de la

misma suérte que los que navégan so-

bre úna água quiéta
,
no sintiéndo el

movimiénto de su Bagél , imaginán-

do está quiéto
;

i créen que las cásas,

los árboles , i todo lo que miran so-

bre la costa se muéven en opuésto

sentido.

Las aparéncias son cási las mismas
en todos los otros púntos del Orbe
anual en que se puéde aliar la tierra:

sino que abrá algunas diferéncias en

las alturas meridiánas en la duración

de los días i noches
,

i en las ampli-

tudes orientáles i occidentales
,

de
que se sigue la diferéucia de Estacio-
nes

,
lo que vamos a esplicar en el si-

guiente.
. *

PRO-
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PROBLEMA II.

físplicar por el movimiento anual de la

ja tierra la variedad de las Estaciones
,

i ¿a aparéncia del movimiento

anual del Sol,

jVliéntras eáda revolución dirima
de la tierra al redor de su centro

, és-

te adelánta cási un grádo en su,

Orbe anuál
, al redor del Sol

, se-

gún el orden de los Signos del Zo-
diáco ; pero ésto se áce de suér»

te que siémpre permanéce su ége
sensibleménte paralólo a si mismo,
i a el de el Ecuador celeste : ésto ds,

que sus estremidades que son los Pó-
los de la tierra

,
paréce que siémpre

miran ácia riñas mismas pártes c^el

Ciélo i
lo que cáusa que el rádio per*

pendiculár que sále línea récta
;

del

céntro del Sol al de la tierra
,
tóca

sucesivaménte todos los Paralólos que

están éntre los dos Trópicos, lo que

vimos a acer sensible por algrinos

egémplos.

Q Pon-
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Póngase la tierra éntre el Sol i el

primér púnto de Capricornio
; el Sol

parecerá en el opuésto punto del

Ciélo ,
que és el principio de Cáncer^

i el rádio que sále de su céntro toca-

rá perpendicularménte la superficie

de la tierra en el Trópico de Cáncer,

que parecerá describirlo aquél día

miéntras el movimiénto diurno déla

tierra*, la que entonces tendrá su ma-

iór declinación boreál ,
de donde se sí-

gue que los Puéblos que abitan al redor

de éste Trópico, éste día tiénen el Sol

en su Zenit a Médio-día. Todos los

que abitan la Zona templáda.septen-

trionál tiénen entonces el principio

de su Estío ,
porque aquél día se acér-

ca el Sol a su Zenit lo mas que puéde.

Tendrán también su maiór día
,

i mas

córta noche de todo el áño : asi París

que e'-tá situádo bájo de un Paralelo

de dicha Zona templáda , en 25 grá-

dos i médio del Trópico de Cáncer

tendrá en mitád de aquél día el rádio

del céntro del Sol ,
distánte de su Ze-

nit los 25 grádos i médio : i por con-

I
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siguiente elevádo sobre el Orizónte
64 grádos 1 médio

,
que és su maiór

altura meridiana de todo el áño : ten-
drá al mismo tiémpo su maiór día i
mas corta noche, como és fácil vérlo
aciendo servir el Orizónte de Círcu-
lo diurno. Para lo cual apártese el
Orizónte 90 grádos del sitio de la tier-
ra en que el rádio perpendicular, que
jále del céntro del Sol cáe •

i éste Cír-
culo en ésta disposición distingue el
Emisfério iluminado del obscúro

: i
divide en dos pártes

, lo mas desigúá-
les que puede

, tódos los Paralólos
diúrnos de la tierra

, escéptó el Ecua-
dor. El Círculo Polár Ártico está en-
téro en el Emisfério alumbrádo

;
i el

Polár Antártico entéro en el' ótro
Emisfério : lo que demuestra prime-
raménte que para los Pné'blos que abi-
tan bajo del Ecuador, aquél día, co-
mo todos' los demás del áño és de 12
oras, i de otras xa la noche : que los
abitántes del Círculo Polár Ár tico tié—

netx entonces un día de 24 óras con-
tinuas sin noche

;
i los del Polár An-
Q4 tár-

í
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tártico una noche de 24 oras conti-

guas- que los que abitan éntre el Ecua-

dor i los poláres ,
tiénen sus días i

nóches tánto mas desiguáles a propor-

ción de su distáncia del Ecuador. I

como en ésta posición de la tierra,

los áreos diúrnos de los Paralólos que

están éntre el Ecuador i el Polar Ár-

tico son maióres que los nocturnos,

í los maióres que pueden ser

,

es cáu*

sa de que los abitántes de aquéllos

Países tiénen entonces sus maióres

días i mas cortas nóches de todo, el

áño. Pero como los áreos diúrnos en-

tre el Ecuador i el Polar Antártico,

son mas pequéños que los noctúrnos,

i por ío mismo lo mas pequéños que

pueden ser ,
se sigue que los abitántes

de aquéllas regiones tiénen entonces

los mas córtos días i maióres noches

de tódo el áño. Finalménte ,
esami-

nándo con atención el Paralólo en que

está situáda París ,
se verá que su ár-

co diúrno es dóble del nocturno ;
lo

que demuéstra que el día és de 16

óras . i la noche de solas 8.

La
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La amplitud orientál i occiden-

tal será entonces la maiór que puéde
ser en la párte septentrionál del Ori-

zónte. Si se quiére saber para el Pa-
ralélo de París

, vuélvase el Orizónte

a su priméra situación
;
ésto es

, en

49 grádos del Polo, u 41 désde el

Ecuador, i cuéntense los grádos de
Orizónte comprendidos éntre la sec-

ción del Ecuador
,

i el púnto en que
el Orizónte se corta con el Paralólo

que paréce describir el Sol aquél día.

Vuélvase después el Globo terréstre

al redor del Sol
, según la sucesión

de los Signos : i siéntese
,

v. gr. frén-

te del primer grádo de Písces
,

i apa-
recerá el Sol en el opuésto púnto del

Ciélo
,
que és el priméro de Virgo : i

el rádio perpendiculár de su céntro

tocará el Paralólo de la tierra
,
que

áce cási el médio éntre el Ecuador i

el Trópico de Cáncer: por lo que los

que abitan bájo de éste Paralólo, ten-

drán en su Médio- día al. Sol en su Ze-

nit
,

i los abitántes de la Zona tem-

pláda septentrionál tendrán entón-

Q3 ces
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ces el Sol ménos elevádo sobre su

Orizónte que en la situación prece-

dénte ,
porque el rádio de su céntro

está mas distánte de su Zenit. Las

amplitúdes orientáles i occidentáles

serán menores", i la declinación de la

tierra no será mas de 1
1 grádos i .30

mindios. Ésta declinación es igual a

el ángulo que aria en el céntro de la

tierra el rádio perpendiculár del Sol,

con el semidiámetro del Ecuador.

Si se coloca el Orizónte de suér-

te que sírva de Círculo diúrno
, cor-

tará todos los Paralélos ,
éntre los dos

Trópicos, en desiguáles pártes, mas

o ménos que cuándo la tierra estaba

en el sobre-dicho Trópico; por lo que

abrá ménos diferéncia éntre los días i

las noches, i bájo del Paralólo de Pa-

rís el día será de 14 oras ,
i la no-

che de 10.

Ágase aun" voltear la tierra al re-

dor del Sol
,
i póngase frénte del prin-

cipio de Aries, i aparecerá el Sol en

principio de Libra
,

i el rádio perpen-

diculár que sale de su céntro tocará el

Ecua-
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Ecuador terréstre

,
i cortará su ége

ángulos réctos
:
por lo que la tierra

no tendrá declinación algi'ina. Los Pué-

blos que abiten bájo del Ecuador,

tendrán en la mitad de aquel día al

Sol en su Zenit
;

i como París dista

del Ecuador 49 grádos
,

el Sol pare-

cerá que dista de su Zenit los 49 grá-

dos ,
i por consiguiente elevádo sobre

su Orizónte 41. Aquel día no tendrá

amplitud oriental ni occidentál, pues

parecerá que el Sol sále i se pone eu

los dos púntos de sección del Ecua-

dor con el Orizónte.

Dispóngase el Orizónte de suérte

que sírva de Círculo díúrno
,

i pasará

por los dos Polos de la tierra
,

i cor-

tará todos los Paralólos en dos pártes

igiiáles
;
por lo que los Puéblos que

abitan éntre los Círculos Poláres
;
ésto

es ,
todos los abitántes de la Zona Tór-

rida i las dos templádas, tendrán Equi-

noccio, u 12 oras de día i 12 de noche.

Éste Equinoccio selláma del Otó-

ño ,
i sucederán las mismas aparén-

cias cási séis méses desptíes cuando

Q4 áia
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áia llegádo la tierra al Equinoccio de
la Priinavéra. Finalménte ágase vol-

teár la tierra al redor del Sol
, ¿sta

que esté frénte del primer plinto de
Cáncer, a donde abiéndo liegádo pa-

recerá estar el Sol en principio de

Capricornio ,
que es el principio del

Inviérno para los Puéblos que abitan,

como nosotros-, la parte septentrionál

de la tierra.

Miéntras que la tierra á pasádo

desde el Equinoccio del Otoño
, al

Trópico del Invierno
,

el radio per-

dendiculár del centro del Sol
, á to-

cádo sucesivamente tino de sus Para-

lélos comprendidos" éntre el Ecuador
i dicho Trópico

;
í cuándo áia llegá-

do al principio de Cáncer
, parecerá

que el Sol corre el Trópico de Ca-
pricornio

,
miéntras el movimiénto

diurno de la tierra
,

i es su maiór de-

clinación meridipnál
;

de tal suérte,

que los Puéblos que abitan bájo de
éste Trópico

,
entonces tiénen a Mé-

dio-día al Sol en su Zenit.

Póngase después el Orizónte de

, suér-



de la Esfera de Copémico. 249
guérte que sírva de Círculo diúrno

, i
*

dividirá lo mas desigualménte que pue-
de en dos pártes todos los Paralelos

de la tierra
, escépto el Ecuador. El

Polár Artico estará entéro en el Emis-
fério de la nóche

,
i el Antartico en

el de el día : los áreos diúrnos de los

Paralólos, que están en la párte me-
ridional de la tierra

, son máióres
que los nocturnos

;
i al contrário, los

áreos diurnos de la párte septentrio-

nál son menores que los nocturnos.

Por lo que los que abitan bájo del
Polar Antártico

, entonces tienen un
día de 24 oras sin noche

;
i los que

abitan bájo -del Polár Artico
,
úna no-

che de 24 oras sin día. Los que están

bájo los Paralélos éntre el Ecuador i

el Polár Antártico
,

tiéneo sus mas
lárgos días

1,
i mas cortas noches de

todo el año
;

i los que abitan como
nosotros éntre el Ecuador i el Polár

Artico ,
tiénen sus mas cortos días i

mas largas noches. 1 como el árco

diúrno del Paralólo en que está París,
N

es solaménte la mitad del nocturno;

sí-
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síguese ,
que entonces el día és de so-

las 8 oras ,
i de 1 6 la nóche. El rá-

dio perpendiculár del céntro del Sol

esta lo mas distante que puéde de

su Zenit : a saber ,
72'grádos i 30 mi-

n titos ,
por lo que la altura meridia-

na de éste día será solo 17 grádos i

medio. Su amplitud orientál i occi-

dental también será la maiór que

pueda en la parte meridionál del

Orizónte.

También se puéde vér con ésta

Esfera ,
por qué en las Zonas frías ái

muchos días seguidos sin nóche
, le-

vantando el Orizónte como corres-

pónda para éstos Puéblos. I por qué

bájo de los Polos ái un día i úna nó-

che de seis meses ,
pues sirve el Ecua-

dor de Orizónte a los que abitan bájo

de los Polos ,/i el Sol está séis rnéses

en la párte septentrionál
,

i en la me-

ridionál otros seis.

Estos dos movimiéntos de la tierra

de Qccidénte a Oriénte a saber: el con

que su superficie áce úna revolución en

24 oras al redor de su ége
,

i el se-

gún-
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gi'indo con que su céntre en un áño
corre la Eclíptica de su Orbe a) redor
del Sol

,
se parécen bastánte a los

jnevimiéntos de una rueda de cárro,
cúia c rcunferéncia áce nníchas veces
la vuélta de su ége , mientras que su
céntro describe sobre la superficie de
la tierra úna porción de círculo con-
céntrico al Globo terréstre.

Todas las irregularidádes que se

rotan en los movimiéntos de los Pla-
nétas se esplícan bien fácilmente con
la Esfera de Copérnico: no ái mas
que aplicar lo que se dijo Capítulo

14 ,
sección cuárta del primer libro.

PROEL ÉMA III.

Explicar por el movimiento del ége. de

la tierra
,
la apareada del movi-

miento de las Estrellas.

]El tercero movimiénto de la tierra

no se áce ácia la misma párte que

los otros dos ,
i se paréce cási a el

que áce una trompa ,
peón»o perinóla,

cér
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cérea de acabar su movimiénto
; pero

es tan pausádo que serán menester

muchos siglos para percibirlo consi-

derableménte. Consiste en úna varia-

ción del ége del Globo terréstre
, por

el cual describen sus Polos de Orién-

te por Médio día ácia Occidénte un

círculo al redor de los Polos de la

Eclíptica del Firmaménto ,
en el es-

pacio de cási egooo años. Siéndo asi,

el dicho ége no está siémpre paralólo

esactaménte a si mismo, sino que va-

ría insensibleménte su situación
, i

siémpre forma con el ége de la Eclíp-

tica un ángulo de 29 grádos i
_

medio.

Para representar éste movimiénto

vuélvase contra el orden de los sig-

nos el ége del Globo terrestre , v. gr.

30 grádos que se contarán en un pe-

queño círculo que está en lo álto de

la Esféra
,
coménzando del punto que

se une al Polo del Ecuador
,,
senaládo

sobre el Coluro solsticiál. Echo ésto

el Polo Ártico de la tierra iá no mi-

rará al mismo púnto del Ciélo a que

mirába ántes
,

abiéndose inclinádo
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ácia otro punto 30 grádos mas occi-
dental , en la circunferéncia del cír-
culo pequéño

;
i como el ége de la

tierra áce párte del ége del Ecuador
celéste

,
los Polos aparéntes de los

Ciélos dében parecer que án mudádo
sitio, i, a vérse puésto igualménte mas
occidentáles

; i por consiguiénte las
intersecciones de la Eclíptica con el
Ecuador

,
iá no estarán en los mismos

pántos del Ciélo
,
en que estában cer-

ca de 2000 años áce
; sino es en otros

púntos que van contra el orden de los

Signos. Asi la intersección del Equi-
noccio vernál

,
que ántes se causaba

frénte de la priméra Estrélla de Aries
del Firmaménto

, ói se débe acer frén-

te del principio de Písces : i como el

sembcolúro Equinocciál que pása por
ésta intersección

,
és el principio de

donde se comiénza a contar la Lon-
gitud de los Astros

, se sigue que to-

das las Estréllas del Firmaménto, aun-

que inmóbiles
,
paréce abérse adelan-

tado según el orden de los Signos 30
grados : i por consiguiénte tendrán 30

grá-
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grados mas de Longitud que tenían

ántes. También ésta es la razón por
qué la Estrélla que está en la estre-

midád de la cola de la Ósa ménor,
que lláman Estrélla Polár

,
al pre-

sénte está mucho mas cercána al Po-

lo aparénte que lo que estába antes,

i antiindo el tiempo el mismo Polo se

acercará a otras Estréllas que a su;

vuelta podrán llamárse Poláres.

SECCION Ií,

Descripción i úsos del Globo Terres-

tre , dispuesto según el sistema

de Copérnico .

i hiendo el Globo Terrestre colocádo
en la Esfera de Copérnico

, mui pe-
quéño uara resolver los Problémas de'

Astronomía i Geografía
, i para es-

plicar sus operaciones, me pareció a
propósito disnoner úno maiór

, sepa-
rádo de la Esfera. Éste Globo está

pré-
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préso al Meridiáno como loá otros

, i

voltéa en el Orizónte, que sirve tam-
bién de circulo diurno. Se supone el

Sol en el Zenit
, en donde está pués-

to un Vertical o cuárto- círculo de
altura : i los dos Polos de éste Globo
dében pasar por las ranuras

,
u cor-

tádúras del Orizónte, lo mismo que
el Meridiáno. I és necesário también
que el Círculo orário que se acostó ru-

bra poner sobre el Meridiáno en los

Globos i Esferas comunes
;
en éste se

ponga por bajo del Meridiáno en el

Polo Antártico : i se ajusta también
un índice

, o abúja de latón punti-

agóda
,
cúias estremidádes puéstas so-

bre el Meridiáno del Lugár
,
puedan

señalar de úna párte el Médio-día i

média noche la otra.

El Sol siémpre se supóne en el

Zenit del Globo
,
en donde está pués-

to el Verticál o cuárto de alcúra
,
pa-

ra que sírva a divérsas operaciones:

solaménte vói a esplicar tres

,

para

que sírvan de egémplo
;

las demás se

practicarán como en los Capítulos 3
í 4. PEO-
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PROBLÉMA PRIMERO.

Sentar el Globo como está en el tiem-

po de los Equinoccios..

Es necesário poner los dos Polos

de la tierra en las ranúras o canáles

del Orizónte o Círculo del día
,

i la

presilla del Vertical
,
que represénta

al Sol en el Zenit del Globo
; ágase

volteár la tierra al redor de su ége de

Occidénte a Oriénte
,
según te Ipó-

sesi de Copérnico ,
i se verá que

miéntras úna revolución diúrna
, la

tierra presénta su Ecuador al rádio

centfál del Sol
,
que caiéndo perpen-

dicular sobre 1a mitad del ége de la

tierra
,

paréce que describe su Ecua-

dor. Por lo que los Puéblos que abi-

tan en el Ecuador de te tierra tié-

nen sucesivaménte cáda úno
,
en su

vuélta
,

al Sol en su Zenit a Médio-
día

,
en cáda revolución de 1a tierra

que se áce en 24 oras : i como en és-

ta situación
,

el Círculo del día ó el

Ori~
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Orizónte (

que aquí es lo mismo
) corta

en dos pártes iguales todos los Para-
lólos ,

se demuéstra que todos los
abitántes de la tierra

, entonces tié-

nen los días iguáles a las noches, que
ésto es lo que se llama Equinoccio,
que sucéde dos veces cáda áño

, como
iá se á esplicádo ántes,

PROBLÉMA II,

Siendo Medio-día en un Lugar pro-
puesto, señalar los otros lugares de la

tierra en que és de día
,

i los en

que es de noche.

Propóngase, v. gr. la Ciudad de Pa-
rís

i
póngase al Meridiáno del Globo,

i se verá que tódos los Países' de la

tierra
,
que estén en el Emisfério su-

perior tiénen día, i tódos los que es-

tén en el Emisfério inferior tendrán
noche, porque el Orizónte siempre
divide la tierra en dos pártes iguále?,

la de encima está alumbtáda
,

la de
debajo priváda de luz.

R ' PRO-
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PROBLEMA III.

‘Propuesto un Lugar ,
saber de cuántas

oras es su maidr día del ciño , i la ma .

iór altura meridiana del Sol so-

bre su drizante.

Si el Lugar propuésto está en la

párte septentrional , como v. gr. Pa-

xis ,
levántese el Polo septentrional

de la tierra 23 grádos i 29 minutos

sóbre el Orizónte ,
de suélte que el

T rópico de Cáncer esté bájo del Ze-

nit del Globo i del Sol : esamínese

después el Paialélo de París, i se

verá que en ésta posición de la tier-

ra su árco diúrno es dóble del noc-

turno ,
i que condéne 240 grádos;

de donde se sigue que el maiór día

del ano es de 16 oras , i la mas

corta noche de sólas 8 ;
porque divi-

diendo 240 por 15 el cociente son 16.

Para la maiór altúra meridiána del

Sol ,
cuéntense los grádos de Meri-

diáno comprendidos éntre el Paralé-
i _
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lo de París

,
i el Sol que se supone en

el Zenit del Globo
,

i se aliarán 25
grádos i 29 mi nútos

,
que restádos

de 90 , eF residuo 64 grádos i 39
tninútos será la maiór altúra meri~
diána del Sol sobre el Orizónte de
París. I asi de las demás operaciones,

como iá se esplicd ántes en los Prob.

del Globo Terrestre.

FIN.
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